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Már itt vannak.
Budapest, márczius 5.

Már itt vannak, sőt zengzetes horvát 
szóval a parlament üléstermében és jelét 
adták annak, hogy élnek. Megnépesült 
a mostanig üres hely a jobboldali irói 
karzat alatt s a folyosón is elfoglalták az 
eddig elárvult, meghitt és homályos zugot, 
ahol ártó terveiket szövögették. Szeren­
csénk volt viszontlátni az oly régen nél­
külözött sunyi tekintetű dalmatát: Supiló 
urat; a sima szavú Medakovicsot. S 
velők együtt jöttek még nehányan más 
kevésbé ismert kroatok is, sötét bőrű, 
széles, kérges tenyerű, lomha járású 
emberek, a jó földművelők, vidéki fiská­
lisok s egyebek, akik törvényszabta joguk­
kal élve ismét reklamálják maguknak az 
államférfim hivatást. Szorgalmasak e jog 
követelésében, még karikás a szemük a 
sok éjjelezéstőí, még rekedt a torkuk a 
sok programmbeszédtől és katzenjammcr- 
től, még ki sem heverték a választási 
hadjárat fáradalmát és izgalmait s már 
is itt vannak.

Miért jöttek? Semmi jóért. Azok a 
magyarok, akik szóbaálltak velük, ta­
pasztalhatták, hogy ez a társaság mióta 
a sülyesztő elnyelte, semmit sem válto­
zott. Sőt büszkén amiatt, hogy egy má­
sik sülyesztő ismét a nézőtér szeme elé 
emelte őket, még gyarapodott gőgben, 
daczban, ártani vágyó gyűlölködésben.

Csak konokabbak lettek országrontó ter­
veikben, csak merészebbek lettek a ma­
gyar nemzet gyalázásábán és esztelen 
követelőzésükben. Ma is azt kívánják, 
hogy Zágrábba induljon Canossát járni 
a magyar kormány, a magyar parlament 
és hogy Magyarország egyszerű öncson­
kítással saját testéből egy önálló Hor­
vátországot kanyaritson ki számukra.

Hát hogy ebből nem esznek, akár­
milyen nagy étvágygya! jöttek, az bizo­
nyos. A magyar közvéleménynek meg­
van az az öröklött rossz szokása, hogy 
akkor húzzon legtöbb felé, amikor leg­
szükségesebb volna, hogy egységes le­
gyen. De a horvát kérdésben egységes 
ez a közvélemény, a minden nemzet­
ellenséggel czimboráló nemzetiségieket 
kivéve senki sincs széles ez országban, 
aki a horvát törekvésekkel ne szemben 
állana. A magyar közvélemény szilárdan 
áll a mellett a követelés mellett, hogy a 
modern Jellasich-betörést vissza kell verni 
s a horvátoknak engedni egy tappodtat 
se szabad.

A gonosz indulatu horvátokkal egy- 
időben pedig egy jóindulatú horvát is 
érkezett Budapestre, ’ -ró Rauch, Horvát­
ország bánja, aki éppen arról tárgyal a 
kormánynyal, hogy milyen kilátással lehet 
meginditni az uj jellasichok ellen a ha­
dat ? Minden háborút az erők egyen­
súlya dönt el, éppen azért en­
nek a harcznak, tekintve azt, hogy a

kulturális, gazdasági, számbeli, ethikai 
erők fölénye mellettünk szól, a kilátásai 
nem lehetnek kétségesek. Számra töb­
ben vagyunk, a politikai hatalom a 
mienk, kultúránk hódítóbb, anyagilag 
erősebbek vagyunk, hiszen mi tartjuk ki 
az egész horvát kormányzatot. És az 
írott törvény morálja is nekünk ad iga­
zat s azért, bárha most a múló győ­
zelmi mámorban hangosak és prepo- 
tensek is a horvátok, miért lennénk ki­
csiny hitiiek? Győzni fogunk, az két­
ségtelen. Eljön az idő, amikor a horvát 
nép többsége is belátja, hogy Magyar- 
ország barátsága értékesebb" záloga Hor­
vátország jövőjének és gyarapodásának, 
mint néhány izgató szólam. Nem tud­
juk, milyen sikerrel jár az a taktika, 
amit Wekerle és báró Rauch ezúttal 
kieszelnek. De hogyha ez a taktika 
sem válik be, beválik a második, a har­
madik. Legjobb szövetségesiinka múló 
idő, amelyik lekoptatja a ragyogó szóla­
mok zománczait s megmutatja, milyen 
pozitív bajok s nyomorúságok rejtőznek 
a népámitó légvárak mögött.

így mi nyugalmasan és derűsen néz­
zük a jövőt, bárha megvalljuk, hogy nem 
kevéssé kényelmetlennek találjuk a parla­
mentet megszálló idegen hadat. Az os­
tromtól nem félünk, de bántó és kelle­
metlen a magyar törvényhozásban régóta 
nyöszörgő disszonanczia, ami — rövid 
szünet után — ma ismét megújult.

Az amulett.
Irta: Simon Vilmos.

(Utánnyomás tilos.)

Csendes nyári est volt. Ä sivatag forró ho­
mokja lassanként hűlni kezdett s a bengáli dzsi- 
clás-ezred második osztályának lovasai a szokat­
lan ut fáradalmaitól a végsőig elcsigázva szerie­
dét hevertek a végtelen síkságon. Álom ke­
rülte szemüket, mert az éj csendjében mind sű­
rűbben hallatszottak a sakál-vonyitáshoz ha­
sonló hangok, a portyázó dervisek csatakiál­
tásai.

Közvetlenül az Atbara partja mellett pipázva 
iiltek az ezred tisztjei. Köztük már hangosabb 
volt az élet és az Atbara vizének csobogásán 
keresztül gyakran hallatszott egy-cgy derűsebb 
szó.

A lovas-osztály parancsnoka, Forster őr­
nagy az angol hadsereg legvidámabb tisztje 
volt, kinek hámorát még az ellenség veszélyes 
közelsége sem tudta befolyásolni. Vaskos él­
eseinek mérges nyilai ezúttal egy sápadt arczu 
rendkívül fiatal hadnagy felé röpködlek, ki né­
ma megadással tűrte, hogy Forster őrnagy az 
ö rovására mulattassa haj társait.

— Mondja csak, Macdonald hadnagy, — 
kezdte ismét az őrnagy s rézvörös, nngyterje- 
delmii arczárói csak úgy sugárzott a jókedv, — 
maguk ir emberek mind ilyen babonásak ?

E kérdésre Macdonald hadnagy kissé ösz- 
szeránczolta homlokát, aztán oly hangon felelt, 
melyből kiolvasható volt, hogy c kérdésnek új­
bóli szőnyegre vetése kellemetlenül érinti.

— Nem tudom, hogy földieim miképp véle­
kednek e kérdésről. Én csak saját nézetemnek

adtam kifejezést, amikor azt állítottam, hogy 
szerető kézből eredő emléknek a harezban álló 
katona bizonyos varázserőt tulajdonit.

— Példa az ön esete, — szólt közbe az őr­
nagy.

— Az is egy a sok közül.
— Nem akarom az ön érzékenységét érin­

teni, — szólt ismét Forster őrnagy tőle szokat­
lan komolysággal, ■— de higyjc el, kedves Mac­
donald, nagyfokú naivitás az. amikor a katona 
egy darab éreztő! irányittatja magát. Én elis­
merem, hogy például az a zsinórra fűzött an­
tik pénzdarab nagy becsesei bir ön előtt, de 
csak azért, mert emlékezteti arra, aki küldte, 
vagy hogy helyesebben kifejezzem magam, e 
pénzdarab az ön fantáziájában helyettesíti a 
menyasszonyát. A távolság, mely önt elválasztja 
imádottjától, nem tűnik fel oly sivárnak a közve­
títő eszköz révén.

— Nem vonom kétségbe őrnagy ur szavait, 
de azért nem terek cl saját meggyőződésemtől 
és ismételten hangsúlyozom erős hitemet, hogy 
menyasszonyom amulettjének köszönhetem, 
hogy a minap oly csodásán kimenekültem a 
Szudánnak golyózáporából.

Macdonald hadnagy szavai után erős vita 
keletkezett pro és kontra. A vitatkozást egy 
lovaskiildoncz szakította meg, ki Forster őrnagy 
számára fontos sürgönyöket hozott.

Az Őrnagy kissé türelmetlenül futotta ke­
resztül a főparancsnoknak terjedelmes rendel­
kezéseit, aztán a tiszttársaihoz fordulva, szol­
gálati hangon mondta:

— Uraim! A tábornok arról értesít, hogy 
kora hajnalban egész hadoszlopával előrenyo­
mul. A mi osztályunk képezi az elővédet és köte­
lessége, hogy a zavartalan átkelést az Atbaráu 
előkészítse. A vezérkari főnök vázlatot mellé­

kel a tábornok parancsa mellé, mely pontosan 
jelzi az átkelés helyét. Kérem, uraim, intézked­
jenek, hogy csapatjaik reggel öt órára indulásra 
készen álljanak.

E parancs elhangzása után a tisztek" majd­
nem egyszerre ugrottak fel, hogy ki-ki csapat- 
iához siessen.

— Megálljának, uraim, hangzott ismét 
az őrnagy szava, — mielőtt távoznának, még 
egy fontos kérdést kell eldöntenünk. További in­
tézkedéseim tájékoztatására szükségesnek tar­
tom egy felderítő osztály kiküldését, mely le­
hetőleg az átkelési pontig előre nyomul s en­
gem idejekorán értesít úgy a terepviszonyokról, 
mint az ellenség mozdulatairól. Tekintettel arra] 
hogy a vállalkozás egyike a legveszélyesebbek­
nek, ezúttal is önként jelentkezőkre akarom bíz­
ni annak végrehajtását. Az urak közül is felszó­
lítom azt, ki e csapat parancsnokságát óhajtja 
átvenni.

Alig hogy az őrnagy szavai elhangzottak, a 
fiatalabb tisztek legtöbbje az őrnagylioz sietett 
jelentkezésre.

Macdonald hadnagy volt az első a jelent­
kezők közül.

— őrnagy ur, — mondotta, — azt hiszem, 
most alkalmam lesz önt meggyőzni annak igaz­
ságáról, amit az imént kétségbe vont.

— Hadnagy ur, — felelte szigorúan az őr­
nagy, — most sokkal komolyabb dolgokról van 
szó. mint annak elbírálása, hogy kinek van igaza 
egy kérdésben, melyet mi itt baráti körben meg­
vitattunk. És ha önt ez a czél vezette jelentke­
zésre, akkor igen sajnálom, de kérésének nem 
tehetek eleget.

— Bocsánat őrnagy ur, mint első jelentke­
zőt, engem illet meg a kiküldetés joga. Hacsak 
— és Macdonald itt erősen hangsúlyozott min-
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Halálos baj a legtöbbször nem jár fáj­
dalommal, de egyetlen egy apró patta­
nás a nyelven, agyonidcgesiti az embert. 
Az ország türelme már végkép fogyaté­
kán van s követeli, hogy a nemzeti aka­
rat nyelvéről operálják le a horvát 
pattanást.

Jó lenne ugy-e bár, hogyha már 
kész házszabályrevizióval várhattuk volna 
a horvát urakat ? A horvátok viszont­
látására nekünk ez volt az első gon­
dolatunk és fájlaltuk, hogy a parlamenti 
viszonyok miatt ez lehetetlen volt. Bi­
zonyára fölébredt ez a gondolat más 
emberekben is, akik meggondoltak és 
lelkiismeretesek. Fölébredt-e a dissziden- 
sekben, akik megakadályozták, hogy a 
többség kiaknázhassa a horvátok ellen 
a kedvező taktikai helyzetet?

Most már mindegy. A többségnek 
nem sikerült kellő időre szétrombolni 
az obstrukcziós arzenált, az ellenség 
pedig bejutott a fellegvárba, mielőtt be­
csaphatták volna orruk előtt a kapukat. 
Szerencse, hogy a megesett baj nem 
korrigálhatatlan veszedelem, mert négy- j 
ven horvát nem akadályozhatja meg a i 
törvényhozás magyar többségét abban, 1 
hogy ártalmatlanokká tegye a nemzet 
ellen fordult obstrukcziós fegyvereket.

Budapest, márczius 5.
A képviselöház ülése. A képviselőház leg­

közelebbi ülése holnap, pénteken, délelőtt 10 
órakor lesz. Napirenden a házszabály revíziós 
indítvány szerepel, amelyhez valószínűleg báró 
B á n f f y Dezső szólal fel elsőnek.

A függetlenségi párt intéző-bizottsága. Az or­
szággyűlési függetlenségi és 48-as párt intéző 
bizottsága holnap délután négy órakor a párt 
Erzsébet-köruti körhelyiségének nagytermében 
ülést tart.

.lusth Gyula üdvözlése. J u s t h Gyula, a képvi­
selőház elnöke Battonyáról a következő sürgönyt 
kapta :

„A battonyai 48-as és függetlenségi kör köz­

gyűlése lelkesedéssel és ragaszkodó szeretettel üd­
vözli megyéje nagy fiát fárasztó munkájában, mely­
hez állandó lelki és testi frisseséget kíván. Battonya, 
1908. márczius 1-én. Galsai-Polgár József el­
nök.“

Függetlenségi nagygyűlés a fővárosban. A fő­
városi függetlenségi orsz. képviselők ma tiszteleg­
tek Kossuth Ferencznél és vele közölték az elő­
készítő-bizottság megállapodásait. Kossuth Pe- 
rencz nagy helyesléssel fogadta a fővárosi függet­
lenségi polgárság mozgalmát és a maga részéről is 
igen kívánatosnak tartotta a legszélesebbkor!! szer­
vezkedést. Tekintettel a tárgyalandó kérdések nagy 
anyagára, a szervező-bizottság több gyűlés tartását 
határozta el. Első sorban égető a fővárosi ügyek 
megvitatása. A terézvárosi függetlenségi kör nagy 
dísztermében (Andrássy-ut 67. sz.) vasárnap délután 
4 órakor megtartandó nagygyűlés ehhez képest első 
sorban a fővárosi kérdésekkel fog foglalkozni. A 
gyűlés rendezésének élén S z e b e n y Antal, Né­
meth Imre, Botzenhardt János, Nagy Dezső 
és Ballagj Aladár orsz. képviselők, valamint dr. 
P 1 a 11 h y György, H a h ó t h y Sándor, dr. Man­
gold Ármin, L á n g li Gyula és Földiák Gyula 
kerületi pártelnökök állanak.

Disszldensek értekezlete. Az ellenzéki 48-as kép­
viselők márczius hó 10-én, kedden délután öt órakor 
a Bristol-szálló nagytermében fontos értekezletet 
tartanak, melyre az intéző-bizottság, úgymint Szap­
panos István, Babocsay Sándor, C s é p á n 
Géza és Molnár Jenő meghívták és ezen az utón 
is meghívják a fővárosban és a vidéken tartózkodó 
összes magyar ellenzéki képviselőket. Az értekezlet 
tárgya: A politikai helyzet megbeszélése, valamint 
a pártnak további politikai magatartása.

Az országos polgári radikális-párt. Az országos 
polgári radikális-párt e hó 7-én, szombaton délután 
4 órakor Budapesten a párt helyiségében (Akadémia- 
utcza 1.). nagygyűlést tart, amelyre eddig 26 vidéki 
városból jelentették be a résztvevőket. A nagygyűlés 
tárgya: a szervezeti szabályok megállapítása és az 
általános választói jog kérdése. A gyűlést társas­
vacsora fogja követni, melyre eddig mintegy kétszá­
zan jegyeztették elő magukat.

Péntek, márczius 6

A trencséni választás, Béla Henrik, a trencséni 
választókerület alkotmánypárti képviselőjelöltje ma 
mondta el Trencsénben programmbeszédét. Rövid 
bevezetés után utalt arra a korszakos fordulatra, 
amely a választási reform nyomán várható. E kér­

dett szót, — őrnagy urnák használhatóságom 
ellen nics kifogása.

— Erről sző sem lehet, hadnagy ur és ha 
ilyen szempontból nézi az ügyet, akkor termé­
szetesen nekem semmi kifogásom sem lehet az 
ön vállalkozása ellen.

Az őrnagy aztán összecsapta sarkantyúját, 
mire a tisztek elsiettek katonáikhoz.

Az égboltozat sötét azúrja lassanként vi­
lágosabb lett. A messze láthatáron kibukkant a 
hold és sugaraival bevilágította a sivár pusztasá­
got, melynek kísérteties csendjét most már nem 
zavarta meg a dervisek csatakiáltása. Macdo­
nald hadnagy ügetésre szoritoita lovát, mert 
n kezdetleges ösvényen már biztosabban halad­
hatott. Az ellenséges lovasok, melyek egész este 
körülrajozták az angol tábort, eltűntek a látha­
tárról, mintha a föld nyelte volna cl őket. Mac­
donald lovasai már abban reménykedtek, licgv 
harcz nélkül oldják meg feladatukat, mert már a 
messzi láthatáron szembe tiint egy széles ezüs­
tös sáv, mely az Atbara gázlója volt. Az ut itt 
merész kanyarulatot tett, hogy elkerülje a ho- 
mokbuezkákat, melyeket a forgószelek domb- 
magasságra hordtak össze. Macdonald vágtatva 
vezette csapatiát a buezkák mellett, amikor gya­
nús nesz érte fiilét. Hirtelen visszafogta lovát, 
de ugyanabban a pillanatban egy rettenetes sor- 
tiiz reszketette meg a levegőt. Az angol lova­
sok közt nagy riadalom támadt, mert a homok- 
buezkák mögül néhány száz ellenség fegyvere 
szórta a golyózáport. Macdonald hadnagy meny- 
dörgö hangon vezényelte vissza embereit, kik­
nek fele azonban már ott feküdt a véres homok­
ban. A többi csak jó lovának köszönhette mene­
külését.

Mikor már túl voltak az ellenség lőtávolán,

Macdonald hadnagy úgy érezte, hogy jobbja, 
mely a kardot fogta, zsibbadni kezd. Ez áz érzés 
később, mintha az agyvelőre húzódott volna, 
mert körülötte minden forogni kezdett. Azt már 
nem érezte, hogy melléből patakonként folyik 
a vér, hogy a puha homokban fekszik és nem 
ül a lován. Később különös képek kezdtek sze­
me előtt elvonulni. Mintha ott volna megint ab­
ban a kis ir faluban s a puha zöld gyepen és ker­
getné azt, mint ahogy sokszor megtette, kinek 
emlékét ott viseli a tátongó seb fölött.

Ebből a lázálomból Forster őrnagy dörgő 
szava rázta fel.

Macdonald hadnagy c hangra kinyitotta 
szemét és csodálkozva nézte bajtársait, kik kö­
zül egyik-másik könyezve állt körülötte.

A fiatal tiszt csodálva nézte a meghatott­
ságot és elhaló hangon mondta:

— Miért néztek úgy re ám . . . Nincsen 
semmi baj . . . csak egy kis horzsolás ért . . . 
nem is érzem. Megvédett ... az ü . . . sze­
relme. Csak a fejem . . . szédül ... de ne­
kem . . . volt igazam ... Ki meri tagadni?

Az utóbbi mondatot vérben forgó szemek­
kel, fenyegető hangon mondta. Aztán emberfö­
lötti erővel igyekezett felemelkedni, de szájából 
vérsugarak törtek ki és feje erőtlenül hanyat­
lott le.

Macdonald hadnagy halott volt. Ott temet­
ték el a forró homokban, mint annyi más hai- 
társát. Egy ideig még élt baj társai emlékében, 
de aztán njabb liarczok jöttek, melyek niabb ál­
dozatokat követeltek és Macdonald hadnagy 
emlékét a feledés fátyola borította. Csak egy 
írországi kis faluban élt egy szomorú fiatal 
leány, ki forró könyek közt szorított ajkaihoz 
egy vérfoltos ezüst szivet, melynek felső élét 
elcsorbitotta egy fegyvergolyó.

dés fontossága mellett minden más alárendelt jelen­
tőségű, Ily nagyjelentőségű akczió pillanatában min­
den jó magyar embernek vállvetett buzgalommal 
azon kell iparkodnia, hogy megvédliessiik a nem- 
zet javait és biztosíthassuk az ezeréves magyar ál­
lam létét, dicső hivatása számára.

A beszédet a hallgatóság tetszéssel fogadta.

A jövő’ programmja.
— Wekeric a kormány terveiről. —

Budapest, márczius 5.
Wekerle Sándor miniszterelnök ma a 

függetlenségi pártkör vendége volt és nagyér­
dek ii politikai kijelentésekkel lepte meg a nagy 
számmal köréje sereglett hallgatókat. A minisz­
terelnök este hét órakor érkezett meg a párt­
körbe, ahol egész este nagy élénkség uralko­
dott. A miniszterelnök a kör nagy társalgóter­
mében több mint egy óra hosszáig rendkívül 
érdekes beszélgetést folytatott a jelenlevőkkel, 
részletesen nyilatkozott a kormány terveiről s 
egész programmját adta a jövő feladatainak.

A miniszterelnök kijelentései szerint a par­
lament mindenek előtt az ideiglenes ház­
szabályrevizióval végez, ezt nyomon 
követi az 1908-ik évi költségvetés, 
mely hosszabb ideig fogja foglalkoztatni a parla­
ment munkásságát. A nyári szünet előtt kívánja 
letárgyaltatni a kormány az adórefor- 
m o t, közvetlenül a szünet előtt pedig a Ház 
elé fogja terjeszteni az általános válasz­
tói jogról szóló törvényjavaslatot. A ja­
vaslatot a Ház természetesen a bizottságokhoz 
utasítja.

A bizottságok jövő tél folyamán végeznek 
munkájukkal, úgy hogy a képviselőháznak jövő 
tavaszszal nyílik arra alkalma, hogy az uj vá­
lasztási törvényt megvitassa és megszavazza. 
Ha a képviselőház végzett a javaslattal, azt 
még nem küldik át a főrendiházhoz, hanem 
előbb letárgyalja a végleges házszabályreviziót. 
Mindezzel készen lesznek körülbelül 1909. vé­
gére. Az általános választói jog alapján azon­
ban ekkor még nem lehet kiírni a választásokat, 
mert ehhez különböző előkészületi munkálatok 
szükségesek, amelyek szintén kilencz-tiz hóna­
pot igényelnek. így az országnak csak 
1910 végén, vagy 1911 elején lesz al­
kalma arra, hogy az általános vá­
lasztói jog alapján elrendelt első 
választást megejtse.

Azt a kilencz-tiz hónapot, ami a választá­
sok előkészítéséhez szükséges, szocziális refor­
mokra fogja a kormány fölhasználni.

Wekeric ezek után más aktuális politikai 
kérdésekre is kiterjeszkedett. Kijelentette, hogy a 
függetlenségi párt lejáratása nincsen senkinek 
sem szándékában.

Szólott ezután az ideiglenes házszabályrevi- 
zióról és becsületszavára kijelentette, hogy ar­
ról a királynak előzetes tudomása nem volt. 'A 
revízió mostani tárgyalását a kormány akarta 
részben azért, hogy ezzel az általános választói 
jog sorsát biztosítsa, részben pedig azért, hogy 
az nj parlamentnek már meg legyenek a ház­
szabályai. A házszabályrevizióról különben csak 
a legutolsó aiidienczián tett Andrássy a király 
elölt jelentést.

Híreink vannak arról, hogy Wekeric a 
bankkérdésben is már nyilatkozott és állítólag 
azt jelentette ki, hogy ő bár a közös bank hive, 
de hogyha a Ház többsége az önálló bank mel­
lett nyilatkozik, ő ezl szívesen hajlandó akczcp- 
tálni.

Wekerle kijelentései a függetlenségi pártkör­
ben a lehető legjobb benyomást tették. A kep-

Wekerle kijelentései a fügetlcnségi pártkür- 
• hogy a miniszterelnök máskor is keresse fel
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őket, amire Wckerle megígérte, hogy minden hé­
ten fel fogja keresni az erzsébetköruti klubhelyi­
séget.

Mégis kell a revízió!
, '; — A képviselöház ülése. -<

Budapest, márczius 5.

Szokás, hogy minden hónap elején fölol­
vassák a Házban a választ váró interpellácziók 
lisztáját. Ma is megcselekedtek ezt; s ebből az 
egyszerű formalitásból pokoli zsivaj szabadult 
föl, ugynevezettt viharos ülés kelt ki belőle; 
melyből a józan ész csak egy tanulságot von­
hat le — s ez az, hogy a házszabályrevizióra 
Szükség, igen nagy szükség van.

Mezőfi Vilmos indította meg a lavinát: 
miért nem válaszolnak a miniszter utak az in- 
terpellácziókra, holott a házszabályok impera­
tive kötelezik őket erre. A miniszterelnök meg­
mondotta; azért, mert némely kérdést nagyon 
sokáig kell tanulmányozni, azután meg az in­
terpelláló képviselők ritkán vannak a Házban 
és igy nem lehet nekik felelni. Világos, mint a 
nap. A disszidensek azonban Nagy György 
és Lengyel Zoltán — tovább feszegették a kér­
dést, úgy, hogy Kossuth Ferencz is fölszólalt. 
'Annyi horvát interpellálta meg a kereskedelem­
ügyi minisztert, hogy ő nem ért rá magyarul be­
szélni. ' '''v;-' * * •
iv's Ä horvátok! A miniszter kiejtette ezt a szót, 
mely néhány perez múlva hatalmassá dagadt. 
Négy horvát képviselő ugyanis hetek óta most 
Jelent meg először a Házban és élénken figyel­
ték, mi történik körülöttük. Búza Barna még 
preczizebbre fogta ezt a kérdést. A liázszabály- 
revizióról szólván, beszélt a horvátokról és a 
horvát rezoluczióról, amelynek apja Polónyi 
Géza lett volna. Több se kellett Polcnyinak. 
Kijelentette, hogy a horvát rezoluezió Kossuth 
Ferencz miivé, és hogy néki, Polónyinak, semmi 
része sincs abban, hogy ránk szakadt a horvát 
veszedelem. Tud erről Supiló is . . .

:;,t Az invitálásnak nem tudott ellentállani Su- 
Viló Ferencz. Fölállott s abban a szempillantás­
ban a nyugalomnak vége volt. A szélbalról hár­
man egyszerre kiáltották, hogy csak magyarul 
lehet a házszabályokhoz szólani — sejtvén azt, 
hogy Supiló horvátul fog akarni beszélni. Csak­
ugyan ki is bökte ezt a szót: „Visoki Snbore!“ 
Nyugodt tárgyalásról nem lehetett többé szó, 
oly általános volt a lárma. Supiló kihívóan mo­
solyogva állott a helyén és várta, inig elcsilla­
pul a zivatar. De ez tovább dühöngött, úgy, 
hogy az elnök végre fölfüggesztette az illést. 
Izgalmas és szenvedehnes folyosói diskurzusok 
után az elnök megnyitotta az ülést és arra kérte 
Supilót, hogy álljon el a szótól, mert nincs itt 
a horvát tolmács. A horvát képviselő válasz­
képpen újból horvát szókat eltelt ki, mire, ter­
mészetesen, az izgalom még inkább fokozódott. 
Ebben az atmoszférában csak ez a szó pufío- 
'gott: ,,magyarul!“ de oly elementáris erővel, 
hogy Supiló végre is kénytelen volt helyet fog­
lalni. E jelenetek után mindenki érezte, hogy a 
mostani házszabály hihetetlenül gyönge a lár­
vátokkal szemben. Ott, ahol lehetséges az, hogy 
egy képviselő idegen nyelven beszél, mely nyel­
vet az elnök nem érti és igy fizikailag keriii 
abba a helyzetbe, hogy a Ház tanácskozásait 
nem vezetheti: kell olyan eszközről gondos­
kodni, mely a vitát legalább lehetségessé teszi. 
Ez az érzés oly erős volt, hogy a fiumei rezo­
luezió kérdése teljesen eltörpült mellette. Ez­
zel kapcsolatban még Kossuth Ferencz azt mon­
dotta, hogy bizony ő segédkezet nyújtott a hor­
vát koallcziónak, hogy győzzön; de nem lát-

háttá előre az eseményeket. Tévedni emberi 
dolog.

A revíziós javaslat ellen Bállá Mátyás és 
Bredecianu Koriolán beszélt; mig Lukács László 
és Polónyi Géza személyes kérdés czimén ma­
gyaráztak egyet-mást.

• • I
■ Részletes tudósításunk ez:

--- in:- ,
A képviselöház illése.

— Kezdődött délelőtt 10 órakor, —.
Elnük: Justli Gyula.
Jegyzők: Rajsz Aladár és Hentz Károly.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Jelenti, hogy Halnod Ignácz képviselőnek a meg­

választása óta a panaszlásra szánt harmincz nap alatt 
a nevezett képviselő mandátuma ellen panasz nem té­
tetett. Javasolja, hogy a Ház Hajnódot végleg iga­
zolja.

A Ház hozzájárul az elnök javaslatához.
A házszabályok értelmében Rajsz Aladár jegyző 

felolvasta a választ váró interpellácziók és függőben 
levő indítványok jegyzékét.

Haviár Dániel, a bírálóbizottság előadója beter­
jeszti a bizottság jelentését. A Lukács László mandá­
tuma ellen beadott panaszok visszavonatván, java­
solja, hogy a Ház Lukácsot végleg igazolja. (He­
lyeslés.)

A Ház Lakácsot végleg igazolja, (Éljenzés a nem­
zetiségieknél.)

Napirend előtt.
A választ váró interpellácziók,

Mezöii Vilmos szóvá teszi, hogy C4 interpelláczió 
már iiónapok óta válaszra vár, de hiába. Kérdi az 
elnököt, milyen állást kíván e kérdésben foglalni? 
(Helyeslés a disszidenseknéh)

Wekerle Sándor miniszterelnök: T. képviselőház! 
(Halljuk! Halljuk!) Miután a minisztérium eljárása 
tétetik kritika tárgyává, a t. Ház előtt bátorkodom 
először is azt kijelenteni, hogy nem a kötelességérzet 
hiánya, nein is a kormányhoz intézett interpellácziók- 
nak néni kellő méltatása, hanem igen sok esetben 
az okozza a késedelmes választ, hogy a harmincz. 
nap be nem tartható, hogy az ügyek tisztázása 
hosszabb időt igényel. (Úgy van! jobbfelől. Zaj 
balról.)

Polónyi Géza: A Háztól kell halasztást kérni, 
j Wekerle Sándor miniszterelnök: A halasztás a 
; dolog természetében rejlik. Es nein volt szokásos ha­

lasztást kérni. (Igaz! Úgy van.)
De még egy más körülmény is van, t. Ház. Azt ! 

a courtolsie-szabályt tartottuk ugyanis szem előtt, j 
hogy akkor válaszoltunk az interpellácziókra, ha az 
illető interpelláló képviselő jelen volt. És méltóztas- 
sék elhinni, hogy az interpellácziók nagy részében 
a válaszadást éppen az késlelteti, hogy az illető kép­
viselő urak jelen nem lévén, nincs módunkban, ha ezt 
a szabályt szem előtt tartjuk, a választ megadni. Ma­
gam is ilyen helyzetben voltam több ízben. Különben 
megnyugtathatom a t. képviselő urat, hogy igyekezni 
fogunk — éppen most foglalkozunk ezzel a kérdéssel 
(Derültség balfelöl.) — ezekre az interpellácziókra 
a válaszokat megadni. (Helyeslés.)

Az elnök a hozzá intézett kérdésre kijelenti, hogy 
a házszabályokban semmiféle executiv intézkedés 
nincs, amely az elnöknek jogot adna valamelyes be­
avatkozásra. Ha ezt tenné, éppen a felszólaló képvi­
selő társai részéről őt „dalai Lámának“ mondanák.
Ö annyit azonban már a múlt hónapban is megtett, 
hogy felhívta a minisztereket, hogy válaszoljanak 
az interpellácziókra.

Lengyel Zoltán szólt ezután a házszabályokhoz. 
Utal arra, hogy nem lehet kikötni a válaszadáshoz 
a képviselők jelenlétét. Például Achimná! ez ki van 
zárva, mert már nem is képviselő. Miért nem vála­
szolnak Bánífy interpellácziójára a naszódi ösztön­
díjalap tárgyában? 69 interpelláczió van válasz nél­
kül. Ezt nem lellet kimenteni.

Nagy György ugyancsak a házszabályokhoz 
kért szót. Panaszolta, hogy hat interpellácziójára 
nem kapott választ.

Kossuth Perencz: Miután 6 sem válaszolt több 
interpelláczióra, felolvassa azoknak a névsorát, akik 
őt interpelláltak: Babics-Gyalszky Lyuba, Lukinics 
Ödön, Novoselo Mátyás, Surmin György, Modrusán 
Gusztáv és Plntcrovics Antal, csupa horvát. Ezek 
annyit beszéltek horvátul, hogy neki nem maradt 
ideje a válaszadásra. (Ellenzés.)

A házszabályrevlzió.
Búza Barna szólt: Támadta a sajtó egy részét, 

amely valótlan dolgokat ir a Nagy Emil indítványá­
ról és rosszhiszeműen megtéveszti a közönséget. Az 
indítvány nem tartalmaz klotllrt, csak az ülések 
meghosszabbítását. Azután a disszldenseket megvá­
dolta a horvátokkal való paktálással. Végezetül ki­
jelentette, hogy a Nagy Emil-féle indítványt fo­
gadja cl.

ErCfYETERTES______
K horvát rezoluezió.

Polónyi Géza az iménti kőzbeszőlás miatt sze. 
mélyes megtámadtatás czimén kért szót. Aki most 
mint ellenzéki felszólal, megvádolják, hogy a hor. 
vátokkal paktálnak.

Nagy György: Papagálypolitika!
Polónyi Géza: Ha egy magyar politikus egy 

horvát politikusai szóba áll, az nem kifogásolható. 
De hogy hazaellenes szövetséggel vádolják, ez el­
len ünnepélyesen tiltakozik. Az a kérdés is szóba 
hozatik mindig, hogy ki hozta ide a horvátokat? Ki­
jelenti, hogy a fiumei rezoluezió nevezetű megálla­
podásban a horvátok részéről testvéri szeretetre ta­
láltak s akkor valamennyien helyeselték a barát- 
kozást. Amig kellemes volt a horvát barátkozás, 
addig szólóról nem beszéltek, de amikor kellemetlen 
lett, akkor szókVa kenték az egész dolgot. Szóló­
nak, mielőtt a fiumei rezoluezió megköttetett, nem 
is volt a dologról tudomása. Az egészet csak egy 
ember csinálta: Kossuth Ferencz. Szóló azt helye­
selte akkor is, ma -is helyesli, de nem hajlandó az 
ő hátát tartani a támadók elé. Az egész vezérbizott­
ság hozzájárult a rezoluezióhoz, kivéve Andrássyt 
és Bánffyt.

Rakovszky István: Mi sem voltunk ott!
Polónyi Géza: A római jog szerint a távollevők 

szavazata a többséghez számit.
Rakovszky István: A római jog szerint igen!
Polónyi Géza: Nem tudom, hogy a képviselő ur 

Róma alatt mit ért! (Derültség.) Kijelenti, hogy ak­
koriban csak arról volt sző, hogy a két nemzet ér­
dekei egyesittessenek.

Somogyi Aladár: Szép szövetkezés!
Molnár Jenő: Inkább velük, mint Becsesei! Ti 

folyton Bécscsel paktáltatok.
Polónyi Géza ismétli, hogy tiltakozik az ellen, 

hogy őt folytonosan bűnbaknak állítsák.
Búza Barna kijelenti, hogy nem vádolta meg 

Polónyit, hanem csak azt mondta, hogy forduljanak 
Polónyihoz. S ime ő csakugyan adott felvilágosítást. 
Magát az akcziót nem kárhoztatja, nem a magyar 
politikusok hibája, hogy a dolog nem sikerült. Su- 
póilékat az ördög hozta ide!

Az elnök: E kifejezésért rendreutasitom!
Farkasházy Zsigmondi így csinálják a horvát 

kérdést!
Supiló beszélni akar.

Supiló Ferencz áll fel szólásra.
Hoffmami Ottó torkaszakadtából kiáltozott: Ma­

gyarul! Elő Návay és Rakovszky!
A néppárti padokban Hencz Károly, Benlczky 

Ödön és Csitáry Béla is kórusban kiáltották: Ma­
gyarul!

Supiló Ferencz nem juthat szóhoz.
Az elnök: Ha nem lesz csend, az ülést felfüg­

gesztem!
Endrey Gyula: Eltér a tárgytól. (Derültség.)
Hencz Károly: Nem tudjuk ellenőrizni!
Perczekig tartó lárma és az után
Az elnök az ülést felfüggesztette.

Nincs tolmács.
Szünet után
Az elnök: Újból megnyitotta az ülést és jelenti, 

hogy Supiló Ferencz személyes megtámadtatás czi­
mén kér szót. De figyelmezteti a szónokot, hogy anél­
kül, hogy korlátozni akarná jogát a horvát nyelv 
használatában, kéri, hogy miután az elnöki tolmács 
nincs jelen, beszéljen magyarul, vagy halaszsza el fel­
szólalását. Mert az elnöknek kötelessége a házsza­
bályok fölött őrködni s ha nem érti a szónokot, nem 
tud.

Supiló Ferencz horvátul kezd beszélni.
Az elnök: Újra figyelmezteti, hogy tekintettel 

arra, hogy a tolmács Becsben van a delegácziós tár­
gyalásoknál, beszéljen magyarul, vagy halaszsza cl 
a felszólalását.

Supiló Ferencz kijelenti, liogy a törvény nem be­
szél tolmácsról.

Az elnök: De máskép a házszabályokat alkal­
mazni nem lehet.

Supiló Ferencz ismét horvátul szólt néhány szót, 
de a nyomában támadt nagy kavarodás miatt hama­
rosan leült.

Kossuth Ferencz fölvilágosít isai.
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter: T. 

Ház! (Halljuk! Halljuk!) Nem voltam jelen a 
Házban, amidőn Polónyi t. képviselőtársam az én cse­
kély személyemmel foglalkozott a fiumei rezoluczió- 
val kapcsolatban. Erre nézve szükségesnek vélem a 
leghatározottabban megállapítani, hogy én senkivel 
e földön a rezoluezió tárgyában megegyezésre nem 
léptem és igy az úgynevezett horvát rezoluczionis- 
tákkal sem. Néhány urak Dalmácziábói és Horvát­
országból összejőve, bizonyos pontozatokat állapit­
tak meg és ezen pontozatokat vélem Írásban közöl­
ték, akkor az volt az általános nézet, melyben csak 
kevesen nem osztoztak, hogy nekünk a horvát urak­
kal tárgyalásokba kell bocsátkozni arra nézve, hogy 
lehetséges-e megegyezése jutni velük. Ezeket a tár­
gyalásokat azonban nem kezdhettük el azon körülmé­
nyek miatt, amelyek akkor bekövetkeztek s amelyek 
köztudomásúak. Ennek folytán teljességgel nem áll
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az, hogy én a horvátokkal bérmilyen megegyezésre 
jöttem volna. Igaz, hogy én voltam talán az, aki leg­
inkább sürgette, hogy a horvátokkal barátságos vi­
szonyt törekedjünk létrehozni, (Élénk helyeslés a 
baloldalon.)

Kmety Károly: Nagyon helyes politika lett volna.
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter: 

Mint a függetlenségi pártnak érdemtelen vezére (Él­
jenzés a baloldalon.) elitéltem annak idején a függet­
lenségi párt nevében azokat az erőszakoskodásokat, 
amelyek Horvátországban hosszú éveken át történ­
tek. A függetlenségi párt és én, azt kívántuk, hogy 
Horvátországban a 68-iki törvény jóindulattal és a 
szabadság szellemében hajtassák végre. (Élénk he­
lyeslés a baloldalon.) Ebben az irányban iparkodtam 
a horvátokkal egyetértésre jönni és ebben az irány­
ban tettek ők nekem nyilatkozatokat, biztosítva en 
gém, hogy ha Így lesz végrehajtva a kiegyezési tör­
vény velük szemben, akkor ük Magyarország iránt 
barátságos érzelmeket fognak táplálni.

Hogy akkor tápláltak-e, vagy nem, azt nem 
tudom, de azt tudom, hogy e Házban a magyar 
állameszmével szemben ellenséges indulatról tettek 
hónapokon át tanúságot. Azt, hogy én irántuk a leg­
jobb indulattal viseltettem, bebizonyította az a tény, 
hogy idejöttek ezek az urak 1906-ban; most a ma­
guk erejéből jöttek vissza, de azelőtt én is hozzá­
járultam, hogy ide jöjjenek.

Az igazságot pontosan meg kell állapítani, hogy 
mindenki kivehesse a maga részét a felelősségben 
azért, hogy ezek a horvát urak itt vannak. Érzem, 
hogy ezért én is felelős vagyok, de azt hittem, hogy 
hazámnak szolgálok, ha megkísérlem a békés, ba­
rátságos és testvéries egyetértést Horvátországgal. 
Bevallom, hogy csalódtam. Errare humánum est. 
ígérem, hogy a jövőben vigyázni fogok, hogy ha­
sonlóképpen ne csalódjak. (Élénk helyeslés, éljenzés 
és taps a jobb- és baloldalon.)

Egy s más.
Lukács László személyes kérdésben szólal fel. 

Búza beszédében azzal gyanúsította, hogy szóló 
Supilóval a nemzet ellen tört. Tiltakozik az ellen, 
hogy hazafiatlanság vádjával illessék azért, mert a 
hazat a maga módja szerint szereti.

Bella Mátyás úgy találja, hogy a házszabály- 
revízióra nincs szükség. Ha a katonai javaslatok 
nemzeti követeléseket hoznak, a nemzetiségiek nem 
fogják obstruálni, ha pedig nem teljesülnek a katonai 
követelések, akkor miért sürgős azon javaslatok 
megszavazása? Demokratikus parlamentben nincs 
szükség revízióra. Nem fogadja el az indítványt.

Brediceanu Korjolán: A mostani parlament 
csak a jelenlegi házszabályok alapján való műkö­
désre kapott jogot, de nem a szabályok megváltoz­
tatására. (Farkasházy többször közbeszól.)

Az elnök rendreutasitia Farkasházyt.
Brediceanu Korjolán két óráig beszélt. A re­

víziós indítványt nem fogadja el. (Helyeslés a nem­
zetiségieknél.) Ellenben elleninditványt adott be, 
hogy a revíziós indítvány vétessék le a napirendről.

Polónyi Géza félreértett szavait igazítja helyre. 
Brediceanu^ szólóval is foglalkozott. Kijelenti, hogy 
a nemzetiségiekkel szemben a kölcsönös egyetérté­
sen alapuló politika hive, mindaddig, mig az egy­
séges magyar állam hívei a nemzetiségiek. De nem 
tartja megengedhetőnek, hogy a képviselői immuni­
tás órve alatt nemzetiségiek itt nemzetellenes tano­
kat hirdessenek.

Az elnök ezután megállapítja a következő ülés 
dejet és napirendiét s az ülést délután két órakor 

berekesztette.
I=r~--------- ------------— ___________ _______ ,

Budapest, márczius 5.
Kiskőrösiek a Hazban. Kiskőrösnek mintegy há­

romszáz tagú monstre-küldöttsége tisztelgett ma 
délelőtt a képviselőházban Kossuth Ferencz, gróf 
Andrássy Gyula és gróf Apponyi Albert mi­
nisztereknél.

A' küldöttséget Múzsa Gyula orsz. kép­
viselő vezette. Elsőnek gróf Andrássy Gyula 
belügyminisztert keresték fel. A küldöttség szónoka, 
Biró Bertalan arra kérte a minisztert, hogy tekin­
tettel a kérvényükben felhozott indokokra, csatolná

1,4:TJ10ldnyi ferülctii és 10.000 főnyi lakosságú 
Kiskőröshöz a 25.000 holdnyi területű és 3000 főnyi 
lakosságú Páli! község határából az érdekeltek által 
kérelmezett körülbelül 6000 holdnvi területet annyi­
val is inkább, mivel ez Páhi fejlődését nem érinti 
és mert a kérdéses terület úgyis a kiskőrösiek ke­
zében van. Gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
ter kijelentette, hogy a felhozott érvek meggyőzték 
ót, hogy a kérelem teljesítése úgy közigazgatási, 
mint szocziális szempontból üdvös, azonban mielőtt 
a kérdésben döntene, a másik fél véleményét is meg 
kell hallgatnia. A küldöttség ezután gróf Apponyi 
Albert minisztert kereste fel, akitől a kiskőrösi köz­
ségi polgári fiú- és leányiskola államosítását és 
megfelelő iskolaépület építését kérték. A m'niszter 
megígérte, hogy a jövő évi költségvetés keretében, 
ha lehetséges, figyelemmel lesz kérelmükre. Végül

miniszternél, mint a függetlenségi párt elnökénél tisz­
telgett és felkérte, hogy Kiskőröst kulturális Intéz­
ményei létesítésében támogassa. Ä miniszter igen 
szívesen fogadta a küldöttséget és ígérte, hogy a 
maga részéről minden lehetőt meg fog tenni a város 
támogatására, mert a derék kiskőrösi polgárok meg­
érdemlik a legteljesebb pártfogást. A küldöttség lel­
kesen megéljenezte a miniszterek válaszait. „<

Az országos alkotmány-pártkörböl. Az alkot- 
mánypárt-körben csütörtökön este rendkívül nagy­
számban gyűltek össze a párt tagjai. Hosszabb ideig 
időzött a körben gróf Andrássy Gyula, a párt ve­
zére. Az est folyamán megjelent a klubban Szte- 
r é n y i József államtitkár is, akit a párt tagjai hosz- 
szabb üdülő távolléte után melegen üdvözölték. Az 
államtitkár igen jó színben van s a délvidéki üdülés 
láthatóan jót tett egészségének, (li. •vvl'i'’-’
t--------- ■: --------—-......... ..........f

A horvát helyzet.
— A bán Budapesten. —

I Budapest, márczius 5.

' Báró RaucIi Pál ma reggel Budapestre 
érkezett és fontos tárgyalásokat kezdett We­
lt e r 1 e Sándor miniszterelnökkel, akit informált 
a helyzet felől. A kormány szándékairól semmi 
sem került nyilvánosságra, a horvátok pedig 
várakozó álláspontot foglaltak cl, s igy a hor­
vát helyzetben meglehetős szélcsend észlelhető.

Mai híreink ezek: v ' j

A báli Budapesten. t

Báró Rauch Pál, horvát bán, Crnko- 
vics Miklós osztályfővel ma reggel Buda­
pestre érekezett. A bán délelőtt eljött a ltépvi- 
selőliázba és elsőbben Josipovich üéza 
horvát miniszterrel tanácskozott. Dél felé báró 
Rauch, Josipovich Géza és C r n k o - 
vies osztályfő együtt keresték föl szobájában 
W e k e r 1 e Sándor miniszterelnököt, akivel 
csaknem két óra hosszat tanácskoztak. A ta­
nácskozás után báró Rauch Pál bán ezt 
mondta az újságíróknak:

A tanácskozásról semmit se mondhatok és 
aligha fog bármi is kiszivárogni róla, már azért 
se, mert a tárgyalást nem fejeztük be, hanem 
holnap és esetleg ezután is folytatjuk.

Josipovich Géza horvát miniszter azt 
mondotta, hogy a bán elsőbben a horvát vá­
lasztásról referált és a miniszterelnök végig­
nézte a megválasztott horvát képviselők név­
sorát. Arról értesülünk a kormány köréből, 
hogy báró Rauch Pál minden körülmények 
között megmarad állásában és a horvát-szerb 
koalicziós lapok minden ellenkező híresztelése 
valótlan. A kormány látja, liogy a koaliczió 
izgatásai fölforgatták a horvát állapotokat és 
a bánnal együtt higgadt, körültekintő politikával 
iparkodnak az izgalmat lecsillapítani és a ren­
det helyreállítani. Hogy mi történik a horvát or­
szággyűlés megnyitásakor, ma még erről meg­
állapodás nem történt. Lehetséges, hogy az or­
szággyűlést egyelőre hosszabb időre elnapolják. 
Ez a későbbi tanácskozáson dől el és az a hor­
vát országgyűlés magatartásától függ. Annyi bi­
zonyos, hogy a kormány a koaliczióval tárgya­
lást nem indít, mert a bán intézi a horvát poli­
tikát és kormányzást és az ő dolga a horvát 
országgyűléssel tárgyalni.

A képviselőház mai ülésén négy horvát je­
lent meg: Mazuranics, Medakovics, Rajcs és 
Supiló. Supiló mindjárt akkora galibát csinált, 
hogy az egész parlamentet maga ellen inge­
relte. Medakovics a folyosón kijelentette, hogy 
nem hiszi, hogy most a kormánynyal béketár­
gyalás indulna meg, különben a koaliczió egy­
előre várakozó álláspontot foglal el.

Horvát tervek.

A házszabályok feletti vitában holnap első­
nek Supiló Ferencz horvát képviselő fog fel­
szólalni és magyar nyelvű nyilatkozatot fog fel­
olvasni, melyben a horvát képviselőknek a ház­
szabályok tervezett módosításával szemben 
elfoglalt álláspontját akarja szabatosan megálla­
pítani. A vita további folyamán a horvátok ré­
széről Roic Milán fog horvát nyelven beszélni.
A Budapesten időző horvát képviselők rendkívül 
zokon vették, hogy Supilóval szemben a több­
ség oly erőszakosan lépett fel. Hivatkoznak arra,

küldöttség Kossuth Ferencz kereskedelemügyi hogy Supiiónak ma egyáltalában nem volt szán­

déka felszólalni, hanem hogy a felszólalásra 
egyenesen provokálva lett. Azt is mondják, hogy 
a horvátok a magyarsággal szemben teljesen 
békiilékeny indulattal jöttek fel Budapestre és 
ezért kétszeresen bántotta őket a furcsa nyitány, 
mely a képviselőházban ma lejátszódott jelene­
tekkel mostani első fellépésüket fogadta. A hor­
vátok ugyanis kijelentik, liogy ők a Rauch-féle 
rezsimmel semmiféle érintkezésbe nem lépnek, 
ellenben még mindig meg vannak győződve ar­
ról, hogyha a koalicziós pártok vezérférfiai a 
liorvát-magyar kérdés tisztázását kezükbe 
vennék, csakhamar eljuthatnának a megértés út­
jára.

A nemzetiségi képviselők körében soíat 
foglalkoztak Polónyi Géza képviselőnek szemé­
lyes ügyben való felszólalása alkalmával kifej­
tett azon nézetével, hogy a nemzetiségi képvi­
selők még a képviselőházban a viták folyamán 
sem mondhatnák el nézeteiket egyes, a nemze­
tiségeket érdeklő kérdésekről. Ezen nézetet a 
párt tagjai már csak azért is visszautasítják, 
mert ez megszorítása volna a parlamenti szólás- 
szabadságnak és az eszmék hirdetésének. Akik 
legközelebb a nemzetiségi párt részéről a ház- 
szabályrevizió feletti vitában fel fognak szólalni, 
azok Polónyi mai fejtegetéseivel tüzetesen fog­
lalkozni fognak. ,

Vélemények.
A liorvát helyzetről érdekesen nyilatkozott ma 

M i x i c s osztályfőnök, aki feltűnően rózsás színben 
látja a dolgokat. Szerinte a liorvát koaliczió, amely 
számban hatalmasan meggyarapodott, más szem­
pontból nézve, ugyanily mértékben gyöngült is. A 
régi értelemben vett koaliczióról manapság nem is 
beszélhetni már. Az egyes pártok között ugyanis 
olyan nézeteltérések, sőt villongások kaptak lábra, 
amelyek lehetővé teszik, hogy a koaliczió egyes ré­
szeivel a jelenlegi kormányzat is boldogulhasson. Mi 
mindenesetre tovább kormányozhatunk. ; , .«

Az osztályfőnök nyilatkozata élénk visszahatást 
keltett a horvát koalicziós képviselők körében.

Supiló úgy nyilatkozott, hogy az osztályfőnök" 
állításai részben naivságok, részben pedig alaptalan 
inszimiácziók. Ilyen kijelentéseket — mondotta a 
koalicziós horvát politika értelmi szerzője — hallot­
tunk már a választások előtt is, amikor azt jövendöl­
ték, hogy a koaliczió széthull és tönkremegy. - ;

Arra a kérdésre, hogy a koaliczió elnökségéből 
miért hiányzanak az autonóm klub vezérei, Supiló 
igy felelt: * - á

— Az elnökség magában véve csak formai 'dolog, 
amely nem jelenti azt, hogy a kívüle állók nem len­
nének épp olyan tekintélyes tényezők, mint az elnök­
ség tagjai. A súlypont nem az elnökségen, hanem az 
intéző-bizottságon nyugszik, amelyben az autonomista 
pártot három tagja képviseli.

Medákovics Bogdán, a horvát országgyűlés 
designált elnöke a koaliczió magatartásáról ekképpen 
nyilatkozott munkatársunk előtt:

Mindaddig, amíg a horvát országgyűlés össze 
nem ül és tagjainak követendő magatartásáról nem 
intézkedik, a magyar országgyűlésbe delegált horvát 
képviselők sem akarnak nyílt állást foglalni a ma­
gyar parlamentben. Mi ugyan most épp oly képviselői 
vagyunk a horvát nemzetnek és épp oly tagjai a 
magyar országgyűlésnek, mint ezelőtt, mindazonáltal 
erkölcsi kötelességünknek tartjuk, hogy bevárjuk a 
horvát országgyűlés direktíváit. Annyit mondhatok, 
hogy a házszabály revíziót valószínűleg nem fogjuk 
megobstruálni, mindössze három vagy négy beszédet 
tartunk a javaslat ellen, hogy elveinket a házszabá­
lyok dolgában demonstráljuk.

Az egyetertée;

szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. sz. alatt vau
A aserkeaztőség telefonja 788, siá m 

A kiadóhivatal telefonja: 706. agám,

A nyomda telefonja: 23-45, agám.
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x Achim ’Andrásra ki emlékezik" még? Az első 
Szocziálista képviselő volt, még pedig paraszt- 
szocziálista, aki értett a tömegek felbujtásához, 
amig kitűnt róla, hogy szintén ezerholdas és 
szintén „bőrkabátos“ és hogy a napszámosok­
nak egész Békésmegyében senki sem fizet olyan 
keveset, mint ez az apostol. Mandátumát rég el­
vesztette Achim, örökében már Pető Sándor 
ül, akinek nincs parasztcsizmája, de ezerholdja 
sincs, szalonruhában jár és szocziálistának in­
kább demokrata, demokratának inkább gróf. Te­
hát elfeledtük Achim Andrást, amiképpen már- 
már Makkal Zsiga atyánkfiára is csak akkor 
emlékezünk, ha a buffetben valamely deputáczió- 
nak foghagymás kolbászt szervíroznak. Ma azon­
ban váratlanul megjelent Achim András szelle­
me. Úgy esett, hogy szabályszerűen az ülés ele­
jén Raisz Aladár jegyző felolvasta az el nem in­
tézett interpellácziók czimét s ezek között talál­
tatott egy, melyet Achim András terjesztett elő 
a szocziálista népgyülések tömeges betiltása 
miatt.

— Mikor volt ez? Mikor? — kiáltotta Len­
gyel Zoltán.

— Előterjesztetett 1906 június másodikán, 
reczitálta Raisz jegyző az akta szövegét. 

i|: — Áh! Már két év előtt.
Ez igaz. Nem éppen két év előtt, de júniusban 

letelik a két esztendő, hogy még itt volt Achim 
és interpellált. A lényeges azonban jelenleg nem 
!Ac!tym Andrásnak ae iyiterpellácziója^ hanem' 
hogy e tényből, az interpeliáczió elintézésének 
ily hosszú késedelméből egy kis vitát rendezhet­
nek a disszidensek s ezzel telik az idő. Farkas- 
házy, majd Mczőfi, aztán Lengyel Zoltán, nem­
különben Nagy György kérdőre vonták a kor­
mányt, a minisztereket és a Ház elnökét, hisz a 
házszabályok szerint harmincz nap alatt minden 
interpelláczióra válaszolni kell. Wekerle is eksz- 
kuzálta magát, Justh is, mert voltak fontosabb 
dolgok, de Kossuth Ferencz szólott a legötlete­
sebben. Azt mondta, hogy öt is terheli néhány 
interpeliáczió, nevezetesen öt horvátnak öt in- 
terpellácziója, de ezeknek nem válaszolhatott, 
mivel ezen horvát urak annyit beszéltek horvá­
tul, hogy ő nem juthatott szóhoz.

Apropos! horvát urak. Éppen a házszabály- 
revíziós indítvány tárgyalása folytatódik. Éppen 
a kicsiny a bors, de erős melléknevii Búza Barna 
beszél és vádolja a disszidenseket a horvátokkal 
való paktálással és amidőn követelik tőle, hogy 
bizonyítson, feleli: Kérdezzétek meg Polónyitól. 
Ebből következik, hogy Polónyinak beszélnie 
kellett személyes kérdésben és Polónyi a horvá- 
tokat tisztelettel rákeni Kossuth Ferenczre, 
amire aztán később Kossuth Ferencz reflektált 
erős, tárgyilagos meggyőző érveléssel, röviden 
ismertetve, hogy miképpen bízott annak idején 
az ügyeket intéző vezérlőbizottság a honitok­
ban és miképpen csalódott most bennük. Azt 
hitte, hogy hazájának szolgál, ha megkísérli a 
békés, barátságos és testvéries egyetértést 
Horvátországgal. Errare humánum est. ígéri, 
hogy a jövőben vigyázni fog, hogy ha­
sonlóképp ne csalódjék. 1 A vitának meg- 

iyolt az az eredménye, hogy Kossuth Fe­
rn cg volt az az eredménye, hogy Kossuth Fe­
rencz nagy és őszinte sikert aratott és híveinek 
alkalmuk nyílt vezérük ünneplésére.

Időközben megérkezett három horvát Supiló- 
yal. És Supiló nyomban felállott és szintén sze­
mélyes kérdésben beszélni akart horvátul. És 
kezdődött a komédia, a zavar, a lárma és már 
rohantak Supiló felé a magyarok, amikéifpcyn 

jtl$re megjósoltuk ‘ és visszavonultak, amiként JL

szintén megjósoltuk. Justh Gyula is arra kérte 
Supilót, hogy ne beszéljen horvátul, mert nincs 
itthon a — tolmács. Igenis, a tolmács, a tolmács, 
a tolmács . . . Bécsben van a tolmács. Nincs 
szó a házszabályokban tolmácsról, szólott Su­
piló és Supilónak igaza van. De ha nincs szó tol­
mácsról, akkor arról se lehet szó, hogy egyál­
talában horvátul nyavalyogjanak. És akkor nem 
szabad tűrni többé a horvát beszédet. Ma nem 
tűrték s Justh kénytelen volt felfüggeszteni az 
ülést, amig a lárma lecsendesedik és a szünet 
után már elhatározta, hogy bevárja, amig Bécs- 
ből megjön a tolmács.

De ha van önérzet a magyar parlamentben, 
hát ez a tolmács nem fog többé megérkezni, vagy 
ha megérkezik, elfeledi a horvát szót, j

II. Szerény ötleiek.
A házszabályreviziós vitában ma a tót Bella 

Mátyás volt a hosszujáratu szónok. Kedélyesen 
végezte a dolgát. Fejét behúzta a vállába és 
nyikorogva, rossz magyarsággal, de beszélt, 
beszélt a nemzetiségi panaszokat reczitálva anél­
kül, hogy megpukkadt volna.

Ezalatt a folyosón egy másik" tót működött, 
egy Blahó Pál nevezetű. Ez a férfiú ott setten­
kedvén, megpillantott egy magyarruhás csopor­
tot. Kiskőrösi emberek voltak, dcputáczióba jöt­
tek és vártak, hogy Múzsa Gyula vezesse őket 
a miniszterekhez. Amig Múzsa a fogadtatás elő­
készítése miatt a miniszteri szobák táján járt, ad­
dig' a kiskőrösiek gyámoltalanul bámulták a tarka 
freskókat. Blahó odalépett hozzájuk egy rubrikás 
léniázott Ívvel.

— Aki tud írni, atyafiak, annak jó lesz ezt 
aláírni.

— Mindnyájan tudunk írni, — felelték az ön­
érzetes magyarok.

És mindnyájan aláírták" az ivet, anélkül, 
hogy tudták volna, mi az.

A tót képviselő aztán nagy gaudiummal mu­
togatta, hogy a kiskőrösiek aláírták az ő tót lap­
jának az előfizetési felhívását.

Amikor Múzsa kérdezte az embereit, hogy 
mit tettek, igy feleiének :

— Nem tudtuk, mi az. Azt hittük", hogy az 
irás arra kell, hogy könnyebben juthassunk az 
igazságunkhoz. Ki gondolja, hogy itt is olyan 
li un ez utók az urak, hogy megcsalják a szegény 
embert.

Bella Mátyástól az oláh Brediceanu Coriolán 
vette át a szót, aki szintén a nemzetiségi kérdést 
tárgyalta a házszabályrevizióval több-kevesebb 
kapcsolatban. Most már Rakovszky elnökölt és 
amint Brediceanu elkalandozott, megrázta a 
csengetyiit és kieresztene a hangját:

— Tessék a tárgynál maradni.
Szívesebben dobott volna a nyakába egy 

lassót, amivel a vad lovakat fogták.
Erről eszébe jutott Brediceanu Coriolánnak, 

hogy talán meséket mondani szabad és amikor 
arról beszélt, hogy a választói jogban különb­
ségeket tesznek, egy gyors fordulattal igy ma­
gyarázta elveit:

— Tudok egy fabulát. Egyszer a mezőn 
egy szép, ragyogó szőrű friss paripa meglátott 
egy gebét, amelyik eke elé volt fogva.

— Hát te is ló vagy? — szólt lenézően fity­
málva a paripa a gebéhez.

— Igen, — felelt az, — én is ló vagyok. Sőt 
én vagyok az a ló, melynek te jólétedet köszön­
heted, mert én szántom a földet, én kinlódok 
és pusztulok el itten, hogy neked zabod legyen.

Ezzel akarta szemléltetni Brediceanu, hogy 
az életben nincs hasznosabb és kevésbbé hasz­
nos ember és ha egynek jogot adnak, minden 
tckintetjnclkül meg kell adni yalatnennyinck,1 V

Szerény ötletek voltak ezek. De igy szünet 
után, nagyobb események nélkül, a kisebbeket is 
honorálni kell, sőt tán jobb, ha fabulákat monda* 
nak, mint hogyha Bukarestben dalárversenyi 
rendeznek. '

III. Piros gallér, fehér köpeny.
Déli időben fehér egyenruhás, arany rojtos, 

gallérköpönyeges, rokokkó stilusu, kardos légé* 
nyék lépegettek lefelé a Ház lépcsőjén. A fehér 
köpenyegen piros gallér volt. Úgy festettek, 
mintha a franczia császárság korából vágták 
volna ki őket és aztán magyarra fordították 
volna.

Feltűnést keltettek és meg kellett kérdezni, 
hogy mik ők és mi járatban vannak. j

Kitűnt, hogy tulajdonképpen képviselőházi 
szolgák és e különös díszruhát azért öltötték 
fel, mert Justh Gyulához mennek, ahol ebéd 
van és ahol ők a parádét csinálják.

Mert ilyen az élet. A fehér köpenyeg piros 
gallérral. Gárdista színezet. Jó ebéd volt minden­
esetre.

A pompához azonban a filozófusok írnának 
néhány strófát, hogy az emberdisz olyan czifrá- 
zat, amely nem felel meg a szocziális tanoknak.

Fuzió-hirek.
** Megczáíolt hatvanheíes egyesülés. —

Budapest, márczius 5. j
Egészen véletlenül két audienczia kerüli 

egymás mellé, a király ugyanegy héten fogadta 
gróf Tisza Istvánt és Andrássy Gyulát 
A politika pletykalesői a véletlen ilyen összeta­
lálkozásából hamarosan nagy szenzácziót kohol- 
tak és világgá kürtölték, hogy hatvanhetes fuzié 
készül; az ó-szabadelvüek, akik a Nemzeti Tár- 
saskörbe tömörülve csak gróf Tisza István 
jeladását várják, egyesülni fognak az alkotmány, 
párttal.

Gróf Tisza István, aki nejével Bécsbe ér­
kezett ma délelőtt csakugyan kihallgatáson volj 
a királynál. Az audienczia egy negyedóráig tar­
tott. A kihallgatás után azonban Tisza legkate- 
górikusabban meg'czáfolta a fuzió-hireket s igj 
nyiialkozotí egy újságíró előtt:

1— Audienczián való megjelenésemnek egy- 
általán nincs politikai czélja. Kérem, legyen szivei 
minden ezzel ellenkező híresztelést a leghatáro­
zottabban megczáfolni. ,

A hírlapíró megjegyezte, hogy magyar la­
pok híradása szerint a király rendelte kihallga- 
tás:a a volt miniszterelnököt, mire gróf Tisza 
István a következőket mondotta:

l— Abszolúte alaptalan. Hanyagság volt ré­
szemről, hogy két és egynegyed év óta nem je­
lentkeztem ő felségénél kihallgatásra, ezt a mu- 
lasztásomat akartam helyrehozni. Gróf An; 
drássy Gyula belügyminiszterre! 
egyáltalán nem volt érintkezésem 
tehát vele semmiféle fúzióról nem beszéltem és e 
választói reformról vagy esetleges aggodalmakról 
e tekintetben sem lehetett köztünk szó.

Gróf Tisza is Iván különben még ma eluta­
zik Bé'. sből.

Hasonló kategorikusan czáfolta meg1 a fuzió- 
hireket gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
ter, aki ma a Ház folyosóján kijelentette, hogy e 
hírből, amely pletykákon alapult, egy betű 
se igaz. És az se igaz, hogy gróf Tisza István 
kihallgatását ő ajánlotta a királynak. Tisza ki- 
hallgatásra maga jelentkezett már régebben.

Gróf Andrássy Gyula és gróf Tisza 
István audiencziái közt tehát nincs semmiféle 
összefüggés, amiről maguk a legfőbb érdekeltek 
nyilatkozata tanúskodik. Már gróf Andrássy leg­
utóbbi audiencziáját megelőző időpontban tudo­
mása volt a miniszterelnöknek arról, hogy gróf 
Tisza István, mint titkos tanácsos, a királynál 
kihallgatásra jelentkezik. Gróf Tisza István c ki­
hallgatása teljesfen formális jellegű és semmi­
féle jelentőséggel sem bir, annál kevésbbé, mert 
politikai jellegű kérdéseket nem általános kihall­
gatásokon ^szgktak elintézni-'
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Hajóhadunk Máltában, Ziegler ellentengernagy 
meglátogatta a máltai érseket, aki a látogatást viszo­
nozta. Azután az Erzherzog Kari csatahajón dejeuner 
volt, amelyre az ellentengernagy Battenberg her- 
czegnőt, a kormányzót és nejét, Sir Charles Drury 
admirálist és nejét, valamint az angol csapatok és 
hadihajók tisztikarát hívta meg. Ziegler ellentenger­
nagy felköszöntőt mondott az angol királyra cs ki­
rálynéra, amelyre Drury tengernagy Eerencz József 
császár és király egészségére mondott felköszöntővel 
válaszolt. A zenekar az illető himnuszokat játszotta. 
'A felköszöntőket lelkes éljenzés követte. Az ellen­
tengernagy ezután Drury tengernagyot és az angol 
középtengeri flottát köszöntötte fel s kifejezte örö­
mét és mélységes háláját az osztrák-magyar hajó­
osztály barátságos és vendégszerető fogadtatásáért. 
Drury tengernagy szívélyes szavakban válaszolt és 
azt a reményét fejezte ki, hogy az osztrák-magyar 
hajóhadosztály a jövőre ismét látogatást tesz Mál­
tában.

Osztrák költségvetés! bizottság. Az államvasut 
Üzemének folytatólagos tárgyalása során Der- 
se háttá vasutügyi miniszter a beruházások tár­
gyában kijelentette, hogy úgy az északi, valamint 
a régi államvasut! hálózat hiányai, az alpesi vasutak 
szempontjából szükséges póthitelek, végül tekintet­
tel arra, hogy daczára a megtiövekedclt forgalom­
nak, tiszta haszon nincs, szükségessé válik a na- 
gyobbsrányu tarifareform. Az Ellenbogen-féle hatá­
rozati javaslat, amelynek teljes keresxtü1' itele 
150—200 milliót igényelne, elfogadhatatlan. Ezután a 
szénbeszerzés kérdését tárgyalja, üróí Kolowrat cs 
báró Morsey képviselők utalnak arra a kárra, amelyet 
a magyar malomipar okoz az osztrák malomiparnak 
és a liszttarifák megfelelő megváltoztatását kívánják.
A czimet végül elfogadják és Ellenbogen határozati 
javaslatát elvetik.

Konfliktus Japán és Kína között. A viszony Kma 
és Japán között — mint Londonból jelentik — a Ka- 
csumaru gőzös elkobzása miatt nagyon ícsziilt. Japán 
kijelentette, hogy Kína eljárását, ha a gőzöst nem 
adja ki, oknak tekinti a háborúra. Ezzel széniben a ! 
japán minisztérium a következő jegyzéket teszi j 
közzé: A Kacsumaru gőzös törvénytelen elkobzása 
miatt Japánország Kínához sem ultimátumot nem in­
tézett, sem nem használt vele szemben fenyegetést. 
Bízik a kínai kormány jóakaratában, hogy a gőzöst 
kiadta, sajnálkozását fejezi ki és kártérítést fizet.

Sanghaibó! táviratozzak, hogy a Kacsumaru ja­
pan hajó zár alá vétele folytán keletkezett inczidens 
komoly jelleget öltött. Eltekintve Portugália közbe­
lépésétől, mert a zár alá helyezés állítólag mukaői 
vizeken történt. Japán azonnal elégtételt kért és nem 
fogadta el azt az ajánlatot, hogy az esetet közös 
vizsgálat tárgyává tegyék, mert Kína békeidőben 
azáltal, hogy a hajót erőszakkal megszállta és a ja­
pán lobogót levétette, harczias cselekedetet köve­
tett el. A japán kormány utasította a japán képvise­
lőt. hogy a legkíméletlenebbül járjon cl, ha a hajót 
Kantonban azonnal szabadon nem bocsátják és ha 
nem kérnek bocsánatot a zászlónak sértő levételéért 
és ha nem büntetik meg a dologban részes kínai tisz­
teket.

Balkán vasutak. Rómából jelentik, hogy a hár­
mas szövetséghez hajló újságok azt írják, hogy a 
Balkán-vasutak kérdésének békés megoldása Ma­
gyarország-Ausztria és Olaszország belső viszonyá­
nak köszönhető. A Corricrc della Sera Messaggero 
minden czikornya nélkül azt mondja, hogy a transz­
verzális vasútnak az a czél.ia, hogy Magyarország- 
Ausztria befolyásának tultengését a Balkán-félszige­
ten lehetetlenné tegyék. A Vita ugyanezt mondja, 
de hozzáteszi, hogy a transzverzális vasúttal ezt a 
czélt nem fogják elérni. A vasutvállalat megvaló­
sítása érdekében Péíervár, Róma, Páris és London 
között Montenegró, Szerbia és Románia meghallga­
tásával tárgyalás folyik. Pasics szerb miniszterelnök 
egy bukaresti félhivatalos lap munkatársa előtt aként 
nyilatkozott, hogy Törökország bizonyosan hozzá 
fog járulni a Duna—Adria-vastit tervének megvaló­
sításához, mert ezen a vasútvonalon Törökország is

egyetértés

a tengerhez juttathatja sok termékét. A vasútépítést 
még az idén tavaszszal kezdenék meg. A szükséges 
S0 millió franknyi tökét orosz, angol és olasz támo­
gatással egy franczia konzorczium teremtené elő.
A montenegrói miniszterelnök egy interviewer előtt 
úgy nyilatkozott, hogy a nagyhatalmak a Duna— 
Adria-vasut tervének megvalósításával jóvá tehetik 
Montenegró irányában mindazt, amivel a berlini 
szerződésben kárt okoztak neki. A vásutnak feltét­
lenül Antivariban kell végződnie, mert csak ott le- i 
bet nagy kereskedelmi kikötőt létesíteni. Nem hiszi, 
hogy a szerb miniszterelnök Meduát ajánlotta volna 
a vasút végső pontjául. Az uj vasútnak rendes vágá­
nyának kell lennie, Szerbia, Bulgária és Románia 
csak akkor tehetnek szert gazdasági függetlenségre, 
ha a vasútvonal Antivariig vezet. A miniszterelnök 
szerint Ausztria-Magyarország semmiesetre sem fog 
a vasútépítés elébe akadályokat gördíteni.

Az orosz népszövetség. Az igazi orosz férfiak
népszövetsége audieiicziát kért a czártól, hogy a
kongresszus befejezése után feliratot nyújtson át. Ez
a memorandum, amelynek tartalmát a népszövetség
mélységesen titkolja, arra kéri a czárt, hogy sem a j
kompromittált biirokráczia, sem a duma nem képes
a helyes utat megtalálni, hívja össze a birodalom i
összes választóférfiait és azoktól kérjen tanácsot. iI

A portugál gyarmatok. Tegnapi számunkban meg- j 
irtuk, hogy a portugál kormány az egyre na- j 
gyebbodó pénzzavarok elhárítása végett cl akarja j 
adni az afrikai gyarmatokat és c végett már aján- . 
latokat is tett Németországnak. Portugália afrikai 
gyarmatai a következők: Angola, Angra, Azorok, 
Funchal, Herta, ínhambane, Cape, Verde, Lourenzo- 
Marquez, Madeira, Mozambique, Mozambique-Com­
pany, Nyassa, Fonta Delgada, Portugál-Afrika, Por- 
tugáUOuinea.

A félhivatalos Rosszija hangsúlyozza, hogy a 
moszkvai nemesség feliratára adott czári válasz 
újabb bizonyíték lehet az orosz nép előtt az ural­
kodó ama szilárd és hajthatatlan elhatározására, hogy

indokolása, hogy a magánjog szerint ha a belga ál­
lam átveszi a kincstári javak aktívumát, a passzí­
vákat és kötelezettségeket is vállalnia kell. 4. To­
vábbi 50 milliós alapítvány tétetik a gyarmat jöve­
delméből, mely" összeg 15 évi részletben fizetendő 
és pedig a hálás elismerés jeléül a királynak. Ezen 
összeget a király, illetőleg annak halála után utódja 
kizárólag kongói kozczélokra használhatja fel, így 
kórházak, iskolák felállítására, tudományos expedi- 
cziók kiküldésére, az álomkór elleni küzdelemre, va­
lamint Afrikában működött fehérek javára szolgáló 
intézmények létesítésére. A király korlátlan magán- 
tulajdonát Majunda vidékén 40.000 hektárnyi terület 
képezi, amelyen a király kávé- és kakao-ültetvé- 
nyekkel kísérletezik. ■.*,.<• ............ i .-

Borzalmas iskolaégés.
— Kétszáz gyermek tűzhalála. —

Budapest, márczius 5.
Egy szomorú város hallgat Amerikában 

mélységes gyászban. Kleve! and, amely- 
nek egyik iskolájában tüzhalált 
halt kétszáz ártatlan gyermek, a 
varos fiatalsága, reménysége. Apró. szenes hul- 
mkkal telt meg egy rozoga iskola, amelynek az 
lett vona a hivatása, hogy oltalmat adjon a 
gyermekeknek és benne osztogassák a tudást

í ír,"? ,aZF,6Vre tcgye edzetté a fölnövekedő'
uusagot Ehelyett csapda lett a rozoga épület és 

: magaba fojtotta a sok zsenge életet. Recsegve- 
! ropog,va, étfek el a fa-falak és az utczáról jaj- 
i ' cs.Z("'t-_lve' tehetetlenül nézte sok kétségbeesett 
1 SZU1°\ -h0P;, veidnek az ablakokban halálsá­

padt kicsikék es hogy kalimpál lefelé sok halálra 
szant apróság, aki inkább az ntcza kövezetén 
akcyt osszezuzódni, mint megfulladni nyomo­
rultul a nagy füstben.

Fényes nappal, délben pusztította el a féke- veszett elem a sok gyermeket. A város szíve 
lüktetése megállt, a nagy némaságban csak 
lángok ropogását lehetett hallaniaz országot a megújhodás felé vezesse. A czászár j em'zcf' 1lencte.|t hallani cs elfojtott jaj-

Oroszország megújhodása és az állami rend meg- i ie az emeletről őriilMiv-ít á,dozat "grntl
„íu-jí«.. ________ __________ I emeletről, örült üvöltésbe csapott át. Né­

hány óra alatt földig égett az iskola és össze­
rop p,ant gerendái kétszáz, reggel még vidám 
gyermek holtteste fölött égtek tovább lassú ser- 
czegessel ...

szilárdítása érdekében egyenes utón jár cs erről nem 
fog letérni.

Lánczra vert törzsiönökök. Addis Abbebából ér­
kezett távirat jelenti, hogy az Arusszi-törzsnek a be- 
nadiri eseményekben bűnös tőrzsfőnökeit Addis 
Abbebába való érkezésük után a negus parancsára 
azonnal lánczraverték. Menelik, aki fenntartani 
óhajtja az olasz kormánynyal a barátságos viszonyt, 
fenntartja magának, hogy uj törzsfőnököket nevezzen 
ki a Benadirral határos területek törzsei fölé.

Marokkó, A Petit Párisién értesülése szerint 
Schoen német birodalmi külügyi államtitkár és Cam- 
bon nagykövet között a marokkói csapatmegerősi- 
tésekröl fontos tanácskozás volt. Illetékes körökben 
úgy tudják, hogy a franczia csapatküldéseket Berlin­
ben nem nézik rossz szemmel.

Kongó-lavaslat a belga kamarában. A képviselő- 
kamara mai ülésén a miniszterelnök benyújtotta az 
1907. évi november 28-án keit Kongó hozzácsato­
lás! szerződés jóváhagyó törvényjavaslat pótaktáit 
és indítványozta, hogy azt egy 17 tagú gyarmatügyi 
bizottságnak utalják át. A kamara ennek értelmében 
Hozott határozatot. A Kongó hozz.ácsatolási szerző­
dés ezen pótaktája meghatározza, hogy a Kongó 
állam hozzácsatolása esetében, ha ez a belgák ré­
széről megtörténik, mindazon javak, amelyek eddig 
az u. n. korona-javakat alkották, az állam privát 
uradalmának birtokába mennek át. Ezek közé tartozik 
az afrikai terület, az ottani ingatlanok és az a tárcza, 
amely a koronauradalom részesedését biztosítja több 
társaságnál, továbbá az Európában és Belgiumban 
fekvő ingatlanok, körülbelül 3 millió korona érték­
ben és azok az Azúr-part körül fcxvő birtokok, ame­
lyeknek haszonélvezete a királyt haláláig illetik. A 
korotiajavak átadása a következő feltételek teljesí­
téséhez van fűzve. 1. Albert herczeg belga trón­
örökös évenkint 120.000 franknyf, Clementina her- 
czegnö, a király leánya évi 75.000 frank járadékot 
húz. 2. A kincstári javak részéről töbli társaságnak 
tett konczessziók elismerése. 3. Belga állami pénzek­
ből 45 milliós alapítvány tétetik a kincstári javak 
megbízásából már megkezdett, illetőleg megkez­
dendő munkálatok befejezésére. E feltételnek az az

Tűz van:
I Délelőtt tizenkettedfcl órakor az elemi ískolá- 
j ban egyszerre tüzilárma riasztotta meg a tanítókat 
I és a gyermekeket. Egy iskolaszolga észrevette hogy 

az egyik teremből füst tódul a folyosóra, meghúzta 
tehát a vészharangot. A gyermekek a tanítók és ta­
nítónők vezetése alatt a folyosón rendbe állottak s 
jókedvei,cn nevetgéllek, mert mindnyájan azt hitték 
hogy csak próbáról van szó. Egyszerre hatalmas 
Lmgoszlop czikkázott ki a füstből s a gyermekeket 
oly irtozatos rémület fogta cl, hogy a tanítók 
',Cm birtak velük és minden kérésük és 
fenyegetésük hiábavaló volt. Valamenv- 
nyien mindcn rcild nélkül ö s s z e - v i s 8 z a r o I, a i, 
tak s mindegyikük más irányban ke- 
rés te menekülését; sokat közülük már ebben 
az eszeveszett rohanásban is agyonszoritottak. A 
többiek a fóbeiáró felé nyomultak, a kapu azonban 
Zarva v 0 1 f s k ü I ö II ben is b e f c 1 í nyílt 
nm, teljesen lehetetlenné tette, hogy a válságos pil­
lanatban kinyissák. A gyermekek tehetetlenül álltak 
a kapu előtt, döngettek, feszegették, de gyenge cre- 
mkkcl semmire sem tudtak menni. Egy Weiler 
Katalin nevű tanítónő öklével akart „tat nyitni de 
csak a kapuig tudott eljutni, ott agyonszoritották. 

•mi ham és ruhája gyermekek özönlöttek cl az is­
kola összes folyosóit, amelyet betöltött a süni, maró 
l'-st és egyenkint ölte meg az apró, gyenge tü­
dőket.

Jönnek a tűzoltók.
Kevéssel tizenkét óva után őrülten vágtatva ér­

kezeit meg az első tűzoltó-csapat. Jajveszékclö em­
berek reménykedve nyitottak utat a bátor legények­
nek, akik azonnal megrohanták az égő épületet. A 
reménységet azonban a legnagyobb kétségbeesés 
váltotta fel, amikor kitűnt, hogy a létra rövid 
es nem ér fel a harmadik emeleti g, ahol 
n legfiatalabb gyermekek szorongtak. 
A vizsugarakkal sem mentek sokra. Óriási cröícszi-
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iKs után a tűzoltóság behatolt az égő házba és meg­
mentett öt tanítót és százöt gyerme­
ket. Időközben megérkezett a nagy létra Is s ennek 
segélyével lehozták a még élő, eszméletlen gyer­
mekeket. Ez éppen akkor történt, amikor az első 
fal beomlott és maga alá temetett sok 
gyér m eket.

Az égő épületben ezalatt rettenetes jelenetek 
játszóttak le. Sok gyermek az ablakhoz ro­
hant és az utczára vetette magát. A ka­
puk előtt halmokká emelkedett a sok küzdő, véres 
gyermek és ott pusztult el tört bordákkal. Két­
száz élet pusztult el a tűzben. Százhatvan­
nál több holttestet kihoztak már a romok közül, de 
egészen bizonyos, hogy legalább negyven holttest 
még a zsarátnok alatt fekszik. A holttesteket dél­
után sorjában lefektették a járdára, ahol a szülők 
sírva, jajveszékelve agnoszkálják gyermekeiket. A 
sebesülteket a városi kórházba szállították, amely 
egy óra alatt megtelt.

A tűz oka.
A tűz, amennyire eddig megállapíthatták, egy 

tulhevitett kályha szikrájából keletkezett. Az első 
emeleten vették észre először, körülbelül tizenkét 
órakor. Ebben az időben háromszázötven tanuló, 
többnyire 8—12 éves fiú és leány volt az iskolában, 
akik a különféle termekben hallgatták az előadást. 
Az iskola maga túlnyomó részben fából épült, kevés 
és rossz kijárókkal rendelkező épület, szűk lépcsők­
kel és folyosókkal. Közvetlen közelében gyár van, 
ahol a tűz hírére nyomban beszüntették a munkát | 
és a munkásokat kivezényelték az oltáshoz. A tűz­
oltóság is hamarosan a helyszínén termett, de a le­
zárt kapuk ellen tehetetlen volt. Amire a tűzoltók 
behatolhattak, a gyermekek nagy része már el­
pusztult.

Ujabb híreink.
Eddig összesen 152 kis gyermek holttestét talál­

ták meg. Valószínű, hogy még kilencz tanító és taní­
tónő is a lángok között halt meg, ezeknek holttesteit 
még nem sikerült a romok alól kiásni. A halottkém- 
biró, Burko vezeti a vizsgálatot egy bizottság élén, 
amely a katasztrófának okát abban látja, hogy a' 
háromemeletes iskolaépület folyosói és lépcsőházai 
túlságosan szükek voltak. Maga az iskolaépület régi 
s egyáltalán nem felel meg a rendeltetésének s mind­
ehhez járult, hogy tulajdonképpen csak egy főkijárata 
volt. Az iskolában naponkint 360 gyermeket tanítot­
tak, akik 6—14 évesek. Az Erie-tó körül elterülő 
Coolingwood munkásainak és iparosainak volt ez a 
népiskolája.

A tűz a pinczehelyiségbcn, a lépcsőhöz alatt tá­
madt, ahol a központi fűtés nagy kályhája van. Egy 
szolga vette észre a veszedelmet és megkonditotta 
a harangot. Eleinte nemcsak a gyermekek, de a taní­
tók is azt hitték, hogy az igazgató alarm-próbát akar 
tartani, mert szokásos volt, hogy időnk int gyakorol­
ták az iskola növendékeit, mint kell viselkedniük tűz 
esetén.

A gyermekek a tanítók cs tanítónők vezetésével ! 
a folyosókon sorba állottak és nevetgélve indultak j 
lefelé a lépcsőkön. Egyszerre a lépcsőház aljáról sárii , 
füst gomolygott és láng csapott ki. A gyermekek í 
megrémültek és hanyatt-homlok futottak lefelé, igen j 
sokan azonban visszafelé fordultak és fölszaladtak a i 
harmadik emeletre. Két tanítónőt, XViler Katalint cs \ 
Fiske Júliát a rohanó gyermekek elsodorták s a két 
szerencsétlen tanítónő fejjel lefelé zuhant le n lép­
csőn. Az utánuk rohanó gyermekek keresztülgázol­
tak rajtuk. A rémület perczről-perczrc nőtt, mert a 
tűz hihetetlen gyorsasággal harapózott tovább. Egv 
óra sem telt belé és már mind a három emelet lángok­
ban állott. Növelte a hajt, hogy a coolingwoodi tűzol­
tóságnak nem volt olyan magas létrája, amely a har­
madik emeletig ért s mire Clevelandiról megérkezett 
a tűzoltóság, már oltásról szó sem lehetett. A fel­
sőbb emeletekről húsz gyermek leug­
rott az utczára. Valamennyien meghaltak. De I 
igen nagy azoknak a száma is, akik mentés közben ] 
szerencsétlenül jártak. Az utczán hatan meg - ! 
Örültek, legnagyobbrészt olyanok, akiknek gyér- ; 
mekeik bennrekedtek az égő iskolaépületben.

Vakmerőséggel volt határos egy gazdag cooling- I 
woodi kereskedőnek, U p t o n a k hősies önfeláldo­

zása. A fiatal kereskedő a lángtengeren át fölment 
a második emeletre és egymásután 18 gyermeket 
hajított le a tűzoltók mentőlepedőjébe s mind a 18 
gyermek neki köszönheti menekülését. Mikor a ti- 
zenkilenczedik gyermeket az ablakhoz hozta, a sze­
rencsétlen teremtés súlyos égési sebeiben utolsót vo- 
naglott és Upton karjai között halt meg. Az életmentő 
kereskedő ezzel a halott s úgyszólván szénné égett 
gyermekkel a karján lejött a lépcsőkön s az utczán 
kitört rajta az őrültség, aztán a szenve­
detté g ésisebektőlösszerogyottsne tu­
sok ára meghalt.

Iszonyú látvány volt, amikor az első emelet pa­
dozata leszakadt és a megrepedt fal széles hasadé- 
kán át látszott, amint a gyermekek lezuhantak a lán­
gok közé. Mikor végre a tűz alábbhagyott, mert már 
az egész épület kiégett, összeszedték a holttesteket 
s egy házba vitték. Ott az udvaron a földre fektet­
ték, de nem fértek el valamennyien s a ház előtt 
a járdákra is jutott sok megszenesedett tetem. A se­
besülteket a közönség a karjaiban vitte a kórházba, 
mert nem volt elegendő ambuláns kocsi. A holttestek 
agnoszkálásakor rémitő jelenetek történtek. Sok kis 
gyermek a felismerhetetlenségig megégett, vagy úgy 
agyon volt taposva, hogy még a szülők sem ismer­
ték meg.

Nexv-Yorkból táviratozzák, hogy a tüzkatasz- 
trófa áldozatainak száma majdnem 
kétszáz és a romok alól kiásott holttestek legna­
gyobb részét még máig sem tudták agnoszkálni. A 
gyermekek legtöbbje odaégett, de igen sokan akkor 
haltak meg, amikor leszakadt az első emelet. A kór­
házban negyven sebesült gyermek a halállal vívódik. 
Lehetetlenség, hogy a leégett épületben még élő 
gyermekek volnának, de tegnap egész éjjel szakadat­
lanul takarították el a romokat.

A leégett iskolaépület szolgáját és feleségét I e- 
tartóztatták, mert tulftitötték a kályát s így 
támadt a tűz. Az ő bünük volt az is, hogy a vészkijá­
ratot a tilalom ellenére zárva tartották. Roosevelt 
elnök Clevelandira küldte magántitkárát, hogy a gyá­
szolóknak részvétét fejezze ki.

A vizsgáló bizottság megállapította, hogy ható­
sági rendeletre az iskolaépület lépcsőjét még a múlt 
hónap 15-én le kellett volna bontani és ujjal kicserélni, 
mert rozoga volt. Ez a lépcső egy órával a tűz ki­
törése után leszakadt.

Az odaveszett gyermekek közt száztizenkettő 
a német és az osztrák bevándorlók gyermeke. Azokat 
a szerencsétlen áldozatokat, akiket a romok cs a le­
szakadt lépcső agyonlapitottak, csak a ruhájukról és 
a fehérneműjükbe hímzett monogrammokból lehet 
agnoszkálni.

Az utolsó jelentés szerint a közel 460 iskoiásgyer-
közül körülbelül százan menekültek meg, de 

ezek is majdnem mind snlyosan megsebesültek.
New-Yorkból írják: Az amerikai iskolákban már j 

régóta bevezették a tiiz-drillt, amely nagyon jól be- I 
vált. Nemrégiben történt Ncw-Yorkban, hogy ki­
gyulladt a 16. iskola. Az igazgató megadta a tüzielt 
és a növendékek, jóllehet ebbe az iskolába ezernél 
több gyermek járt, a legnagyobb rendben és szép 
sorjában kijöttek az utczára, még mielőtt a tűz el­
harapózott. Mind a nyolcz osztály tanulói a legszebb 
rendben mentek el a tűz mellett s egyikük sem árult 
el félelmet. Az Egyesült-Államok valamennyi iskolá­
jában kötelező a tiíz-drill s az amerikai tanítók ennek 
begyakorlását éppen olyan fontosnak tartják, mint 
mikor megesketik növendékeiket a nemzeti csillagos 
lobogóra, hogy azt szeretni fogják s abban látják az 
amerikai dicsőséget.

A S3 E Gr Y E T ÉRTÉS

mtiresztősó^o ói [tM6M?ata!a
VI, Eütvös-utcza 32. $2. alatt van.

A szerkesztősé; toleíonfa: 738. szám,
A kh'Mivatal telefonja: 700. szám,

Visszaélések a fogházban.
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, márczius 5.
A budapesti ügyészségi fogházban Kisfaludy 

fogházgondnok nemrégiben nagy visszaéléseknek jött 
nyomára. A visszaéléseket fogházőrök követték el, 
akik a vizsgálati foglyok családjaival összejátszot­
tak. Kisfaludy azonnal jelentést tett az ügyész­
ségnek, mire az egyik gyanúsított fogházört, Kür-, 
thy Bálintot állásától felfüggesztették.

A múlt hónap közepén bizalmas följelentés ér­
kezett a fogházfelügyelőhöz, mely arról értesíti K i s- 
f a 1 u d y t, hogy az őrök egyike a vizsgálati fog­
lyok és azok családjai között leveleket közvetít és 
ennek révén azok állandó összeköttetésben vannak 
egymással.

Kisfaludy fogházfelügyelő azonnal jelentést tett 
értesüléséről a rendőrségen, mire detektívek állandó 
megfigyelés alá vették a fogházőröket. A vizsgálat 
jó ideig eredménytelen volt, mig végre az egyik 
detektív a napokban észrevette a főpostán, hogy 
K ü r t h y Bálint ajánlott levelet ad föl. A levelii 
asonnal lefoglalta. A levelet felbontották és kittint, 
hogy Petty án Pál sikkasztással vádolt fogoly adta 
át KUrthynek, hogy azt a Wesselényi-utczában lakó 
nővérének, Petty án Annának adja föl. Pettyán 
arra kéri nővérét, hogy jöjjön el másnap a fogház 
Koháry-utczai részére és várjon ott, amíg egy fog­
házőr levelet ad át neki. Ebben a levélben fogja tud­
tára adni, hogy hol vannak azok az ékszerek, ame­
lyeket az elmúlt nyáron Ritscher Alfréd nevű buk­
mékertől elloptak.

Pettyán Anna másnap csakugyan elment a 
Koháry-utczába, de az őr nem jelentkezett, mire el­
távozott. v

Ma azután teljes bizonyosság derült az ügyre. 
Ugyanis K ü r t h y Bálintot rajtacsipték, hogy bizal­
masan tárgyal Pettyán Pállal, mire azonnal Kisfa­
ludy fogházfelügyelőhöz vitték. A felügyelő kihall­
gatta a börtönőrt. aki megtörve vallotta be bűnét, 
mire a felügyelő Kürthyt állásától azonnal felfüggesz­
tette és ellene, valamint eddig még ismeretlen bűn­
társai ellen megtette a bűnvádi följelentést.
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A spanyol királyi pár útja.
Madrid, márczius 5. A király, a királyné és 

az asiuriai lietczeg ma délelőtt Sevillából ideér­
keztek és a pályaudvaron Krisztina anyakirályné, 
a királyi család tagjai és a kabinet tagjai fogad­
lak őket.

Korcsma-monopólium Romániában.
Bukarest, tnátezius 5. A kamara 73 szavazat­

tal 3 ellenében elfogadta a falubeli korcsmák 
monopolizálására vonatkozó, valamint az iszákosság 
elleni intézkedéseket tartalmazó törvényjavaslatot.

Közgazdasági táviratok.
Lev-York, márcz. 5. Terménytőzsde. (Ivnnoi. - 

Yorkban 11.55, április.-ra 11 67, jun.-ra 11.60. New-Orle« 
ansban 11.38, Petroleum stand withe New-Yorkban 
8.75, Filadelfiában 8.70, raffined in cases 10.90, Credit 
Balances ot oil City 178.— Zsír Vesiern Steam 8,—. 
Rohe testvérek 8 15. On 29.50-31.50, Pét 12.37.-12.50.

Csikagó, máicz. 5. Uaborwiótsae. Zárlat, búza irány­
zata állandó, májusra 98.54-99— IC júliusra 
93.54 -94.37 K., tengeri szilárd máj -ra 63 25—62 63.

Csikagó, márcz. 5. 7errncnyidzsae. Zsír májusra 
7.50, tegnap 7 -15, júliusra 7 75, tegnap 7.70. 
Szalonna short clear. 6 62 toman 6 62. Sertéshús má­
jusra 12 92, tegnap 12.82.

A Deutsche Bank meriege.

La.iin, márczius 5. A berlini Deutsche Bank ic;- 
ügyclo bizottságának ma tartott ülésében előterjesz­
tették az 1907. évi mérleget, amelyet a felügyelő 

- bizottság elfogadott. A felügyelő bizottság a már- 
I czius 26-ára egybehívandó közgyűlésnek 12>ó-os osz- 
I falók kiosztását fogja javasolni. Az évi bruttó jöve­

delem 52,462.746 márka (1906-ban 48,912.318 márka), 
amihez hozzászámítandó a múlt évről a folyó év ja­
vára áthozott U 15,791 márka nycreségelölrdiv



ÚJDONSÁGOK.
t" NAPIREND. Naptár. Péntek, tmirczius 6. — Róm. kát : 
Abigél — Prot.: Fridolin. — Görög-orosz: Február 22. F.ugíma. 
— Zsidó: Vead. 3. — A nap kél reggel 6 óra 33 perczkor. nyug­
szik délután S óra 50 perczkor. — A hold kél reggel 8 óra -11 
pereikor, nyugszik este 10 óra 46 perczkor.

A kereskedelmi államtitkár fogad délután 4 órakor. — A 
belügyminiszter fogad délután 3 órakor. — A földmivelésügyi 
miniszter fogad délután fél 5 órakor. — A közoktatásügyi mi­
niszter fogad délután 4 órakor. — A belügyi államtitkár fogad 
délután 2 órakor. — A főváros folytatólagos közgyűlése délután 
4 órakor az Újvárosházán. — A főváros pénzügyi és gazdasági 
bizottságának iilésc délelőtt 10 órakor. — A függetlenségi párt 
Intéző bizottságának ülése délután 4 órakor. — A Szabad Egye­
tem előadása az Egyetem Fg. Sándor-utczai épületében este fél 
7 órakor. Előadó: dr. Márki Hugó. — A Joghallgatók Tudományos 
Egyesületének illése este 6 órakor a központi Egyetemen. — 
Schmidthauer orgonahangversenye a Zenepalotában este fél 8 
órakor. — Az Eintracht bolondestélye a Vigadóban. — Zsolnay- 
cmléktinnep az Iparművészeti Múzeumban este 6 órakor. Felolvas 
dr. Wartha Vincze. — Sorozás a Mária Terézia laktanyában. 
Sor alá kerülnek 201—400 sorszámig. — Bosznay István kiál­
lítása a Nemzeti Szalonban nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 korona. 
— Déry Kálmán kiállítása a Könyves Kálmán-miiintézctben 
(Nagymező-utcza 37—39.) nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — 
Az Új Művészeti Szalon (Kecskeméti-utcza 3.) nyitva egész nap. 
Belépődíj nincs. — A Műhely kiállítása az Uránia Kievó-térj 
szalonjában nyitva 9—8-ig. Belépődíj 20 fillér. — A Nemzeti 
Muzeum régiségtára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 
nyitva 10—2-ig. •- A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—1-ig. —
Á Néprajzi Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva. — 
Az Iparművészeti Muzeum zárva. — A Történelmi Képcsarnok 
nyitva 10— 12-ig. — A Földtani Intézet Múzeuma zárva. — A 
Közlekedési Muzeum zárva. — A SzéchenyLmuzcum zárva. — 
Az aquinkumi múzeum nyitva egész nap. — A Techn. Ipar- 
muzeum nyitva 9—1-ig és 6—8-ig. — A Ráth György-muzeum 
zárva — Az Erzsébet-muzeum nyitva 9—1-ig és 3—4-ig. — A 
Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig. — Az Akadémia 
könvvtára nyitva 3—7-ig. — Az Fgyetem könyvtára nyitva 9—12 
és 3—8-ig. — A fővárosi könyvtár nyitva 9—2-ig. — A Kcresk. 
Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig és 6—8-ig. — A pedagógiai 
könyvtár zárva.
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— Személyi hir. Auguszta föherczegasszm.y 
'és fia László főherczeg ma este Budapestről 
Bécsbe érkeztek és holnap délelőtt hosszabb tartóz­
kodásra San-Remőba utaznak.

— Az udvarnagy estebédje. Gróf A p p o n y i La­
jos magyarországi udvarnagy és neje született 
Seher-Thoss Margit grófnő ma este félnyolez 
órakor ebédet adtak, amelyre hivatalosak voltak: 
Gróf Zselénski Róbert és neje, őrgróf Paltavicini Ede 
és neje, Derussi György román főkonzul és neje, gróf 
Semsey László és neje, báró Piret Lajos és neje, gróf 
Wenckheim Dénes és neje, Mikes Arminné grófné, 
Jankovich-Bésán Endre és neje, Kossuth Ferencz és 
Günther Antal miniszterek, Oberschall Adolf, a Kúria 
elnöke, Klobucsar Vilmos honvéd-főparancsnok, Ra- 
kovszky István, a képviselőház alelnöke, Bcrnáth 
Géza, a Kúria másodelnöke, Bolgár Ferencz, Márffy 
'Albin, Meskó László, Imling Konrád államtitkárok, 
Gulner Gyula főispán, Csathó Ferencz kir. Ítélőtáblái 
elnök, gróf Szirmay Sándor százados kamarás, Török 
Aurél, a tudományegyetem rektora, Boda Dezső fő­
kapitány. A család tagjai közül résztvettek az ebé­
den: Apponyi Adél, Teréz grófnők és gróf Apponyi 
Henrik.

— A bolgár fejedelemasszony nászajándéka. A 
bolgár minisztertanács elhatározta, hogy Eleonóra 
berczegnőnek, Ferdinánd bolgár fejedelem feleségé­
nek ötvenezer frankot ajánl föl nászajándék gyanánt.
A herczegnő tudatta most a minisztertanácscsal, 
hogy az ajándékot csak úgy fogadja el, ha az egész 
összeget kizárólag jótékony czélokra fordítják. A 
fejedelemasszonynak ez az elhatározása nagyon ked­
vező hatást tett Bulgáriában.

— Edvárd király Parisban. Fdvárd király hat óra 
harmincz perczkor Parisba érkezett.

1— A képviselőház elnökének ebédje. Tust h 
Gyula, a képviselőház elnöke ma délután félhárom 
órakor ebédet adott a Royal-szállóban, amelyre hi­
vatalosak voltak : Adamovich István, Aitay Aladár, 
Ártim Mihály, Balogh Mihál/, Barcsay Andor, Bar- 
tal Ferencz, gróf Batthyány Zsigmond, Bella Má­
tyás, Bene István, Beniczky Elemér, gróf Benyovszky 
Sándor, Bernúth Zoltán, gróf Bethlen Adám, Bóhus 
Károly, Bottlik János, Bresztyenszky Kálmán, Bruck­
ner Vilmos, Botzcnhardt János, Babies Gjalski Liuba, 
Banjanin János, Brlic Vatroslav, Ciocán János, Csep- 
reghy János, Csontos Andor, Damián Vazul, Dániel 
Pál, báró Dániel Tibor, gróf Erdődy Gyula, Érti 
János, Farkas József, Farkasházy Zsigmond, Filipics 
Lajos, Fodor Kálmán, Fried Lajos, Gaál Gyula, Gás­
pár János, Gyarmathy Dezső, Gyuriss Emil, Hain- 
rikffy Pál, Hebrony József, Hoffmann Ottó, Horváth 
Dezső, Horváth Gyula, Horváth József (nagyvázso­
nyi), Iiics Gedeon, Jungenfeld Károly, dr. Kardos 
Samu, Kecskemóthy Ferencz, Keller István, Koller 
Tivadar, Kováts Pál, Kovátsy Albert, Kualesz Go- 
dofréd, Huszka István, Lányi Mór, Lindner Gusztáv, 
Lovászi* Andor. Lizavecz Mladen, Lorkovich Iván. !
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Maler György, gróf Majláth Géza, Markbreit Gyula, 
Máriássy Mihály, Mihalovich Endre, Múzsa Gyula, 
Nagy Barna, Nagy György, Obertli Károly, Oncu 
Miklós, Petroviciu István, Popp Cs. István, Rock 
Iván, Saára Gyula, Ságh Manó. Szinnyey-Merse Fé­
lix, Szokoly Tamás, Tallián Béla, gróf Teleky Pál, 
báró Thoroczkay Viktor, Vildfeuer Károly, Vizy Fe­
rencz és Véber János.

— Kossuth Ferencz a postásokért. Kossuth 
Ferencz kereskedelmi miniszter újabban ismét tanu- 
jelét adta a postások iránt való meleg érdeklődésé­
nek. A miniszter ugyanis a József főherczeg tüdő­
betegek szanatóriumában tízezer koronás alapítványt 
tett a postaalkalmazottak, illetőleg hozzátartozóik 
számára. A kereskedelmi miniszter alapítványa nagy 
örömet keltett a postások körében.

—■ Llpót király újabb afférja. A brüsszeli elő­
kelő társaságokban sokai suttognak Llpót király-: 
nak egy újabb afférjéről. Az nyílt titok, hogy a ki­
rály teljesen szakított Vaughan bárónővel és a sze­
relmet gyűlölet váltotta fel. Ezzel kapcsolatban min­
denféle kommentárokkal kísérik azí a váratlan ese­
ményt, hogy a király Binie szárnysegédet- felmen­
tette állásától. Binie volt az, aki a királyt minden 
utazásán elkísérte, valahányszor Vaughan bárónőt 
ment hetenkint meglátogatni a délfrancziaországi 
lormoi-i kastélyba.

— Audienczia a kereskedelmi minisztériumban.
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter he­
lyeié S z t e r é n y i József kereskedelemügyi állam­
titkár holnap, pénteken délután fél öt- órakor tartja 
meg a rendes heti audiencziát. Előjegyezni pénteken 
délelőtt 10—12 órakor lehet az államtiékári hiva­
talban.

— Milán anyjának holttestét exhumálták. Meg­
írtuk már, hogy Jassyban tegnapelőtt exhumálták 
Obrenovics, született Catargiu Mária her- 
czegnőnek, Milán király anyjának holttestét az 
ottani régi temetőben, miután a temetőt megszün­
tették és parkká alakítják át. A herczegné 1876-ban 
halt meg Párisban. Holttestét bebalzsamozták és 
Jassvba szállították, ahol most, 32 év múlva ismét 
felszínre került koporsója. Aki a koporsó felnyitása­
kor látta a holttestet, azt hihette volna, hogy csak 
nemrég tették koporsóba, oly frissek voltak az arcz- 
vonásai. Arról, hogy a holttest még épségben van, 
sejtelme sem volt senkinek és Így a nép csodát lát 
a fejedelemné holttestének épségében. A fénynyel és 
pompával felravatalozott holttest művésziesen fara­
gott tölgyfakoporsőban fekszik, amelynek fedelén 
üveglappal fedett nyílás van. A nyíláson keresztül 
látható a halott selyempárnán nyugvó feje és mel­
lén összekulcsolt kezei. Ez a fakoporsó erős ércz- 
koporsóba volt helyezve. Még a halott ruhái is tel­
jesen épek, ami annak tulajdonítható, hogy a kettős 
koporsó légmentesen volt elzárva. A papság az ex­
humálásról azonnal értesítette a halottnak a román 
udvarnál tartózkodó rokonait, akik intézkedni fognak 
a meggyilkolt Sándor király nagyanyjának újból] 
való eltemetéséről.

— A haragos Toselli, Toselli nagyon harag­
szik. Ezt megírtuk már és közöltük is. miért lobbant 
oly éktelen haragra az egykori szász trónörökösné 
féri.1. A nizzai karnevál egyik kocsijában látott czél- 
zást a feleségére. Toselli annak rendje-módja sze­
rint felszólította a karnevál-menet rendező bizottsá­
gáé, hogy ne engedje meg a kocsinak a menetben 
való részvételét. A rendező-bizottság azonban azt 
válaszolta, hogy eszükben sem volt Toselliéket ki- 
gunyolni cs nem távolitják el a kocsit. így is tör­
tént, mert mint egy nizzai távirat jelenti, a kérdéses 
kocsi résztvett a tegnapi menetben. A Toselliékre 
nézve sértő csoportozat a következő: Egy ágyun 
lovagolva ül egy álarezos ember és trombitát fuj, 
amelynek hangjával egy hölgyet hívogat magához 
és a hölgy epedve omlik karjai közé. A háttérben 
pedig egy másik férfi áll, aki vár a sorjára. Meg­
jegyzendő, hogy Toselli azért lépett fel a rendező­
ség ellen, mert egy nizzai újság azt irta, hogy a 
csoportozat Toseiliékra vonatkozik. Azt beszélik, 
hogy Toselli becsületsértési pöir indít a rendező­
ség ellen és százezer frank kártérítést követel. 
Ezen persze sokan nevetnek s Toselli tapasztalhatja, 
hogy kétszeresen öl a kétszeres nevetségesség. Első 
Ízben csak haragos voltán mulattak; mo:? kártérítési 
pőre révén válik nevetségessé
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<— Merénylet Haeckel ellen. Jenában tegnap esti 
fél tizenegy órakor valaki merényletet kísérelt mej 
Haeckel Ernő ellen, a mint dolgozószobájában ült 
Jókora követ hajított valaki a hírneves tudós felq 
az ablak csörömpölve zúzódott össze, de Haeckelnet 
nem esett baja. A tettes nyomtalanul eltűnt. Nehánj 
nap előtt Haeckel fenyegető levelet kapott, amely, 
nek névtelen Írója bejelentette, hogy halállal fog la- 
kölni istentagadásáért.

— A tífusz. A rettenetes nyavalya még egyre 
terjedőben van. Tegnap óta hét emberen állapították 
meg a kiütéses tífuszt. Az uj betegek Koronka 
Dénesnó, a Szent Gellcrt-kórházban ápolónő, R öt­
té n b e r g Llpót házaló és annak tizenöt éves 
Berta nevű leánya, a Teleky-tér 22. számú házá­
ban, Aranyos Anna cseléd, a Huszár-utcza 10. 
számú házában, Székely György, a budai mene­
dékház felügyelője és annak Árpád nevű fia, G e- 
c s á k Antalné, a Nagyfuvaros-utcza 27. számú há­
zában. A tífusz ügyében ma délután bizalmas érte­
kezletet tartottak a belügyminisztériumban. A pol­
gármester a rendőrség sürgetésére külön inspek- 
cziót szervezett a mentőállomáson. Ennek az őrség­
nek nem mentők a tagjai, hanem fővárosi orvosok.

Ma délután gróf Andrássy belügyminiszter­
nél tanácskozás volt a kiütéses tífusz ügyében. A ta­
nácskozáson a miniszteren és gróf Hadik állam­
titkáron ki vili résztvettek: A főváros részéről 
Bárczy István polgármester, Vaszi Hevíts Já­
nos alpolgármester és dr. Magyar evits Mladen 
tiszti főorvos, az államrendőrség részéről Boda 
Dezső főkapitány, a belügyminisztérium közegészség­
ügyi osztálya részéről dr. Ralsz Gedeon miniszteri 
tanácsos és dr. Frank Ödön közegészségügyi fő. 
felügyelő.

Dr. Magyarevits Mladen tiszti főorvos be­
számolt a fővárosban előfordult kiütéses tifuszese- 
tekre vonatkozó tapasztalatokról és az eddig történt 
intézkedésekről. A megbetegedések legnagyobb része 
az alföldi-utezai menhelyen és a köztemető-uti szük­
ségbarakkokban fordult elő. A betegek, kiknek száma 
jelenleg 64, a székesfővárosi Szt.-Gellért kórházban 
vannak ápolás alatt. Az eddigi halálozások száma 9. 
A betegek úgyszólván kivétel nélkül a főváros lakos­
ságának ama rétegéből valók, ahol a zsúfolt, egész­
ségtelen lakások és a nyomor következtében a köz­
egészségügyi feltételek különben is a legkedvezőt­
lenebbek.

A tanácskozáson tárgyalták' mindazokat az in­
tézkedéseket, amelyek eddig történtek és amelyek 
még foganatositandók. Megfelelő intézkedés fog tör­
ténni a gyanús megbetegedések és a megállapított 
kiütéses tifuszesetek rögtöni bejelentése tekinteté­
ben. Minden bejelentett beteget a Szent Gellért-kór- 
házba szállítanak és szigorúan fertőtlenítik ezek la­
kását, valamint mindazon egyéneket, kik a beteg­
gel érintkeztek. A fővárosi szükségbarakkok (szük­
séglakások) és menhelyek egészségügyi szempontból 
a legszigorubb orvosi felügyelet alá vétetnek. Intéz­
kedés történt, hogy a betegek beszállításánál olyan 
kocsik álljanak rendelkezésre, melyek kizárólag erre 
a czélra szolgálnak. Betegek a közforgalom czéljaira 
szolgáló kocsikon nem szállíthatók.

Az értekezlet ezeken kiviil is megállapította 
mindazokat a preventív intézkedéseket, melyek a 
betegség továbbterjedésének lehető ineggátlására 
szükségesek.

— Elkobzott élczlap. A hamburgi rendőrség el­
kobozta a „Simplicissimus“ farsangi számát.

— Fölborult csolnak. A hamburgi kikötőben ma 
délelőtt fölborult egy csolnak, amelyben három 
matróz ült. A hajósok maguk voltak okai a szeren­
csétlenségnek, mert részegen hanezuroztak a csol- 
nakban. Mind a hárman a vízbe fulladlak.

— Grói Lynar nem javult meg. A Harden-pőrben 
oly nagy szerepet játszott Lynar grófot egyáltalában 
nem változtatta meg az, hogy a katonai törvényszék 
kimondta rá a legsúlyosabb Ítéletet, mely katonát 
sujthat. Frankfurtból jelentik, hogy egy ottani lap 
értesülése szerint gróf Lynar ellen újabb büntető el­
járást indítottak négy újabb erkölcs elleni vétség 
miatt, amelyek csak most jutottak a katonai hatóság 
tudomására.

— Égő bánya. A hamsteadi kőszőnbányában, (Bir­
mingham közelében) tűz támadt. Ilarminczkct bán jász
a tárnában benrekedt-



— Schönebcckné öngyilkossági kísérlete. 
Az allensteini tragédiának még egy gyászos epi­
zódja játszódott le. Schönebeckné, amikor 
Göben százados öngyilkosságáról értesült, egy 
örizetlen pillanatban öngyilkossági kísérletet köve­
tett el. A halálra szánt asszonyt sikerült ugyan 
megmenteni, de súlyos betegen szállították az el­
megyógyintézet kórházába. Lichtschein kö- 
nigsbergi orvostanárt is meghívták tanácskozásra 
s a tanár egész délután ott időzött a beteg ágyá­
nál. Lichtschein véleménye szerint Schönebeckné 
állapota válságos.

— Árad a Szamos. Előrelátható volt, hogy a 
tartós esőzés folytán a folyók veszedelmes módon 
meg fognak áradni. Ez be is következett. Az első 
áradásról szóló hír ma érkezett Szatmárnémetiből. 
E tudósítás szerint a Szamos hirtelen megáradt. 
Tegnap este 8 órakor a víz magassága 4 méter 74. 
éjjel 11 órakor 4 méter 81 és ma virradó reggelre 5 
méter 25 czm. magasságra áradt. Abban bizakodnak, 
hogy az erdélyi havasokról az olvadt hó már lefolyt. 
Ezért imminens veszély ezúttal még nincs. Az ár­
területeken lakó lakosság azonban nagy kárt szen­
ved, sőt életveszélyben forog. A vészbizottság in­
tézkedésére a szatmári tűzoltók kivonulnak az ár­
terekre, ahol csónakokkal mentik a lakosságot. A 
kakszentmártoni és a darai védtöltéseket állandóan 
lovas- és gyalogőrök őrzik. Az áradás folyton tart. 
Dr. V a i a y Károly polgármester ma délelőtt sür­
gősen összehívta az árvízvédelmi bizottságot, mivel 
az áradás a Szamoson még egyre tart, A kültelki 
lakosokat lakásaikból kilakoltatták. A vészbizottság 
közerő kirendelését és a szükséges intézkedéseket 
minden irányban megtette. Az áradás daczára a la­
kosság nyugodt. A nagy esőzések következtében a 
Szamos folyó egész mentén nagy áradások vannak. 
E hó 3-án nagy vihar volt a környéken és ez nem­
csak nagyban elősegítette az ár fejlődését, hanem 
igen nagy károkat is okozott. Gáncs községben le­
égett néhány ház a villámcsapás következtében. Az 
ár a vasúti töltéseket Dós—Zilali—Bcsztercze felé 
is alámosta és félő, hogy ha az néhány napig tart, a 
közlekedés akadályt fog szenvedni. Álör községben 
az ár már néhány házat is magával ragadott. Az or­
szágúton nem egy helyen nem lehet közlekedni az 
ár miatt. A hatóság minden óvintézkedést megtett. 
Az ár most már a folytonos esőzések következtében 
mindinkább növekszik és veszélyezteti a forgalom 
biztonságát. A hirtelen beállott enyhe időjárás és a 
bő esőzések következtében a marosmenti hegységen 
rohamosan olvad a hó és több községet árvíz fenye­
get. A Maros folyó nagy jégtáblái Palotailva és Ra- 
tosnya községek között kiszorították a Maros vizét 
a mederből és az ár elöntötte kilométernyi hosszú­
ságban az országutat. A közlekedés teljesen lehetet­
lenné vált. Az úszó jégtáblák egy fuvarost lovastól 
és szekerestől együtt elsodortak. Sok helyen a táv­
iró- és telefon-oszlopok is felborultak, minek követ­
keztében a táviró- és telefon-forgalom megszakadt.
A hatóság nagyobb veszély elhárítása végett széles­
körű intézkedéseket tett.

— Friedberg bankár ügye. A szökevény Fricd- 
berg Zsigmond bankár ügye ma meglepő fordulatot 
vett. Bőim igazgató ugyanis, aki Eriedberggel egy- 
idöben menekült az elfogatás elől, ma visszatért 
kedvesével, Emmerich Mártával egyiité Berlinbe és 
önként jelentkezett az ügyészségen. Bohn igazgatót 
letartóztatták. Bohn igazgató, a sikkasztó Friedberg 
bankár bűntársa ma a rendőrségen azt vallotta, hogy 
kedvesével annak idején Berlinből egyenesen Lon­
donba utazott. Mikor pénze elfogyott, rábeszélte ba­
rátnőjét, hogy térjenek vissza Berlinbe s a leány 
nem ellenkezett, mert elhitte, hogy neki nem lehet 
bántódása. Vasárnap érkeztek meg. Bohn azt hiszi, 
hogy Friedberg még Londonban rejtőzködik. Az an­
gol fővárosban csak nagyritkán találkozott vele. 
Mikor Bohn a rendőrségen önként jelentkezett, már 
teljesen pénz nélkül állott, az útiköltséget úgy sze­
rezte meg, hogy barátnőjének megmaradt néhány 
ékszerét elzálogosította.

— Meggyilkolt család. Cherson közelében 
Zubov nevű földbirtokost feleségével és öt gyer­
mekével együtt meggyilkolták. A rémes mészárlást 
betörök követték cl, akik kirabolva a földbirtokos 

házát, elmenekültek
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— Nem vagy méltó rá, hogy katona légy!
Bukarestben, az egyik ottani kaszárnyában 
hatvan katonát fokoztak le és taszítottak 
ki szokásos szertartások közt a hadsereg kötelé­
kéből. Ennek a hatvan katonának az volt a bűne, 
hogy tavaly, a nagy parasztlázadás idején, egyik 
sem akart tüzelni a felhívhatott népre. Vétkük 
annál súlyosabban esett latba, mert beavatko­
zás nélkül nézték, amint egyik hadnagyukat a 
parasztok megölték. Emiatt a katonaság köré­
ből való kirekesztésre és életfogytig tartó kény­
szermunkára Ítélték őket. Ma délelőtt kiiencz óra­
kor megjelent a kaszárnya udvarán a Bukarest­
ben állomásozó összes csapattesteknek egy-egy 
különítménye és Pctreszku százados parancs­
noksága alatt hatalmas kört alakított. A kör kö­
zepén felállították az elitélteket, akikre gyalogos 
zsandárkatonák vigyáztak s itt voltak azok a 
tisztek és altisztek is, akik az Ítélet és a szomorú 
szertartás végrehajtásával meg voltak bízva. Tíz 
órakor megérkezett Georgin tábornok térparancs­
nok, Sucu kapitány adjutánssal és Csireseanu 
őrnagy, királyi biztossal. Dukuleszku, a haditör­
vényszék jegyzője fölolvasta az ítéletet, miköz­
ben a legénység a fegyverével tisztelgett. Pet- 
reszku százados kijelentette ezután az egész le­
génység hallatára, hogy az elítéltek nem méltók 
többé arra, hogy tagjai legyenek a hadsereg­
nek és elrendelte, hogy nyomban hajtsák végre 
lefokozásukat. Most két őrmester és két káplár 
az elítéltekhez lépett s letépte ruhájukról a zsi­
nórt; az összes különítmények kürtösei kürt­
szóval kísérték a megrázó szertartást. Az altisz­
tek után a közkatonák jöttek. Letépték az elítél­
tek ruhájáról a vállszalagot és a többi jelvényt 
s mindenik ezt mondta annak, akit megtépett:

— Nem vagy méltó hozzá, hogy katona le­
hess.

Az elítéltek nagyrésze zokogott, míg a ke­
gyetlenül megalázó szertartás tartott. Mikor 
minden eliéltte! végeztek már, a szomorú cso­
portot elvezették az udvaron fölállított csapatok 
előtt, azután nagy kísérettel elvitték a katonai 
börtönbe. A polgári hatóság átvette a legényeket 
a katonai hatóságtól s az igazságügyminiszter 
fogja megmondani, hová vigyék őket. Romániá­
ban többnyire sóbányákba viszik a kényszer- 
munkára Ítélt embereket, akik rendszerint ha­
marosan elpusztulnak.

— A goppensteini porlavina. Arról a rettenetes 
katasztrófáról, amelyet, mint közöltük, Goppenstein- 
ban egy porlavina idézett elő, újabban ezek a tudó­
sítások érkeznek Zürichből: A szállóban éppen asz­
talhoz akartak ülni. A billiárdteremben még billiárdoz- 
tak néhányan. Egy pillanattal később a billiárdasztal 
már a Lonza-patakban hevert. Tompa zugás volt hall­
ható és azután a szálló lakóit egy heves szélroham 
szétdobálta. Jajgatás és sikoltozás töltötték be a sze­
rencsétlenség színhelyét. Néhányan azonnal meg- 
fuladtak, mások fájdalmasan jajgattak és hörögtek 
kínjukban. így a szerencsétlen Guillot igy kiáltott:

— Segítsenek, mert megfuladok!
A súlyosan megsérült Silva mérnök, akinek 

azóta egyik lábát amputálni kellett, másnap Turinba 
akart már utazni, aho! eljegyzésének kellett volna 
megtörténnie. Az amerikai Mervarthnak is a 
jövő héten lett volna az esküvője. Menyasszonya 
vasárnap jött el őt meglátogatni, de már csak holt­
testét láthatta. M e r v a r t h világlátott ember volt, 
aki Transvaalt és Szibériát is bejárta. Érdekes, hogy 
az asztalnál ülők közül azok, akik háttal ültek a 
lavina irányának, sértetlenek maradtak, míg azok, 
akik szemben ültek, valamennyien meghaltak. Ebből 
arra következtetnek, hogy ezek halálát az erős lég­
nyomás folytán bekövetkezett fuladás idézte elő. A 
szálló szakácsa és szakácsnője a veszély pillanatában 
lefeküdtek a földre és igy mentették meg életüket.
A halottak közül Prosi, Quillet, H ä tn m e rl i 
és dr. B o s s u s-t hazaszállítják, mig a többieket ma 
délelőtt temették el Gampelben.

— Leugrott a toronyról. Münchenben a Péter- 
templom tornyának karzatáról ma délben a városi 
nagyvágóhid egyik alkalmazottja leugrott az utcza 
kövezetére. Nagy volt a rémület a sétáló közönség 
között, mert ™zon a környéken szokott lenni a déli 
korzó. A szerencsétlen ember az ötven méter magas­
ságból leugorva, minden tagját eltörte és holtan te­
rült el. Az öngyilkosságot azért követte el, mert 
néhány nap előtt a müncheni törvényszék erkölcselle­
nes vétség miatt két havi fogházra Ítélt-
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— Leégett színház. Meiningenben az udvari 

színházban ma délután három órakor tűz támadt, 
amelyet még a jelen időpontig sem sikerült eloltani. 
Az egész épület lángokban áll és teljesen elveszett­
nek tekintik. A jelenleg Cap Martinban tartózkodó 
hcrczeget táviratilag értesítették a tűzesetről. Éhet 
jelentik: Az udvari színház teljesen leégett. Csak a 
csupasz falak állanak még. Fél két órakor volt a 
színházban a próbának vége, mig fél három órakor 
az épület már lángokban állt. Azt gyanítják, hogy a 
tűz a pinezében keletkezett, hol a fűtőkészülék van. 
A kellékeket és a ruhatár nagyrészét megmentették. 
Az értékes könyvtár legnagyobb része elégett, öt 
órakor a tűz még nem volt lokalizálva. Szerencsét­
lenségről eddig még nem érkezett- jelentés.

— Egy szerb katonatiszt a budapesti rendőr­
ségen. Érdekes alak került ma délelőtt a budapesti 
rendőrség fogházába, Antonovics Voiszláv 
negyvenhét esztendős, volt szerb katonatiszt sze­
mélyében. Szélhámosság miatt jutott rendőrkézre. 
Antonovics ugyanis tegnap beállított Kardas- 
sevits Teofil orosz püspök lakására, amely a 
Pálffy-tér 1. száma alatt van és ájtatos arczczal 
mondta el, hogy vallásos czélra könyöradományokat 
gyűjt. Kardasse vits nem bocsátotta el üres kéz­
zel s annál nagyobb lett a megdöbbenése, amikor 
távozása után észrevette, hogy antik ezüstkanalai 
eltűntek. Följelentést tett a rendőrségen, amely ki­
derítette, hogy a szélhámos Antonovics Voiszláv 
rovott múltú asztalos, aki már egész sereg hasonló 
gazságot követett el. A detektívek bekísérték ma a 
főkapitányságra, ahol Keresztessy Gyula rend­
őrfogalmazó hallgatta ki. Antonovics elmondta 
vallomásában, hogy részt vett a belgrádi király- 
gyilkosságban, később azonban megundorodott a vé­
rengzés tetteseitől, s ettől kezdve üldözték. Péter 
király a rangjától is megfosztotta. Apró budapesti 
csalásait bevallotta. Letartóztatták.

— Aranybánya az erdőben. A debreczeni rend­
őrséghez a napokban hivatalos átirat érkezett a szi- 
lágysomlyói foszolgabiróságtól, amelyben nyomozás 
bevezetését kérik egy körmönfont csalási kísérlet 
ügyében. Az akta szerint Nagy Gyula főszolga­
bíróhoz beállított egy Páskuj Antal nevii nagy­
bányai haszonbérlő és felmutatott egy nagyocska 
kőtörmeléket, amelyben aranyréteg van. A követ 
állítólag a főszolgabíró erdeiében találta, amely Szi- 
lágysomlyó határában terül el. A főszolgabíró a kő- 
vet felküldte a fővárosi fémtanintézetbe, amely ta­
núsította, hogy a terméskő aranyat tartalmaz. A fő­
szolgabíró igen megörült a leletnek és késznek nyi­
latkozott, hogy az erdőt jó áron eladja. Néhány nap 
múlva sürgöny-ajánlatot kapott Kmety nevével. 
Abban a Íriszemben, hogy az ajánlatot Kmety Ká­
roly országgyűlési képviselő tette, feleit az ajánlat­
tevőnek s ekkor kitűnt, hogy a főszolgabírót felültette 
egy haragosa, aki Páskuj utján boszantani akarta 
Nagy Gyulát. Páskuj ellen ez ügyből kifolyólag ide­
gen névhasználat és más kihágások miatt megindi- 
tották az eljárást.

— Házasságok. Tarján Hugó, a Gresham tit­
kára e ho 8-an. vasárnap déli féitizenkettőkor veze<i 
oltárhoz a doháuy-utezai izr. templomban Perlesz 
r.Ilyt.

I". Kiss Lajos, a Magvar Vendéglős- és Kávés- 
ipar szerkesztője c hó 15-én, vasárnap délelőtt tíz 
óra kor tartja esküvőjét P o I I á k Linuskával, a do- 
hany-utezai izr. templomban.

Leitersdorier Rezső Kormos Lénkével 
folyó hó 8-án déli 12 órakor tartja esküvőjét a do- 
hány-utezai templomban.

— Kósza hir egy merényletről. Brüsszelben teg­
nap az a hir volt elterjedve, hogy La pin te belga 
határállomáson merényletet követtek el az özvegy 
czárné ellen. Ez a hir onnan támadt, hogy Lapinté- 
ben letartóztattak csavargás miatt két lengyel pékse­
gédet, akiket a határon át tolonczoltak. Az özvegy 
czárné szerdán este minden baj nélkül utazott át a 
határállomáson.

— Rablók a vonaton. Buenos-Ayresböl táviratoz- 
zák, hogy a déli vasat vonalán ma egy rablóbanda 
fölugrált egy robogó személyvonat postakocsijába, a 
postahivatalnokot és a postaszolgát leszúrták, a 
pénzeszsákokat kifosztogatták s mikor a vonat las­
sította járását, a rablók leugráltak és nyomtalanul 
eltűntek.

— A vakbélgyuladás gyógyítása. Dr. Archi­
bald ncwyorki orvos állítólag biztos módszert talált 
fel a vakbélgyuladás gyógyítására, még pedig a 
Röntgen-sugarak segítségévei

T>
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— Vasúti értekezlet Rómában. A közvetlen ko­
csikkal való vasúti forgalom tárgyában létesült nem­
zetközi értekezletet ma délelőtt nyitották meg. AI- 
zona, az olasz államvasutak vezérigazgató-helyet­
tese a vezérigazgatóság üdvözletét tolmácsolta az 
egybegyűlteknek. Ezután Cadaelli szakosztályi titkár 
átvette az elnöklést és az olasz vasutak nevében üd­
vözölte a megjelenteket. A tanácskozás tárgyát első­
sorban a nemzetközi és luxus-vasutak anyagának 
megjavítása képezte. Ezután az egyes szakosztályok 
kezdték meg munkálataikat. Délután külön vonat vitte 
a résztvevőket Tivoliba, a vízesések megtekintésére.

— A nyomor világából. A nyomornak és 
ínségnek szörnyű képét tárja elénk egy Nagy­
kanizsáról érkezett tudósítás. A Nagykanizsával 
szomszédos Somogyszentmiklós csendőrségének 
udomására jutott, hogy a faluvégi állati hullateret 

rendszeresen fosztogatják. A csendőrök lesbe 
álltak az állatok temetőjében és hátborzan- 
gató látványnak voltak tanúi. Esle tiz óra körül 
zuhogó esőben két sovány ember vánszor- 
gott az alig pár órája elföldelt állati hullákhoz, 
rövid idő alatt kiásták a frissen hantolt holtteste­
ket, zsákba tették és elindultak az országút felé. 
A tolvajok útja egy földalatti odúba vezetett, ahol 
egész sereg nyomorék asszony, csenevész gyermek 
feküdt a nyirkos földön és az ablaknélküli, földalatti 
lakás egyik szegletében garmadában állott a sok 
állati csont. A szerencsétlen emberek bevallották, 
hogy rendszeresen fosztogatják az állatok temető­
jét. Abból élnek. Megeszik az állatok húsát, a 
csontokat pedig egy házalónak adják el. A csend­
őrség kilakoltatta a hullaevőket és lopás miatt el­
járást indított ellenük.

— Büntetés a katonai atroczitásért. Ritkán kerül 
nyilvánosságra az, hogy katonáik szigorúan meg­
büntetik azokat, akik a rájuk bizott emberanyaggal 
embertelenül bánnak. Most Debreczenből arról ér­
kezik hir, hogy ilyen emberi alakot öltött bestiát utol­
érte a nemezis. Schwartz Márton nevű szakasz­
vezető a 19-ik hadosztály tüzérezred 4-ik ütegében 
szolgált, s évek óta valóságos réme volt az ujon- 
czoknak. Ütötte-verte őket. A kegyetlen bánásmódja 
miatt két legény meg is szökött a múlt hónapban. Az 
agyonkinzott legényeket elfogták s vallomásaikból 
kiderült, hogy Schwartz Márton tűrhetetlen bánás­
módja miatt szöktek meg. Ditrich Rudolf ezredpa­
rancsnok erre megindította a vizsgálatot, amelynek 
során beigazolódott a tüzérek állítása. A brutális al­
tisztet kegyetlen bánásmódja miatt a hadbíróság 
megfosztotta rangjától és három havi brigadáristomra 
Ítélte. Az Ítéletet tegnap hirdették ki s tegnap tör­
tént meg az altiszt lefokozása is.

1 «— öngyilkos gyógyszerész. Komjáti József hu­
szonegy éves gyógyszerész, fiisi lakos, éjiéi a Szé- 
chényi-téren mellbelőttc magát, meghalt.

— Leégett gyár. Becsben Hermann Gyula és Jó- 
zsef-fcle nagy bútorgyárban tegnap éjjel nagy tűz 
támadt, amely ma délig tartott és a nagy gyárat 
néhány melléképület kivételével teljesen elhamvasz­
totta. A hatalmas vasgerendák a hőségtől izzó álla­
potba jutottak, meggörbülíek s az épület egyik szár­
nyán mind a három emelet nyomban beomlott. Az 
irodákból a több százezer koronát kitevő készpénzt 
és az üzleti könyveket még előzőleg meg lehetett 
menteni. A gyárral határos nagy fatelep csak nagy- 
nehezen volt megmenthető. A kár felületes becslés 
szerint is legalább félmilliót tesz ki. A gyár az üze­
met több hétre kénytelen lesz beszüntetni. Az oltási 
munkálatoknál nyolez személy, többnyire tűzoltók, 
könnyebb sérüléseket szenvedtek. Az utóbbi évek­
ben ez volt a legnagyobb és legpusztítóbb tűz Bécs 
városában.

— Földrengés. Ma hajnalban nagy távolságból 
fövő, közepes erejű földrengést jeleztek a Budapesti 
Egyetemi Földrengési Obszervatórium műszerei. 
Kezdet 3 óra 31 perczkor, vége 5 óra 30 perczkor.
A Wiechert-inga legnagyobb kilengése észak-déli 
irányban történt. Becsből jelentik: A cs. kir. me­
teorológiai és geodmémikai intézet szeizmografikus 
készülékei ma reggel erős földrengést jeleztek mint­
egy 13 kilométernyi távolságból. A földrengés kez­
dete 5 óra 30 perez 52 másodperczkor; az inga leg­
nagyobb kilengése 4 óra 22 perczkor, vége reggel 5 
óra felé. — Boroszlóból táviratozzék: A földrengést 
vizsgáló intézet ma reggel 3 óra 13 perez 49 másod­
perczkor mintegy 10.500 kilométer távolságból erős 
földrengést jelzett. Az inga legnagyobb kilengése 1 7 
mm. volt. A földkéreg mozgása reggel 5 óra 30 
perczkor ért véget

«— öngyilkos gyáros. A csehországi Aschban ma 
öngyilkos lett Hoeger Ferencz, a hires csipkegyár 
tulajdonosa. Hoeger, aki többszörös milliomos, főbe- 
lötte magát, öngyilkosságának okát nem is sejtik. 
Itt említjük meg, hogy Budweisban már közel a 
vasútállomáshoz egy Thoman Kamii nevű 44 éves 
háztulajdonos a robogó vonatról kiugrott és a ke­
rekek agyongázolták. Az utasok szerint Thoman 
öngyilkossági szándékkal ugrott ki a vasúti kupéból.

— Romok alá temetett család. Hajdusámson ha­
tárában a Czikely-féle tanyán borzalmas szerencsét­
lenség történt. Bedőlt egy ház, amely egy egész csa­
ládot temetett maga alá. A szerencsétlenségnek egy 
dohánytermelő család esett áldozatul. A Czikely- 
féle tanya Gödény Ferencz tulajdonát képezi. E 
liázban lakott Mile János feleségével és öt gyer­
mekével. Ez a ház a folytonos esőzések következté­
ben alapjaiban megrendült. A ház falai tegnap iszo­
nyú robajjal összeomlottak és a bennlevőket maga 
alá fémérték. A borzalmas szerencsétlenséget csak 
megtörténte után néhány órával vették észre a 
szomszédok és hozzáláttak a mentéshez. Az össze­
omlott faiak alól Mile János feleségét és egyik hat 
éves gyermekét halva húzták ki, míg Mile Já­
nost és négy gyermekét összezúzott állapotban, több 
sebtől várezve emelték ki. A megsérülteket azonnal 
ápolás alá vették, a szerencsétlenség két halottját 
pedig beszállították a debreczeni közkórházba, ahol 
felhonczolják őket. A csendőrség megindította a vizs­
gálatot annak kipuhatolására, hogy terhel-e a sze­
rencsétlenségért valakit felelősség.

— Végzetes összeszólalkozás. Fiúméban a múlt 
éjjel két munkásember összeszólalkozott, az össze- 
szólalkozásból verekedés támadt és az egyik életé­
vel fizette meg az összetűzést. Dobrenics István 
24 éves horvát munkás, aki a fiumei Danubius hajó­
gyárban alkalmazott, összeszólalkozott Kosez Fe­
rencz gyári felügyelővel. Kosez látva, hogy ellen­
fele meg akarja támadni, előrántotta revolverét és 
Dobrenicsre lőtt, aki? szivén találva, holtan rogyott 
össze. A gyilkost elfogták.

— öngyilkosság, vagy szerencsétlenség? A fő­
városból elindult 262. számú tchervonat ma reggel 
Irat óra ötven perczkor az újpesti István-telep táján 
elgázolt egy körülbelül negyvenöt éves, szegénye­
sen öltözött asszonyt. Elvágta balkarját, mind a két 
lábát s egész testét borzalmasan összetörte. A sze­
rencsétlen nyomban meghalt. A vonatszemélyzet ha­
tározottan állítja, hogy a nő öngyilkos szándékkal 
a vonat elé vetette magát. A vizsgálat még nem 
tudta kétségtelenül megállapítani, hogy szerencsét­
lenség, vagy öngyilkosság történt-e. A holttestet a 
rákospalotai halottasházba vitték.

— Halálozások. F c le c t c Károly orvostanhall­
gató, hosszas szenvedés után Máriapócson elhunyt.

Szokni a v Emilné, szül. Képcssv Ottilia ötven­
két éves korában meghalt Sátoraljaújhelyen.

— Vérbosszú. A Bethlen-utcza 29. számú épülő­
félben lévő háznál ma reggel Szikszai András 
napszámos összeverekedett az épületnél alkalmazott 
éjjeli őrrel, aki tigy ütötte szájon, hogy megtántoro- 
dotl. Szikszai hosszat forralt. Délfele az cptilct 
egy elhagyatott részén egy embert látott, a kiben az 
éjjeli őrt vélte fölismerni. Erre odalopózott hozzá cs 
csákányával hátulról fejbe ütötte. A megütött ember 
halálos sebbel roskadt össze. Szikszai csak akkor 
látta, hogy nem az éjjeli őrt bántotta, hanem Fejős 
Gábort, egyik munkástársát, aki semmit sem vétett 
neki. A sebesült embert a mentők a Rókus-kórházba 
vitték. Szikszait a rendőr bekísérte.

— Elvesztett igazolvány. Csikós Ignácz vésnök 
elvesztette az utczán munkaigazolójegyét, kéri a 
megtalálót, hogy azt Erdélyi-utcza 7, sz., ajtó 9. alá 
nevére megküldeni szíveskedjék.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
T.inliart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VII., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronalierczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Álmatlanságban szenved az emberek egy nagy 
része, ideges kimerültség, vagy túlfeszített munka 
következtében. Dr. It önig Izsó elektrotherapiai in­
tézetében (Károly-körút 24.) teljesen fájdalmatlan és 
a lehető legkényelmesebb (mert levetkőzni sem kell 
hozzá) gvógyeljárás (elektromágneses áram, Frank­
lin fejdoche, magas feszültségű áram stb.) vezet 
sokszor már néhány nap alatt sikerre, még oly ese­
teknél is, melyek évekig daczoltak mindennemű or­
vosi kezeléssel.

x Meclilovlts és Fái úri szabö-ezéget, mely a 
rendeléseket pontosan intézi el, ajánljuk olvasóinknak
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ellen gyorsan ható szer n SCOTT-féle Emulsió és az ezen 
betegségből szármázó kedélytelonséget, csüggedést ős 
gyengeséget is elhárítja. Az a jó hírnév, melyet a SCOTT- 
lélo Emulsió kivivőit magának, különösen VérSMgéűység 
eseteiben, azon alapszik, hogy annak elkészítéséhez 
azokat a legfinomabb szereket használják, melyek pénzért 

egyáltalában beszerezhetők, s ame­
lyeket sok évi tapaszlaiat alapján 
tudtak felismerni, továbbá hogy ezen 
alkatrészek a sajátos

SCOT T-*««
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Az Emnletó vásár­
lásánál a SCOOT, 
tála módszer véd. 
Jegyót — a halászi 
— kirjük figyo. 

lembe venni

által Ízletes könnyen emészthető 
Emulsióvá dolgozgatnak fel. Ennek 
eredménye ezen készítmény, melynek 
táporeje felülmúlhatatlan.
Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fiit

Kapható minden gyógy tárban,
~ --- • •-—

A csernovai por.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márczius 5.

Ma volt a negyedik napja, hogy a csernovai 
vérfürdő btinperét tárgyalta arózsahegyi királyi tör­
vényszék. Chudovszky Géza elnök délelőtt ki- 
lencz órakor nyitotta meg a tárgyalást. Elsőnek 
Chladek József rózsahegyi segédkántort idén a 
tanuk padjára.

A tanú előadja, hogy az emlékezetes nap reg­
gelén megjelent nála a segédielkész és azt mondta, 
hogy okvetlen át kell menni Csernovára. Ha kell, 
a templomszentelésnél ő is fog orgonázni. Mikor 
kocsin megérkeztek, közápor zudult feléjük. A csend­
őrök hosszasan intették békességre a népet, de hasz­
talan. Majd igy folytatta a tanú:

— Láttam, hogy F u 11 a G y ö r g y n é, 
Hlink a Anna izgatta a népet.

K 1 i m k ó József tanú ijedten hebegi, hogy látott 
löpfilni néhány kődarabot, ugyanezt vallja J a n o v- 
c s i k Antal is.

D r u p p a Ludmilla Hlinka Anna ellen vall, ab’- 
ban az értelemben, hogy Fulláné lázitotta a 
tömeget. Heves hangon beszél az asszonyról és 
egy Ízben félbeszakítja vallomását az elnök:

— Mivel a tanú a vádlottat megsértette, száz 
korona pénzbírságra Ítélem.

Draburád András is látta a kőzáport.
Az elnök: Tudja, hogy kik dobáltak? Vagy 

fc! tudia ismerni a tetteseket a vádlottak között?
A tanú: Nem ismerem jól a csernovaiaknt.
G r ó s z Mária hallotta, mikor a nép között azt 

mondogatták:
— A faluba nem szabad mást beereszteni, mint 

csak' csernovaiakat.
G rósz Aranka vallomása megerősíti ezt. 

Azonkívül elmondja, hogy Jávorka János elsőrendű 
vádlott pisztolyt mutogatott és igy szólt:

— Ha a csendőrök lőnek, én is lövő k...
Schwartz Sándor tiz-tizenöt fiugyerkőezöt 

látott dobálni. Két kődarab őt Is eltalálta. Hogy fel­
nőttek is hajigáltak, azt nem látta.

Meskó Bertalan szerint a csendőrörmcstcr 
csendre intette a népet, ö is látta, hogy a szolgahiró 
hajdúja ostorral ütlegelte a kocsi körül tolongókat. 
Mikor a szolgabiró és a papok megérkeztek, a 
csendőrük hátulról előre rohantak, majd megfordul­
tak és lőttek ezélzott lövésekkel.

Bu'daváry Péter és a felesége, meg S z a - 
buch a Mária jelentéktelen vallomást tettek.

Következet S c li w a r z Sándor, a csernovai 
templom építőjének kihallgatása. Schwarz azt vallja, 
hogy a nép kiabálta, hogy nem engedi Hlinka nélkül 
a templomot felszentelni és mindenkit szitkokkal 
halmoztak el. A csendörőrmcster figyelmeztette a 
lázongókat, hogy ne kényszerítsék őket fegyver- 
használatra A papok kocsiját kövekkel dobálták 
meg. Azután hallotta a puskalövést. Schwarzot szin­
tén meghiteltették.

Stol Ferenczné mézeskalácsos, tanít, az elnök" 
részéről hozzá intézett kérdésre kijelenti, hogy, Cser-
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nova községe (jlőtt közvetlenül egy ember megállí­
totta és visszafordította kocsiját és az árokba dön­
tötte, mire ő visszafordult. Stolnét szintén meges- 
kettetik.

C h i 1 a József liszkófalvi lakos megerősíti 
Stolné vallomását.

Azután a zendülés alkalmával a Csernován szol­
gálatban volt csendőrök tanúvallomása következett. 
Ezt megelőzőleg az elnök felolvastatja a pozsonyi 
csendőrkerületi parancsnokságnak az illető csendőrök 
ellen indított vizsgálat után hozott Ítéletét.

La dicky János járásőrmester október 26-án 
kapott utasítást, hogy győződjék meg a templomban 
történt fosztogatásról és nyomozza ki a tetteseket. 
27-én reggel hetedmagával indult a templomhoz. E 
közben kapott jelentést, hogy a felizgatott nép a 
csendőröket megtámadta és nagy a veszedelem. 
Nyomban elindult és a Sclnvarz-féle malomnál na­
gyobb népcsoportot látott. Felhívta őket, hogy 
oszoljanak szét, mire a nép legnagyobb része a köz­
ségbe vonult, miközben az iskola előtt nagy néptö­
meg verődött össze. Harsány hangon figyelmeztette 
a népet, hogy ne merészelje senki a lovak zabláját 
fogni vagy a benniilöket megtámadni, mert a csend­
őrök kénytelenek lesznek fegyverüket használni. A 
tömeg bólintott fejével és az első sorban állók meg 
is ígérték. Mikor a szolgabiró és a püspök kocsija 
közeledett, egyszerre nagy lárma támadt, miközben 
e szavak tisztán voltak hallhatók: Üssük le azt a 
zsidót! Egyszerre a kiáltásokkal kőzápor hullott. Ek­
kor utasítást adott, hogy azokra lőiienek, akik kö­
veket hánynak. Közben két lövés süvöltése volt hall­
ható. Ekkor bekerült a tömeg egy közön és bekerí­
tette a csendőröket. A kövek egyre röpültek. Hir­
telen előkerült egy csoport és megragadtak egy 
csendőrt, ki azokat félrelökte. Amig ez történt, két 
kődarab érte a csendőrt a lábán. Egy másik csendőr 
jelentette, hogy a tömegben néhányan fegyverét 
megfogták. Veszélyt látott és lőtt. Ladicky János 
csendőr járásőrmester vallomása további folyamán 
kijelentette, hogy itt is Hlinka Anna vitte a fősze­
repet, folyton kiabálva: Nem engedjük a templomot 
beszentelni! Egy Uhrina nevű asszony biztatta a 
tömeget: Ne féljetek, csak vaktöltéssel lőnek és 
éppen egy követ emelt fel a földről, hogy azt a 
csendőr felé dobja, miközben a golyó találta és ösz- 
szerogyott. A nép ezt látva, ijedten szétfutott.

Az ügyész ezután azt kérdezi tanútól, hogy szo­
rongatva volt-e a csendőrség a néptől.

Sámuel János őrsvezető vallomásában kije­
lenti, hogy ha a csendőrök csak ha a legkevesebbet 
késtek volna a fegyverhasználattal, úgy valameny- 
nyiiiket agyonverték volna. Tanút meghiteltetik.

Klimó András csendőr vallomásában elmondja, 
hogy a tömeget izgatták és avval áltatták, hogy a 
csendőröknek nem szabad löniök, csak ha a tiszt 
parancsolja.

A tárgyalást ezután elnapolták.

SZÍNHÁZ és művészet.
(*) Vendégszereplés. Váradi Aranka, a Nemzeti 

Színház művésznője és Váradi Ilike, az Országos 
Sziniakadémia végző növendéke vendégszerepeitek e 
héten Pécsett Kövesy Albert színtársulatánál. Első 
estén a Nagymama két leányszerepében, második 
estén a Beaumarchain „Sevillai Borbélyodban s 
Meilhac és Halévy „Nevelő“ czimü vígjátékéban lép­
tek föl a közönség osztatlan tetszése mellett. Váradi 
Aranka finom művészetével, minden izében kidolgo­
zott perfekt alakításával, Váradi Ilike meglepő szín­
padi routinejával s a Beaumarchain-íéle vígjáték 3-ik 
felvonásában előadott dalaival érdemelt ki lelkes tap­
sokat. E fiatal leány máris művészi koloraturája. fi­
nom, tiszta staccatói s trillája meglepők s a legszebb 
jövőre nyitnak kilátást. A vendégszereplés az egész, 
intelligens közönség körében őszinte, lelkes tetszés­
sel találkozott.

(*) Ifjúsági előadás az Operaházban. Az Opera­
ház holnap, pénteken a székesfőváros középiskolai 
tanuló-ifjusága részére rendez ismét előadást, mely 
alkalommal Weber „A bűvös vadász“ czimü dalműve 
kerül színre.

(*) „Az ördög“ Bolognában. Z a c c o n i olasz- 
országi kőrútján mindenütt bemutatja Molnár Fe- 
rencz kitűnő vigjátékát. A nagy miivesz legutóbb 
Bolognában remekelt „Az ördög“ czimszerepében, s 
az ottani lapok nagy elismeréssel Írnak erről az uj 
alakításáról, valamint a darabról. Németországban 
körülbelül száz színház készül Az ördög előadására. 
Holnapután, szombaton, a Vígszínházban a Tatár­
járás, Bakonyi Károly és Kálmán Imre szenzácziós 
operetteje kerül ismétlésre.

(*) Az „Ártatlanok“ főpróbája. A Nemzeti Szín­
házban holnap, pénteken délelőtt fél 11 órakor tartják 
meg dr. Fényes Samu „Ártatlanok“ czimü uj társa­
dalmi színmüvének, a jelmezes főpróbáját a sajtó meg­
hívott képviselői előtt. A bemutató előadás, amely 
iránt nagy érdeklődés mutatkozik, — szombaton lesz.

P) Shakespeare-matiné. E hó 8-ikán, vasárnap 
délelőtt féltizenegy órakor tartja a Kisfaiudy-társaság 
Shakespeare-bizottsága utolsó matinéját ebben az 
évadban.

(*) Amerikaiak üdvözlete Blaha Lujzának. Most 
érkezett meg Clevelandból az a levél, amelyben az 
amerikai magyarok iidvözlik a The New Home utján 
színpadi pályájának ötvenedik évfordulóján Blaha 
Lujzát. A megható levél érdekes világot vet az ame­
rikai magyarok érzelmeire és ezért, mint kortörté­
neti adat is érdekes. Aláírták a New-Home szerkesz­
tője és kiadói, továbbá kétszáz clevelandi magyar.

(*) Svärdström Valborg a Vasúti Klubban. 
Svärdström Valborg, a hírneves svéd csalogány a 
Magyar Vasúti és Hajózási Klub meghívására e hó 
10-én (kedden) este kilcncz órakor önálló dalestélyt 
tart a klub dísztermében, melyen csak a klubtagok 
és családtagjaik, valamint meghívott vendégek je­
lenhetnek meg. A zongorakiséretet Tarnay Alajos 
zongoraművész játszsza. A hangversenyt vacsora és

DR. HONIG IZSÓ
EEekísFothersipiai és RSntgen-
Bntéselp Elehtronrótinesaa nyóayitáq

Budapest, IV. Károly-körut24- sz. I. cm. Lilt
Telefon 102—39.

GyógytényeKÖk:
Elektromágnese« gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés(Arson- 
vaiisatlo).

Kék fónynyel való kezelés.
Villamos höfürdök (Elelc- 

trotherm).
Villamos fényfördők.
Villamos massage (Vib-

ratio).
Calvin, Farad és Franklin 

árammal való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.

Ideggyengeségl állapotok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).
Idogfá|dnlmák,Ideg;5,1. ,a 

(Neuralgiák, Ischias), 
Gerinczvelősorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegségeit.
Vé redőnyei meszes ed ás, 
Köszvény és ceuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, Izületi és csontba« 
jók.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok, v

ezukotbai, vérszegénység, 
Börbajok. Bőrvlszketeg

Főbb {avattatok: i Hajbetegségek (Hajhullás
Általános Idegesség (neu- I kopaszság.) 

rasthenla, hysteria.) I Aranyeres csomók.
— Rendelés d. c« 8—IWg, d. u. 2—6-lg, — 
gőzölés été» nanon át. — -* Kívánatra arosgoktna

táncz követi.
(•>) Első női konierencler. A Kedélyes Színházban 

a konierencler nehéz tisztiét Szász i-U 1 tn a n n 
Gizella látja el, aki úgy szép énekével, mint kedves­
ségével minden este sok tapsot arat. Szászi Gizella 
az első női konferencier.

(*) Molnár Ferencz a Lipótvárosi Kaszinóban. 
Molnár Ferencz, a kiváló Író ma este szabad elő­
adást tartott a Lipótvárosi Kaszinóban. Először új­
ságírói élményeiből mesélt el egypár jóízű történe­
tet, majd elbeszélte „Az ördög“ olaszországi pre- 
miériének eseményeit oly közvetlenül, oly fordula­
tosán és elmésen, hogy' zajos tapsokra ragadta nagy­
számú hallgatóit. Az előadás után, melyet pompás 
humoru pesti elbeszéléseivel fejezett be, száz terí­
tékű lakoma volt. A lakoma során dr. Ballal La­
jos min. tanácsos, a kaszinó elnöke lelkes szavak­
ban ünnepelte a felolvasót, nemcsak mint költőt, ha­
nem mint olyant is, aki a magyar drámát külföldön 
is diadalra juttatja.

(*) Vidéki színészet. A soproni színház társulata 
ebben az évben már az egész szini-évadot tölti Sop­
ronban és csak husvétkor megy nyári állomásaira. 
A színház most készül Ditrói József, Ditrói Mór 
fiának egy újabb darabjára, melynek czime: „Pil­
vax kávéház". A darabot márczius 15-én mutat­
ják be.

Mulatságok.
** A Magyar Gazdasszonyok Egylete sétahang­

versenye. Ritkaságszámba megy az az érdeklődés, 
melyet a főváros előkelő társadalma a nagyszabású 
sétahangverseny iránt tanúsít, melyet az egylet özv. 
Batthyány Gézáné grófné és Damjanich 
Jánosné védösége, valamint Grúz Albertné alelnök 
Klauzál Gáborné és Zemplény Oyuláné, a sé­
tahangverseny tervezőjének fáradhatlan közreműkö­
dése mellett márczius 8-án, vasárnap délután 5 óra­
kor rendez a fővárosi Vigadó termeiben az egylet 
czinkotai árvaháza javára. Kétszázhuszan vannak 
eddig úri asszonyok és leányok, akik a hangverseny, 
sikere körül fáradoznak. Most értekezlet volt a 
hangverseny érdekében özv. Batthyány Gézáné 
grófné egyleti védnök Teréz-köruti palotájában. A 
hölgyek megállapodtak abban, hogy fél 5-kor gyü­
lekeznek a Vigadó kistermében, ahol jelvényeiket át­
veszik és egyszerre lesz a bevonulás a nagyterembe. 
A zenét a hangversenyen az 52. gyalogezred zene­
kara szolgáltatja, Scharf Károly karnagy személyes 
vezetése mellett. A sétahangverseny teázással lesz 
egybekötve. Belépő-dij 2 korona. Akik tévedésből 
nem kaptak meghívót, forduljanak Mayer György 
egyleti titkárhoz (VIII., Pál-utcza 8.). A háziasszo­
nyok jegyeiket Strelisky Sándornénál válthatják ki 
mindennap 3—5-ig (VII., Erzsébet-körut 30.).

Kabaret-est a Newyork-kávéházban. A maga 
nemében páratlan érdekességü és eredeti kabaret- 
est lesz e hó 21-én, szombaton este a Newyork-ká- 
véház sutteraine helyiségében. Az est érdekessége 
az, hogy Alba Nevis jeles Írónő modern kabaret- 
verseit adja elő, továbbá ismert művészek és mű­
vésznők fognak szerepelni: Alba Nevis és Peterdi 
Andor múzsáival. Huber Sándor, az ismert nevű 
zeneszerző fogja kisérni a zeneszámokat. Az érdekes 
kabaret-estre a jegyek már most válthatók Alberti 
és Társa (Kossuth Lajos-u. 15.). A személy-jegy ára 
2 korona, a család-jegy 5 korona.

** A képviselő-pikniket újból elhalasztották. A 
képviselők piknikjét eredetileg márczius 2-ára ter­
vezték. Közbejött azonban a delegáczió tanácsko­
zása miatt a hosszú parlamenti szünet, amikor a 
képviselők nem voltak Budapesten és igy a piknik 
előkészítése megakadt. A piknik rendező-bizottsága 
most elhatározta, hogy az összejövetelt május első 
hetében a Margit-szigeten tartja meg.

FŐVÁROS.
J

Szakadás a demokrata pártban.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márczius 5.
A főváros holnapi közgyűlésén el fog végre 

dőlni az adóemelés sok port felvert kérdése. A 
döntő csata előestéjén még egyszer összegyűl­
tek a demokrata párt tagjai is, hogy a fegy­
vereik erejét kipróbálják. Vázsonyi Vilmos 
vezérlete alatt a Lipótvárosi Polgári körben ad­
tak találkozót egymásnak a párttagok, akik vá­
rosi életünk egyik legérdekesebb jelenetének 
lettek tanul.

Amit eleve sejtettünk, beigazolta ez az ér­
tekezlet: a demokratapárt teljes összeségében 
nem haladhat tovább azon az utón, melyen ed­
dig a demokratikus elvek mellett kitartottak. 
Megtörtént tehát a szakadás. Vá­
zsonyi Vilmos, a községi demokraták vezére, 
kilépett abból a pártból, mely szerinte szögre 
akasztotta a demokratizmus legszentebb elveit.

— Aki követni akar — ugymondta Vázsonyi 
— jöhet velem.

És vele ment a párt zöme, az ó-demokraták, 
akik továbbra is Vázsonyi lobogója alatt akarják 
szolgálni elveiket és a demokrácziát.

Az értekezletről részletes tudósításunk a követ­
kező:

Szalay Mihály kijelenti, hogy a demokrata 
párttól kiküldött szakértőkkel megvizsgálta a költ­
ségvetést és úgy találta, hogy egymilliókétszáznegy- 
venezer korona törölhető a kiadásból. Ha tehát min­
den megtakarithatót megtakarítanának, a defiezt há­
romszázötvenezer koronára zsugorodhatna össze.

Vázsonyi Vilmos hosszú beszédében kijelenti, 
hogy ha a demokratapárt megszavazza a 8 százalé­
kos adóemelést, akkor ők maguk segítenék diadalra
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az antidemokratikus adóemelést. Ma merőben pla- 
tonikus értékii volna, ha a 10%-os adóemelés mellett 
szavaznának, tudván azt, hogy az biztosan elbukik 
a tanács előtt, de elősegítik az adózók azon 71%-ónak 
megterhelését, akiket mentesíteni akartak. A demo­
kratáknak — úgymond — harczolni kell a tanács ja­
vasolta adóemelés ellen, mert nem tűrhetik, hogy az 
amúgy is túlterhelt népet újabb adókkal nyomorítsák.

Azután Benedek János országgyűlési képviselő 
szólalt fel, aki rámutatott arra, hogy az ni alakulást 
egyenesen a gázgyári ügyeknek előrevetett árnyéká­
nak tekinti. Furcsának tartja, hogy a tanács tagjai 
szövetkeznek a gázgyár exponált tagjaival. Minden 
erejével ellenzi a tanács javaslatát.

Sándor Pál a párt kötelességének tartja, hogy 
a költségvetés fölösleges kiadásait töröljék.

Ehrlich Q. Gusztáv szerint a pártnak to­
vábbra is ki kell tartani a tízszázalékos adóemelés 
mellett.

K o m 1 ó s 
a nyolczszázalékos

Pető Sándor azt mondja, hogy nem lesznek 
oly balekok, hogy saját szavazataikkal buktassák | 
meg elveiket és programmjukat.

B r ó d y Ernő kijelenti, hogy az adóemelés kér- | 
désének hosszú tárgyalásai alatt a következetességet ; 
és az elvekhez való hűséget egyedül Vázsonyi kép­
viselte. A demokrata-pártnak — úgymond — erköl­
csi kötelessége, hogy a 10%-os adóemeléshez kapcso­
lódó elvei mellett kitartson.

Fried Vilmos pártkérdéssé szeretné tétetni, 
hogy a nyolczszázalékos adóemelés mellett a párt 
egy tagja se szavazhasson.

Végűi ismét Vázsonyi Vilmos ragadja meg 
a szót. Szemére veti a polgármestereknek, hogy ál- j

kotmány“ közleményéért Friichtl Ede, „Az Ország“ 
Iliiéért pedig Biró Aladár vállalták cl a sajtójogi fe­
lelősséget. Ma tárgyalta ezt a kettős rágalmazás! 
pört a büntető törvényszék Sárkány biró elnöklete 
alatt ítélkező tanácsa. A tárgyaláson a panaszosok 
Biró Aladár ellen, aki tévedését beismerve, vissza­
vont czikkének állításait, elejtették a vádat. Früchtl 
Ede ellen azonban továbbra is fentartották. A le­
folytatott tárgyalás után dr. Ladányi Ármin vádjára 
a bíróság Friichtl Edét rágalmazás! sajtóvétségeért 
110 korona pénzbüntetésre Ítélte. Az Ítélet ellen a 
felek felebbeztek. A .Szabad Szó“ elleni sajtópört 
a bíróság egy másik tárgyaláson fogja tárgyalni.

§ Zsaroló szerkesztő. Pikáns tárgyalás folyt le 
az elmúlt évben a kunfélegyházi járásbíróság előtt. 
A felek Törtey Ferencz és Vízhányó János

Ágost megakarija akadályozni, hogy í voltak, akiket Feuer Illés, az ottani helyilap szer- 
íkos adóemelést megszavazhassák. j kwztője megkörnyékezett s hajlandóságot mutatott

o rrn nnn*T' ill 1 - Á — 4-arra, hogy öt koronáért elhallgatja az ügyet.
— Ha pedig — úgymond — nem adják meg a 

pénzt, úgy még erősebben Írom meg az ügyet.
Vízhányó János ezért zsarolás miatt jelen­

tette fel a szerkesztőt, akit a kecskeméti törvény­
szék két havi fogházra Ítélt. A budapesti Ítélőtáblán 
az elnök kérdezte a vádlottól, hogy hány iskolát 
végzett.

— Négy elemit, volt a válasz.
— Es négy elemivel ön képesítettnek érzi ma­

gát egy lap szerkesztésére?
— Van egy segédszerkesztőm, az egy gimná­

ziumot is végzett. !
A tábla erre való tekintettel 14 napra szállította

láspontiaik mellett nem maradtak meg szilárdan. Az- j le a vádlott büntetését, amelyhez ma a Kúria is
után pedig kijelenti, hogy olyan emberekkel nem ma­
radhat tovább egy pártban, akik demokratáknak vall­
ják magukat és vallott elveik daczára uj terheket 
akarnak rakni a szegény emberek vállára. Nem akar 
többé párthatározatokat provokálni, nincsen arra 
semmi szükség. Kijelenti, hogy e pillanattól kezdve 
megszűnik a párt tagja lenni. Aki követni akar — 
így végzi szavait — jöhet velem. (Zajos felkiáltások; 
Követjük, együtt megyünk!)

Ezzel az értekezlet véget ért.
Az ó-demokraták Vázsonyi éltetése mellett vonul­

tak ki a teremből.

)( A fogaskerekű tarifája. A kereskedelemügyi 
miniszter ma értesítette a fővárost, hogy a sváb­
hegyi Fogaskerekü-vasut részvénytársaság egyes 
menetdijait fel akarja emelni. Mielőtt a miniszter 
ebben a kérdésben határozna, felhívta a fővárost, 
hogy a vasúttársaság tervezetét nézze át s a fel­
hozott okokra tegyen véleményes jelentést.

)( A közraktárak számadásai. A közraktárak 1907. 
évi üzleti számadásainak megvizsgálására kiküldött 
bizottság jelentését a tanács tudomásul vette s ha­
tározat erejére emelte.

hozzájárult.

KÖZGAZDASÁG.

TÖRVÉNYSZÉK,
§ Kinevezés. Az igazségiigyminiszter a buda­

pesti büntető törvényszék területére vizsgálóbíróvá 
dr. Kendi Elemér törvényszéki bírót rendelte ki.

§ Halál egy ebéd miatt. Szüretet tartott a múlt 
év szemptember 28-án Ispán József dömösdi gazda 
és családja. A gazda és a szüretelők már kora reggel 
kivonultak a szőlőbe, az asszony pedig visszamaradt, 
hogy ebédet készítsen a szilretelőknek. Délben vig 
énekeléssel jöttek vissza a gazda és a szüretelők 
s ebédhez akartak ülni. Az ebednek azonban liire- 
hamva sem volt, sőt még tüzet sem rakott az asz- 
szony. Ispán József erre annyira felindult, hogy a 
kezében levő szüretelő késsel többször mellbe szúrta 
feleségét, aki a szenvedett sérülések következtében 
néhány nap alatt kiszenvedett. A férj felett halált 
okozó testi sértés büntette czimén ma Ítélkezett a 
pestvidéki eskiidtbiróság Rónay Kamii elnöklete 
alatt. Az esküdtek bűnösnek mondták ki Ispán Jó­
zsefet a halált okozó testi sértés bűntettében, de 
megállapították azt is, hogy erős felindulásában kö­
vette el tettét. A törvényszék a verdikt alapján 
másfél évi börtönre ítélte a hirtelen haragú 
férjet. j

§ Megrágalmazott szocziallsíák. Az „Alkot- ; 
tnány , „Az Ország1 és a „Szabad Szó" cziittü la- ^ 
pok 1906. év nyarán megírták, hogy Bokányi í 
ÍJczső és Csizmadia Sándor szoczialista pártve­
zérek leutaztak Ráczaimásra s az ottani birtokosok- 
tói kapott 2000 koronával leszerelték a készülőiéi­
ben levő aratósztrájkot. A két pártvezér ezen hí­
resztelésért rágalmazás! sajtópört indított s az „Al-

A főtanács ülése. Az Osztrák-Magyar Bank fő­
tanácsa végre Budapestet is megtisztelte azzal, 
hegy itt tirtott ülést a mai .napon. Az ülésen a leg- 

; kiemelkedőbb momentum az volt, hogy a vezértit- 
I kár — bizonyára a meghatottságtól remegő hangon, 

amint az már szokásos — előterjesztette azt a szá- 
fims „dicséretet“, melyet a jegybank az utóbbi idők­
ben kapott, azért, hogy egyszerűen — teljesítette a 
kötelességét. Azonkívül, hogy a főtanács megvere- 
getfe a saját vállát, beszámoltak arról is, amit már 
mindenki tud, hogy a pénzpiaczon megszűnt a fe­
szültség. de ehhez nem fűzték hozzá azt a kijelen­
tést, hogy a német bankkamatláb leszállítása ese­
tén — ami elöbb-ntóbb mégis bekövetkezik — az 
O. M. B. is sietni fog a rátaleszállitással. Ez a biz­
tatás nem ártott volna, mert csak a nemet helyzet 

j indokolja ma a mostani kamatláb fentartását. Az 
I öndicsérettel garnirozott hivatalos közlemény egyéb- 
I ként itt következik :

Az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa ma délelőtt 
lovag Bilinski kormányzó elnöklésével Budapesten 
ülést tartott, amelyen mindenekelőtt üdvözölték az 
ni főtanácsosokat, Hcrtelendy Ferenczet és dr. Prade 
Henriket, azután pedig, mint évente, megalakították 
a főtanács bizottságait. Pranger József udvari taná­
csos, vezértitkár terjesztette elő rövid jelentését ez 
év első két hónapjának üzleti eredményeiről és ennek 
kapcsán érintette ugv a magyar, mint a nemzetközi 
pénzpiacz helyzetét is. A jelentés hangoztatja, liogy 
a közgazdaság szükséglete forgalmi eszközökben a 
múlt évhez képest nem csökkent. Február végén 
27.4 millióval több bankjegy volt forgalomban, mint 
tavaly. Ez év első két hónapjában 44 millió koroná­
val több váltót számítoltak le, mint a mait év ha­
sonló időszakában, azzal a különbséggel azonban, 
hogy az idén rövidebb az átlagos lejárati idő, mint 
tavaly, amiből arra lehet következtetni, hogy a hazai 
pénzpiaczon a feszültség, mely a múlt évben már az. 
első hónapokban érezhető volt, megszűnt. A kamat­
láb megváltoztatására vonatkozólag indítványt nem 
tettek, minthogy a nemzetközi pénzpiaczok hely­
zete, különösen pedig a hozzánk legközelebb álló né­
met pénzpiaczon uralkodó nagy feszültség óvatos­
ságra int. A bankvez.etőségbcz az utóbbi időben Ma­
gyarország minden részéből elismerő nyilatkozatok 
érkeznek, amelyekkel köszönetét mondanak a bank- 
vezetőségnek az elmúlt évben a súlyos pénzválság 
idején tanúsított magatartásáért. Számos vidéki 
pénzintézet ebbeli elismerését évi jelentésében fe­
jezi ki, mások pedig közvetlenül az illető fiókinté­
zetek vezetői előtt; a mai ülésben bemutatták a fő­
tanácsnak az eszéki kereskedelmi és iparkamara is­
meretes határozatát.

F.gy külföldi bank nagy veszteségei. Stockholm­
ból jelentik: A Hernocsand Bank részvényeseinek 
vizsgáló-bizottsága ma terjesztette elő a lefolytatott 
vizsgálatról szóló jelentését, amely szerint a bank

vesztesége körülbelül 10 millió korona. A 
bizottság azt Indítványozza, hogy a bank üzletét a 
Norra-Sverigc Bank r.-t.-ra ruházzák át. A bank 
székhelyét Stockholmba fogják áthelyezni. A vizs­
gáló-bizottsági jelentés élesen elitéli a tank eddigi 
vezetését cs ellenőrző közegeinek működését és 
fentartja a részvényesek azon jogát, hogy törvény-, 
széki eljárást kezdeményezhessenek.

Műszaki ezégek fúziója. Hónapokkal ezelőtt a 
főváros két nagy műszaki ezége, a Kusch nitzky 
és G r ü n h ti t ezég fuzionált a *P i c k és Winter, 
stein czéggel olyképpen, hogy a két egyesült ezég 
fölvette a részvénytársasági formát és „Standard“ 
műszaki r.-t. alatt folytatja üzletét. Most az hallat­
szik, liogy e szakmában ismét fúziók vannak napi­
renden. így két nagyobb ezég készül egybeolvadni 
és pedig a Schwarz József és Társa és a 
Schottoia Ernő ezégek. Ezenkívül még egy ha- 
sonló tranzakczióról beszélnek szakkörökben, mely 
szerint az A c z ó 1 B. és Kertész ezég beolvadna 
a nemrég alakult Általános Műszaki r.-t.-ba, 

Uj iparvállalat a vidéken. Több vállalkozó Be- 
regmedencze községben agyagárugyárat létesít 
részvénytársasági alapon. A gyár részvénytőkéjét 
380.000 koronára tervezik.

Vezérképvlsciöségböl — igazgatóság. Csak rövid 
ideje, liogy a Generáli biztosító társaság elhatá­
rozta, hogy magyarországi vezérügynökségéből igaz­
gatóságot csinál. Most egy másik külföldi biztositó 
szintén követi ezt a változtatást, amennyiben az 
Anker élet- és járadékbiztosító társaság eddigi ma­
gyarországi vezérképviselőségét magyarországi igaz­
gatósággá alakította át Budapest székhelyivel. Egy­
úttal a magyar igazgatóságba beválasztották dr. 
Matlekovics Sándor v. b. t. t.-t, gróf Zichy 
Rafael cs. és kir. kamarást, az Anker elhalt igazgató- 
tanácsosának, gróf Zichy Jenőnek fiát és Ludasy 

I Sámuel ügyvezető igazgatót.
Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 

nagyobb nyereményeket sorsolták ki:
IC0.0Ö0 koronát nyert: 79170.
20.000 koronát nyert: 117943.
10.000 koronát nyertek: 97081 118666. T 
3000 koronát nyert: 47528. --A
2000 koronát nyert: 519.9.
5008 koronát nyeltek: 1694 
500 koronát nyertek: 4027 

34465 48829 49072 51373 54604 
70979 70283 72696 73S88 76119

101971.
11537
61535
87229

13368
65655
90695

109719 110674 J 1.3793 115915

27054 
69219 
97772 

11788298599 100164 
118008 118048.

Az osztálysorsjáték' mai húzásán a 10.000 koronás 
főnyereményt nyerték ismét a Bogdány S. fővá­
rosi sorsjegyiroda r.-t. (Budapest. Károly-körut 24) 
szerencsés vevői a 9708! számú osztálysorsjegygyel,

Kiss szerencséje nagy! Az osztálysors- 
iaték mai húzásán a 100.000 koronás főnyeremény! 
Kiss Károly és Társa bankháza (Kossuth Lajos-utcza 
13) szerencsés vevői nyerték a 79170 szárnu osztály- 
sorsjegy gyei.

Ankét a borértékesiiés ügyében. Megírtuk már, 
hogy Darányi miniszter a borértékesítés és okszerű 
borkezelés módjainak megvitatása végett nagysza­
bású értekezletet tart, melyre valamennyi borvidék- 
rcl és n fővárosi kereskedő körökből sok kereskedőt, 
úgyszintén termelőt hivott meg, hogy igy maguk az 
érdekeltek vitassák meg az egyes kérdéseket és ad­
janak oly gyakorlati útbaigazításokat a miniszternek, 
melyekkel a kormány és az érdekeltek tevékenysége 
a helyes utat eltalálhatja. Az „Egyetértő s“ elsőül 
közölte azokat a kérdőpontokat, melyeket a minisz­
ter az ankét elé terjeszt s amelyekre választ kér az 
érdekeltségtől. A kcrdöpontok közlésével egyidejű­
leg már elmondottuk véleményünket. Az ankét ma 
délután kezdődőit s azon Dar á n y i miniszter be­
tegsége folytán Mczőssy Béla államtitkár elnö­
költ. I

Az ülésről tudósításunk ez:
Mczőssy Béla államtitkár elnök az ankétet 

hosszabb beszéddel nyitotta meg. Nincs semmi olyan 
tervünk — úgymond — amely a tisztességes keres­
kedelem érdekeit csorbítaná. Es viszont nincs semmi 
okom titkolni, hogy azon körökkel szemben, amelyek 
ezen a határon túl esnek, kíméletet gyakorolni, ha­
tározottan hiba lenne, (Hosszas helyeslés.) Egyfor­
mán követeli ezt a magyar gazda- és kereskedő-tár­
sadalom jó hírneve. Szeretettel és. gondossággal fog­
lalkozunk ez ügygycl. Buzdít a tevékenységre az a 
tudat, hogyha a pusztulás nyomán a hideg főidből 
ui élet, ui virágzás fakadhatott és a magyar hegy- 
lánczokon ott díszeleg a halottaiból feltámasztott 
modern szőlösgazdaság, úgy meg kell találnunk azon 
ulakat és módokat is, amelyek lehetővé teszik — a
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különben is nehéz gazdasági viszonyok között ter­
melt bornak gyors és kedvező értékesítését. Ezen 
feladat megoldása igazán közérdeket képez és éppen 
azért a földmivelésiigyi kormány készséggel támo­
gatni fogja a magyar bortermelő közönség ily irányú 
törekvéseit.

Ezután felemlítette az elnök, hogy véleményüket 
írásban adták be J á 1 i cs Qéza földbirtokos, Do- 
mány József aradi bortermelő és A b e 1 e s Zsig- 
mond.

Ezzel megindult a részletes viW_
Jálics Qéza Írásban beadott véleménye sze­

rint: a vinczellériskolák elégségesek s üdvös lenne, 
ha a képzett kisgazdág nemcsak alkalmazást keres­
nének, de a sajátjukat művelnék.

Görgey Gyula: A tokajhegyaljai bor a háza- 
sitási tilalom életbelépte óta hanyatlott. Ez a rende­
let tehát akként lenne módosítható, hogy hatályon 
kívül lenne helyezendő.

Molnár Ákos szerint szövetkezeti alapon a 
magyar bor értékesítését megoldani nem lehet. Szük­
séges a belfogyasztást fejleszteni törvényhozási in­
tézkedéssel, másrészt szükséges a tisztességes bor­
kereskedelem megalkotása.

Koppély Géza: A szövetkezés! eszme semmi 
ellentétben nem áll a kereskedelemmel. Legyen egy 
központi szervezet, amely a külföldnek szállíthasson.

Czeiner Nándor: Komolyan félni lehet attól, 
hogy a borértékesítés a mainál is kedvezőtlenebb 
lesz s itt az ideje e téren országos intézkedéseket 
tenni. Csakis szövetkezeti utón érhetjük el azt, hogy 
a magyar termelő a borait jól értékesíthesse.

S z i 1 a s s y Zoltán szerint meg kell különböz­
tetni a legjobban értékesülő tömegborokat és a faj- 
borokat, melyek mint pl. a tokai-hegyaljai, nagyon 
nehezen értékesednek. Ennek főoka az, hogy nincs 
a külföldön értékesítő intézményünk. A pinczeszövet- 
kezetek dolgozhassanak xvarrans hitellel. Czélszerii 
városi borkóstolók létesítése, főleg a fővárosban jó 
konyhával kapcsolatosan.

Drucker Jenő: A városi borpinezék létesí­
tését helyesli, de a központ, vagy termelők egyesü­
lése rendezze be úgy a fővárosban, mint a vidéki és 
külföldi nagyobb városokban és fürdőkben. Minden 
borvidék góezpontján lehetővé kellene tenni, hogy 
a gazdák 10—14 napig a borukat kimérhessék.

B e r n á t h Béla felszólalása után H a á r Ignácz, 
a Magyarországi Bortermelők és Borkereskedők Or­
szágos Szövetsége alelnöke adott be a 7. és 10. kérdő­
pontokhoz egy-egy javaslatot.

Szentkirályi Ákos kifejtette, hogy a bel- 
fogyasztás érdekében meg kell könnyíteni a kister­
melőknek a kicsiben való eladást. A városokban ható­
sági felügyelet alatt álló városi pinezék létesítendők, j

Jeszenszky Sándor pártolja a vidéki pincze- i 
szövetkezeteket, hogy a kistermelők mustjukra elő- : 
legeket kaphassanak. Az irányitó központ feltétlenül 
szükséges. A termelők a kereskedőkkel egyetértöleg 
járjanak el.

D ó k u s Gyula felhozza, hogy az 1885. évi XXXV. 
t.-cz. életbelépte előtt a bortermelők jogosítva voltak 
boraikat zárt palaczkban eladni. Ez a törvény erre 
engedélyt kívánt. Az 1899-iki törvény még szigorúbb, 
mert köztisztviselők, lelkészek, tanítók még zárt pa- 
laczkokban való eladásra sem kaphatnak engedélyt.
A kormány hasson oda, hogy a törvénynek ez a sza­
kasza megváltoztattassák.

M e z ő s s y államtitkár hangsúlyozta végül, hogy 
a szövetkezeti forrna és a kereskedelmi érdekek kö­
zött nem lehet ellentétet keresni, utalt arra, hogy nem 
az a ezé!, hogy a borértékesítés terén csak kizárólag 
a termelőkből álló szövetkezeteket támogassuk, ha­
nem keresni kívánunk olyan megoldást, amelynél 
mindkét foglalkozási ág összmiiködését biztosítani 
lehessen.

Ezzel az értekezletet bezárja.
Az angol bankkamatláb leszállítása. Az Angol- 

bank — amint Londonból jelentik — ma leszállította 
a hivatalos rátát 4%-ról 3>í%-ra. A tőzsdén a le­
szállítás hire aránylag igen kevés hatást keltett.

Az ipartörvény-tervezet népszerű Ismertetése.
Az iparosok és kereskedők részéről évtizedek óta 
várva-várt ipartörvényrevizió végre napirendre ke­
rült és amint közöltük, a kereskedelemügyi miniszter 
megküldte már a törvénytervezet első részét véle­
ményadás végett a kamaráknak, ipartestiileteknek, 
hatóságoknak stb. A kereskedelemügyi miniszter, 
mint a leiratolcból kivehető, nem foglalt még állást 
a tervezet egyes rendelkezései dolgában, hanem 
előbb megismerni kívánja az érdekeltek kívánalmait 
és törekvéseit, épp ezért kívánatos, hogy e tekintet­
ben az érdekeltek óhaja és a közvélemény tömören, 
imponáló mértékben jusson kifejezésre. Ez érdekből 
Szabó Gyula szegedi kereskedelmi és iparkamarai 
másodtitkár a tervezetet magyarázó szöveggel, a régi

törvény rendelkezéseire való utalásokkal olcsó füze­
tekben kiadta, hogy minden érdekelt hozzájuthasson 
az őt érdeklő szabályok megismeréséhez. E füzetek 
az ipartestületnél és a könyvkereskedésekben kap­
hatók, olcsók és kiválóan alkalmasak a törvényterve­
zet tanulmányozására.

A fővárosmenti községek világítása. Á székesfő­
város környékén levő községek közül Újpestnek, Er- 
zsébetfalvának és Kispestnek van villanyvilágítása. 
Most, hogy a gödöllői elektromos mii építés alatt áll, 
az épitő Ganz-féle Villamossági R.-T. azt tervezi, 
hogy e telepről Rákosszentmihályt, Mátyásföldet és 
Rákosligetet is ellátja elektromos árammal. A napok­
ban tartott értekezleten az érdekelt községek képvi­
selői a tervhez hozzájárultak, amelynek alapján a 
ezég a községekkel a részletes tárgyalásokat megin­
dítja.

Az Ipoly folyó behalasitása. A Nógrádvármegyei 
Gazdasági Egylet kezdésére mozgalom indult meg 
abban az irányban, hogy a vármegyét átszelő Ipoly 
folyó okszerű haltenyésztés révén hasznosittassék. A 
gazdasági egyesület — mint Balassagyarmatról je­
lentik — legutóbb értekezletre hivta össze az ipoly- 
menti földbirtokosokat a teendők megvitatása végett. 
Az értekezleten részt vett az Országos Halászati Fel­
ügyelőség kiküldöttje is, akinek javaslatára elhatároz­
ták, hogy legelső sorban is az Ipoly folyó mentén már 
régebben megalakult halászati társulatokat, amelyek 
ma csupán papiroson vannak meg, szólítják fel tör­
vény és alapszabályszerii hivatásuk betöltésére. Ha 
a felhívás nem vezetne sikerre, úgy e halászati tár­
sulatok területeit kényszer utján bérbeadják.

A czipőtalp-kartel. Néhány nappal előbb már je­
leztük, hogy a talpbőr-kartel ismét aktuális lett s a 
gyárosok össze fognak ülni, hogy a már hosszú idő 
óta szünetelő tárgyalásokat folytassák. Most a gyá­
rosok végre megegyezésre jutottak az egységes árak 
és szállítási feltételek tekintetében. Meg van tehát 
már a czipőtalp-kartel, amely két (magyar és osz­
trák) részre oszolva fogja boldogítani a közös hazát 
Az osztrák kartel ellenőrzésével egy a Kreditanstalt 
az Anglobank, az Unionbank és Lünderbankból álló 
konzorcziumot bíznak meg, melyeken kívül még egy 
ötödik bankkal is folynak a tárgyalások. A magyar 
kartel vezetését állítólag a nagy magyar bankokra bíz­
nák. A tárgyalások ujrafelvéteíének é< sikeres befeje­
zésének okául a bőrgyártás rossz helyzetét hozzák 
fel. A kartel űrügye pedig az, hogy a cserzett bőr 
árait nem tudták idáig összhangzásba hozni a magas 
nyersárakkal. A kartel u. n. „ellenőrzése“, melyet a 
bécsi bankokra bíznak, nem egyéb, mint a kartel 
financziális vezetése, irányítása és a fogyasztás elleni 
hadiárat központi vezetése, amint ezt az újabb kar- 
tel-história bizonyítja, mert ezt bujtatják rendesen a 
laikusok előtt furcsának látszó „ellenőrzés“ alá.

A borvizsgáló-blzottság tagjai. A mesterséges 
borok készítésének és azok forgalomba hozatalának 
tilalmazásáról szóló rendelet értelmében Budapesten 
és Kolozsvárt szervezett állandó borvizsgáló szak­
értő bizottságokhoz a kereskedelemügyi miniszter az 
1908. év tartamára a következő tagokat nevezte ki 
és pedig: 1. a budapesti állandó borvizsgáló szak­
értő bizottsághoz elnökké dr. Wartha Vincze minisz­
teri tanácsos, műegyetemi tanárt; tagokká: Jálics 
Géza bornagykereskedőt, egyúttal elnökhelyettessé 
is, továbbá Abcles Zsigmond boriiagykereskedöt. 
Gumiéi Jánost, a vendéglősök ipartársulatának elnö­
két, budapesti lakosokat; ezenkívül ifj. Palugyay Fe- 
rencz és Schmidt Lothár bornagykereskedő, pozsonyi 
lakosokat; 2. a kolozsvári állandó borvizsgáló szak­
értő bizottsághoz elnökké gróf Béldi Ákost, nyugal­
mazott főispánt, elnökhelyettessé: báró Jósika Gábor 
cs. és kir. kamarást, földbirtokost, mint a földmive­
lésiigyi miniszter által kinevezett tagot; tagokká pe­
dig Baintner Ferencz kolozsvári akadémiai tanárt, 
Nagy Gábor vendéglőst, Deák József és Farkas Samu 
borkereskedőket, valamint Eöry Tivadart, az „Erdé­
lyi Pincze-Egylet“ titkárát, kolozsvári lakosokat. A 
titkári teendők ellátásával, a budapesti bizottságnál 
dr. Török László kereskedelemügyi miniszteri segéd­
titkár, a kolozsvári bizottságnál pedig dr. Ruzitska 
Béla egyetemi asszistens bízattak továbbra is meg.

Az Első Magyar Biztositó forgalma. Az Első Ma­
gyar Általános Biztositó Társaságnál 1908. év február 
havában 8,076.040 korona tökéről szóló életbiztosítási 
ajánlat nyujtatott be, melyből 6,938.340 korona bizto­
sítási tökéről szóló ajánlat kötvény-kiállítás által lett 
elintézve. 1908. év január elsejétől 15,810.829 korona

tőkéről szóló életbiztosítási ajánlat lett beterjesztve 
ós 13,631.229 korona tőkéről szóló kötvény lett kiál­
lítva. A folyó év január elseje óta bekövetkezett ha­
lálesetek folytán 802.101 korona biztosítási tőkéről 
szóló kár lett bejelentve. Múlt év deczember 31-ével 
417,298.409 korona biztosított tőkéről és 1,437.974 ko­
rona életáradékról szóló 119,692 drb életbiztosítási 
kötvény volt érvényben, melyre 111,471.258 korona 
gyűjtött díjtartalék van kimutatva. Életbiztosítási ká­
rok czimén az 1907 évben 4,140.193 korona lett kifi­
zetve, mig a társaság alapítása óta (1857) az évenkint 
közzétett kimutatások szerint, az összes biztosítási 
ágazatban előfordult károkért 473,589.398 korona ösz- 
szeg fizettetett ki. i

Budapesti tenyészállatvásár. A vásárra a szebb- 
nél-szebb állatok felhajtása jóformán befejeződött. Az 
önkéntes aukezióra bejelentett 135 darab szarvas- 
marha katalógusa a vásári jegypénztárnál kapható. 
Maga az aukezió folyó hó 7-én, azaz szombaton reg­
gel /49 órakor veszi kezdetét Darányi Ignácz föld- 
miveléstigyi miniszter jelenlétében. A felhajtás oly 
nagymérvű, amilyen még egyetlen Budapesten rende­
zett tenyészállatvásár alkalmával sem volt, amely 
körülmény szükségessé tette, hogy a vásár valóságos 
amerikai módon rendeztessék. Az állatok tudniillik a 
Tattersall belső és külső udvarán levő istállókban 
vannak elhelyezve; mintegy fél kilométernyi távol­
ságban van. A hozzáférhetést megkönnyítendő, a vá­
sár rendezősége kellő számú automobilt bocsáit a kö­
zönség rendelkezésére, amelyeket a vásárt látogatók 
díjtalanul vehetnek igénybe és közlekedhetnek az 
egyik udvarból a másikba.

Hajózás. A Magyar Királyi Folyam- és Tenger­
hajózási Részvénytársaság közhírré teszi, hogy D u fa­
ro v i c z a állomást a személyszállító gőzösök, a me­
der elfajulása miatt márczius 5-től kezdve további in­
tézkedésig nem érintik s hogy Dubrovicza állomás 
egyelőre a teherforgalomra nézve is zárva marad.

TŐZSDÉK
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A gabonaüzlet helyzetének bizonytalanságát a 

világpiaczokon semmi sem illusztrálja legjobban, mini 
azok a nagyobb áringadozások, melyeknek naponta 
vagyunk tanúi. Tegnap hausse, ma baisse, úgy az 
amerikai, mint az összes nyugoteurópai tőzsdéken. 
Nálunk ma már az időjárás kezdi irányítani az üzlet 
menetét és minthogy az enyhe csapadékos idő csak 
előnyére lehet a különben szépen kikelt vetéseknek, 
inkább eladási hajlam konstatálható az egész vona­
lon. Kész búzában ma meglehetős kínálat lévén, a 
malmok könnyen vásároltak 20 ezer mázsa búzát 
változatlan árakon. A határidöpiaczon »z árfolyamok 
10—12 fillérrel csökkentek.

Eiadaiott:
Búza. Tisza vidéki: 100 mm. 78 kg. 25.10 korona, 

100 mm. 78 kg. 24.90 korona, 300 mm. 77 kg. 24.85 
korona, 100 mm. 77 kg. 24.80 korona, 100 mm. 77 
kg. 24.80 korona, 200 mm. 77 kg. 24.60 korona, 100 
mm. 76 kg. 24.70 korona, 100 mm. 76.5 kg. 24.70 ko­
rona, 100 mm. 76.5 kg, 24.70 korona, 150 mm. 75.5 
kg. 24.40 korona

Fehérmegyei: 200 mm. 77 kg. 24.80 korona, 150 
mm. 76.5 kg. 24.30 korona.

Felsömagyarországi: 2800 mm. 79 kg. 25.10 ko. 
róna.

Budai: 400 mm. 77 kg. 24.30 korona.
Bácskai: 3500 mm. 76.3 kg. 24.50 korona.
Becskereki: 5000 mm. 75 kg, 24.45 korona, 4100 

mm. 74 kg. 24.10 korona.
Raktári: 1280 mm. 74.7 kg. 24.15 korona.
Rozs: 100 mm. 20.85 korona, kpf. mellett, par.
Tengeri: 200 mm. 13.30 korona, kpf. mellett, par,
Zab: 100 mm. 13.35 korona, 400 mm. 16.30 ko­

rona, kpf. mellett, par.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők
A határidöpiaczon köttetett:

Mielőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. áprilisra 12.17,12.18, 12.16,12.27,12.19, 
Búza 1908.októberre 9.93, 10.02, 9.91.
Rozs 1908. áprilisra 10.74, 10.78, 10.67.
Rozs 1908. októberre 8.75,8.76,8.62, 8.64.

Reggelizés előtt fél pohár
Scbmldfhaner-főle

Zala valódi áldás gyomorboioGoU- 
ezókszorrlásban szenvedőknek

az o rontott Ryomrot 
2 8 óra alatt tel 

rendba hozza
Kis üveg 40 fillér, 
nagry üveg 60 flUéi



tó**» .

Í4 EGYETERTÉ-S Kéritek, márczius o.

Zab 1908. áprilisra 0.—, 0.-.
Tengeri 1908. májusra 6.72, 6.64.

jl óra 30 petczkor zárulnak.'
áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

12.14 12.15
9.90 9.91 

10.65-10.66
8.62-8.63
7.90 -7.91 
6.63 -6.64

Délutáni forgalom.
4 óra 30 perczkor zárulnak •

ßuza 1908. áprilisra — — — — — 12.09 —12.10 
Búza uj októberi — — 9.88 9.89
Rozs 1908. áprilisra-----------— — 10.62-10.63
Rozs uj októberi — — — — — — 8.62 -8.63
Zab 1908. áprilisra------------------- 7.87- 7.88
Tengeri 1908. májusra-----------— 6.62—6.63

Budapesti gabonaforgalom.
1908. márcgius 4-től máiczius 5-ig.

.iOijt Érkezett: Elszállittatott:

Vj-rozs: tótfelvidéki 11.-----11.25 korona,
csepeli 11.----- 11.20 kor* pestmegyei 11.10—11.25,
korona különféle magyar 11.-----11.20 kor., osztrák
10.90—11.20 korona.

Árpa: morvaországi 9.—- -9.40 kor., march- 
feldl 8.15 - 8.60 kor., bécsvidéki 840.- 9— kor., 
tótfelvidéki 7.25 - 8.60 kor., csepeli 7.35- 8.—,
győri - .-----.— kor., déli vasúti —.----- kor.,
tiszavidéki 7.-----7.40 korona.

Magyar tengeri: régi 7.25 7.45, uj —— 
—korona, cinquanlin 8.15 - 8.55, uj ~ .— 
korona.

Magyar zab : selejtes —,-----kor., közepes
8.40 - 8.65 korona, elsőrendű 8.65-8.90 kor., 
válogatott 8.90—9.15 korona.

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri 
Liszt 
Korpa ■

8839
3931
562

3258
2230
663

Ma a 
Irányzat s

Értéktőzsde.
szintén igen

1352

3000
1921
8506
3454

csendes volt azkülföldön
az onnan érkezett jelentések semmiféle 

mozgalomra sem szolgáltattak okot, igy tehát csende­
sen folyt le a mai üzlet. A forgalom folyamán, amely 
különben is a legszűkebb keretben mozgott és csak 
néhány értékre szorítkozott, nyugodt maradt a han­
gulat, mi mellett alig változtak az árfolyamok, ame­
lyek csak a déli tőzsdén javultak csekélységgel arra 
a hírre, hogy az Angol bank leszállította 
fél százalékkal a kamatlábat.

A mai előtőzsde változatlan külföldi jegyzésekre 
nyugodt irányzattal folyt le és az értékek árfolya­
mai alig változtak. A forgalom szűk keretben moz­
gott. A déli tőzsde bécsi vételekre szilárd irányzattal 
folyt le, a forgalomba került értékek árfolyamai 
mérsékelten javultak. Különösen Rimamurányi vas­
mű részvényei emelkedtek a bányapiacz szilárdsá­
gára. A forgalom időnkint élénk volt. Az utótőzsdén 
alig volt üzlet, az irányzat tartott volt.

Előtőzsde.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 642-----642.75

Magyar hilelrészvénv 773.25-774.—. Osztrák magyar 
államvasut 671.— Közúti vaspálya 564 25. Salgótarjáni
kőszénbánya 579----- 580.— Bazilika sorsjegy teliilb.
22.85.

Déli tőzsde.
Délitőzsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hiteirészvénv 642.65— 644.25. 

Magyar hitelrészvény 773.50—775.— Rimamurányi vas­
mű 538.75-541.50. Magyar leszámítoló bank 489.25 
489.50. Jelzálogbank 431 432.— Közüli vaspálya
565.25. Magyar koronajáradék 94.35—94.50. kereske­
delmi rész.-társ. 590.— Magyar országos közp. taka­
rékpénztár 1600.— Adria tengerhajózási r.-t, 424 — 
Első magjar általános biztositó r.-t. 10600.—.

Prämium-Uzlet: A dijbiztosifásokért fizettek: Osz­
trák hitelrészvénvekérl holnapra 4.-----5.— K, 8 napra
8.—10.— K, 1908. márczius hó végére 24.-26.— K.

Utótőzsde.
j.. Az utótőzsdén csak tartott volt az irányzat. Kötte­

tett: Osztrák hitelrész vény 644.25- 644 50.'Magyar hi­
te részvény 774 75-775.50. Végül maradt: Osztrák hi­
telrészvény 644.50. Magyar hiteirészvénv 775.5','.

bECS! GABONATŐZSDE.
Bécs, márczius 5. (Az Egyetértés távirata.) 

Az eszakamerikai piaczokról az oroszországi veté­
sek kedvező állásával motivált gyöngébb árjeev- 
zésekről érkezett hir, de ennek befolyását parali­
zálta a londoni és a párisi tőzsdék irányzata, 
úgyszintén a némileg hidegebbre fordult időjárás, 
gy hiányzott a direktíva és az üzlet nyugodtan 

indult változatlan árak melleit. A konsum tr-ljesen
’Ä mar,adti? az üzlefíelenség behatása követ­
keztében később az irányzat annyira gyöngült 
hogy búza és tengeri 5 fillérrel hanyatlott, rozs ára 
ellenben nem változott, zab pedig megtartotta a 
tegnapi arakat. ö

jegyeztetett búza : fiszavidéki 12.65 13 J0 ko-
r?’?fi n](,’So=nÍ é,Í KVŐ-i 11.80 12.15 koronái tótfel- 
vrdékr 11.85 12.35 kor., délivasuti 11 75 1205
korona, marcliieldi 11,75-1235. J

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Bécs, márczius 5. Ma a helyi értékek, különösen 

vasipari részvények határozottan javulásokra tettek 
szert, mig a nemzetközi értékek gyengék és kedvet­
lenek voltak. Az irányzat megoszlása az előtőzsde 
végéig tartott. A deli tőzsde, miután Berlinből is tar­
tózkodást jelentettek, nyugodt magatartással indult. 
Alpesi bányarészvények valamivel élénkebbek vol­
tak. Az üzlet későbbi során általában barátságos lett 
a hangulat. Berlin szilárd irányzatot jelentett. Alpesi 
és Hitelrészvények is javultak. A londoni bankráta 
leszállításáról érkező hir megszilárdította az irány­
zatot. A zárlat szilárd volt.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 642.50, Magyar hitelr. 776.—,

LMnderbank 420.20, Államvasut 671.25--------- ,
Elba völgyi vasút —.—, Déli vasút 143.----- .—,
Alpesi bányafársulal 652.75. Rimamurányi 539.50, 
Májusi járadék 97 80, Magyar koronajár. 94.25, 
Orosz érték 91.45, Török sorsjegy 188.—, Német 
márka 117.63.

1 órakor jegyeztek.
Osztrák hitel 642.75, Magvar hitel 776.— 

Ltinderbank 421.—. Unió-bank 554.50, Államvasut 
671.25, Anglo-bank 306.—, Bankverein 538.25, 
Déli vasút 143.50, Gőzhajó----- .—, Alpesi bánya­
részvény 655.-, Májusi járadék 97.90, Magyar 
koronajáradék 94.25, Török sorsjegy 188.—, Német 
márka 117.63, Elbavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 540.50, Orosz járadék 94.25, Keleti vas­
utak . Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petroleum —.

Bécs, márczius 5. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papír-járadék 97.90, 4 százaléxos 
osztrák arany járadék 116.90, 1860-as sorsjegy 
150.75, Osztrák hitelsorsjegy 450.— Angol osz­
trák bankrészvény 306.50, Bécsi Bankverein 
538.30, Osztrák-ma,gyár bank 1716.—, Déli vasul 
142.60, Dunagőzhajózási társaság 1037.-, Do­
hány részvény 413.,— Cs. klr. arany (vert.) 11.35, 
Német bankváltók 117.66, Osztrák l.loyd 418 - 
4.2 százai, ezüst járadék 97.85 97.50, Osztrák 
koronajáradék 97.85, 1864-es sorsjegy 262.75 Osz­
trák hitelintézeti részvény 644.10, Union-Bank 
554.50, Osztrák Lünderbank 440.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 671.25, Elbevölgyi vasút 424.— 
Alpesi részvény 655.25, 20 frankos 19.13, Lon­
doni válfóár 240.70, Lipótkohó 452.-, Töröksors­
jegy 187.75. Szilárd.

Bécs, márczius 5. (Magyar értékek zárlata.)
4 százalékos arany-járadék 112.22. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 149.75, Magyar hitelbank részvény 
776. , Magyar leszámítoló és váltó részvény 489.—, 
Rimamurányi 541.40, Magyar ezukoripar —’ 
Adria hajózási részvénytársaság 423. Magyar ko­
ronajáradék 94.20, 4 százalékos magyai töldteherm, 
kötv. 94.95, Magyar nyer.-k. sorsjegy 190.58, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magvar jel- 
zálobgank 4 30—, Magyar keresk, bank 33.45.

ÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE

Berlin, márczius 5. (Tőzsdei jelentés.) A mai tőzs­
deidő első részében az üzleti tevékenység igen 
szűk medrek közé volt szorítva tekintettel arra, hogy 
egyrészt a külföldi jelentések kevés ösztönzést nyúj­
tottak, másrészt bizonytalanság uralkodott abban a 
tekintetben, hogy a külföldi nagy központi bankok 
mily intézkedéseket fognak tenni. Később ugyan az 
Angol-bank kamatlábmérséklésére az összirányzat 
némileg szilárdult, az élénkülés azonban csak igen 
kisméretű volt. Bankok általában kedvezően voltak 
disponálva, szintúgy szénrészvények, amelyek visz- 
szavásárlásokra emelkedtek. Koronaértékek majdnem 
teljesen háttérbe szorultak. Vasutértékek közül csak 
amerikai vasutak részesültek jobb newyoriti jelenté­
sekre némi figyelemben. Qőzhajósrészvcnyek rész­
ben gyengülés felé hajlottak. Állampapírok közül

oroszok kielégítő kereslet tárgyai voltak. Zártai 
gyenge. A készpénzpiacz iparértékei többnyire maga­
sabbak voltak. Az titótözsde szilárdsága főleg a já- 
radékpiacznak használt. Magánleszámitolási kamat­
láb 43/o%, napipénz 4'A %.

Zártaikor jegyeztetik : 4*2 százalékos papirjárn- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.25, 
osztrák hiteirészvénv 203.10, Déli vasút 25.40, 
orosz bankjegyek 213.75, 4 százalékos ui orosz köl­
csön —Disconto Commandit 174.25, Dinainit- 
truszt 158 25, Harpeni 194.25, Unifikált török 
járadék, 4‘2 százalékos ezüst-járadék 97.75, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 94.25, 
Magyar korona iá radék —.—, Osztrák-magyar 
államvasut 143.25, Bécsi váltóár 84.95, Olasz 
járadék 103.75. Alt. villamossági Edison 198.50, 
Gelsenkirchen! 181.60, Lauralcohó 209.90. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) márczius 5. 4*2 százalékos 
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 99.35, 4 százalékos magyar aranyjáradék
94.40, Osztrák hitelintézeti részvény 202.20, Osztrák­
magyar államvasut 143.10, Északnyugati vasút

Bustlehradi vasút —.—, Londoni váltóár
204.40, Bécsi Bankverein 136.—, Villamos részvény
147.50, 3 százalékos magvar aranykölcsön —, 4*2 
százalékos ezüsfjáradék 99.60, Osztrák koronajára­
dék 94.10, Magyar koronajáradék 94.10, Osztrák­
magyar bank —.—, Déli vasút részvény 25.40 
Elbevölgyi vasút Bécsi váltóár 849.—, Párisi 
válfóár 812.16, Union bankrészvény 139.90, Alpesi 
bányarészvény 328. —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) márczius 5. 4-2 százalékos 
ezüsfjáradék99 30, 1860.sorsjegy—.—. Déli vasút 
25.20, 4 százalékos Aranyjáradék 98.90, Osztrák 
hitelrészvény 202,80, Osztrák-magyar államvasut
143.50, Olasz járadék 103.50,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94.—. Nyugodt.

London, márczius 5. Angol consol 87e/m.
Pária, márcz. 5. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék —, Oszt. aranyjáradék —, Magyar 
aranyjáradék 94.50, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896, évről 487.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 102.80, Déli vasút elsőbbségi kötv, 315.—
5 százalékos marokkói járadék 507.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön -.—, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 91.75, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 91.95, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 96 47, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. —4 száz. Szerb járadék 1907. 
448.—, 4 százalékos spanyol járadék 94.37, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 96.20, Török sorsieev
180.50, Török dohányrészvény 437.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1145, Osztr. Lünderbank 464.— Ma­
gyar Jelzálogbank 469.—, Banque de Paris’ 14,57 
Banque Ottomane 716.—, Osztr. magyar állam- 
vasút —-—, Déli vasúi 149.—, Meridional vasút 660 
Keleti vasutak —, Waggon Lifs —Hartmann 
gépgyár 49o.-, Rio Tinto 15.44, Sucrerie d’Egypfe 
31.—,Tula 285.—, Thomson Houston—Urikány 
kőszén 149, Chartered 18.50, De Beers 305.50, Easi 
Rand 84.-, |agersfonfein 86.50, Transvaal Consol«

, Transvaal Land Company 45.50, Váltó Ams^ 
terdamra (rövid) 208.06. Váltó német piaezokra 
(rövid) 123. — , Váltó Bécsre (rövid) 104.56, Válté 
Belgiumra (rövid) Vs. Olasz aranyválfó (rövid) 
Vio, Váltó Svájczra (röv.) Vs, Csek Londonra 251.80, 
Magánkamatláb 2Va. Szilárd.

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskcreskedelml csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, márczius 5-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű : Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —--------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal ’ nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 110— 
122 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 121- 122 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 121 — 123 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)-----------
fillérig közép (páronkint 240-260 kilogramm 
súlyban)------- — fillérig.

Bér léslétszám: 1908. évi márczius 3. napján 
volt készlet 24415 drb., 1908 márczius hó 4-én 
felhajfalotf 400 darab, 1908 márczius 3. napján 
elszállittatott 147 darab, 1908 máiczius 5. napjára 
maradt készletben 24668 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Scrtéskonzunivásár.
Bmlapest. márcz. 5. Wiv. tud.) Előző napról ma­

radi 273 darab sertés, 33 darab süldő, — darab 
nialacz. Pótfelhajtás — chb sertés, — drb süldő, 
- malacz. Mai napi felhajtás 878 darab ser­
tés, 40 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1151 darab sertés, 73 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 963 darab sertés, 67 darab 
süldő, -— darab malacz. Eladatlanul visszamaradt

wtüUltiV Mii;».A«



'Péntek, márczius 6. ÉÖV1ÉTÉRTFS
194 drb sertés, 6 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élefsulyban 89-92 fillér, életsuly-
levonással----------- fillér. 11. rendű 280 kg.-től
350 !:GT.-ig 84— 91 fillér, életsulylevonással 
117-118 fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
-------- fillérig, életsulylevonással 118-126 fillérie,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig 124-126
fillér, életsulylevonással----------- ‘fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig —-------- fillér, életsulylevonással
117—127 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül-------- , könnyű 140 -300 klgr.-ig--------
fillérig, életsulylevonással-------- fillérig. Belföldi
süldő -66 fillérig, horvát süldő 92 -102 fillér. 
Malacz-------- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kiiogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata élénk. Az árak változatlanok. ■■■%..■

Bovjuvásár.
Budapest, márczius 5. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 154 darab élő borjut, közte 23 
rúgott, 15 darab leölt borjut, 1556 darab leölt bá­
rány, Az irányzat általánosságban élénk volt. Fizet­
tek elsőrendű élő borjukért 96-100 fillért, leölt 
borjukért 92—108 fillért, silány és rúgott borjukért 
56—70 fillért kiiogrammonkint (levonás nélkül). 
Leölt bárányokért 8 —18 koronát páronként. •<

Bécsi szurómarhavásár.
Bécs, márczius 5. (Saját tudósítónk telefon- 

jelentése) A mai vásárra fölhoztak: 4314 darab 
borjut, 1847 darab fiatal sertést, 1812 levágott
sertést, 240 darab levágott juhot,----- darab élő
juhot, 2093 darab bárányt.

Eladási árak kiiogrammonkint: Levágott borjú 
88 — 102 fillér; elsőrendű 104-132 fillér; legeleje
136—140 fillér; élő borjú-------- fillér; hízott
hússertés 94—100 fillér; hízott sertés 104-116 
fillér; levágott nehéz sertés I. rendű 108—120 
fillér; II. rendű —— fillér; könnyű sertés 128-132 
fillér; elsőrendű süldő 108 -126 fillér; levágott juk 
84—104 fillér; bárány 22 — 52 korona oáronkint.

Heti lóvásár.
Budapest, márczius 5. (Hiv. tud.) A Tatter- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 352 
darab I., 378 darab II. oszt. Összesen 703 darab

Búza
'00 Kilogramm

ii SVA
100 kilogramm 

ára

R 071*1 olpArervlB v1 __ — _ — — -
rl Főrendit ó — —- — — — — -

I-- ni w •
középmlnősósrO ó — — — — — ■ 
faka* -nánv, eleőrendO 
•nkarmánv, máwndrendll 
FrtrfAzAffrr*, tiszavfdéki —. — —» •
olFŐrordft _ — — — —- — — •
közAomlnŐRAgü — — •

renR-erf mavva- — _ _ — — — — — ■Pépe? kAnrierfaropm — -

íab

21.10

20 00

16.30 15. S0 
ÍR.20

2i .20

21 • -

15-~

ÍR. 00 
16. - 
r.4o

Burponya
1 Fohói I Rózsa

KoronAtAI—koronáfo

hinántiili _ _ _
•' elsőm agyarországi 
^ virségi__________—

bánsági_ —
... _________

4.19-4 30 
4.30-4 50 
4.30-4 50 
4.30-4 50
4.30- 4 50
4.30— 4.50

4.60-4.70
4 50-4.70
4 5O-4.70
4 50—4.79
4 50— 4.70
4 50-4.70

5.1D— 5.90
5.10- 5. RÓ 
' . 10-5.30
5.10- 5.36
5.10- 5.30 
5.10 - 5.80

KtUOnfélc
erm ónvek Faj

l'6n> I Arn

KoronAnkln'

üsznórslr, 
izaJonoa „

<zilva «ószArr

M — —
izilvaiz kószám

a«-----

budapesti____________ _____ 131
!
132

vidéki_________ __ _____ —
príma, lógenszárifoft vfdékf —

105városi lógonszárilott 4 drhos —
„ „ 8 drhos — 111

lÜRlfilt____ ________________
boszniai, 11XÍ6. éri usance-mfn.

„ 100(1. „ „ 100 „
_ mno. „ Cl „ so „

Möbln, ÍOOO. „ manco-mln. 38 50 19 25
„ 100(1. „ „ 100 dbo. 44 25 45

60,. 1000. „ „ 85 H 40 50 50
szlavóniai, 1006. 57 SO 58
szerbiai, 1906. — — — — — 37 5C 38 50

lucerna magyar 1906. —. — — 136 — 160 -
vörös aprószoniü 1006. — —. — 150 160

M kőzónszomft 1906. — —. — 160 1 6)
nsffvzemh 1906.   170 180

lovat. Elkelt — darab ló. A főváros megvett 48 
darab vágólovat 80-120 korona között váltakozó 
áron.

Kivonat a hivatalos lapból.
*— Márczius 5.

Kinevezések. A földmivelésügyi miniszter az ál­
lami jószágok és telepítési szolgálat személyzeti lét­
számába Bartlia László gazdasági segédtisztet kincs­
tári ispánná, Páll Károly és Boltizár József fizetéste- 
len gazdasági segédtiszteket pedig valóságos gazda­
sági segédtisztekké; az igazságiigyminiszter dr. Gál 
Jenő fchértemplomi törvényszéki gyakornokot a ka- 
ránsebesi törvényszékhez jegyzővé; Óváry János 
szemezi járásbirósági segéd-telckkönyvvezetőt az 
igali járásbírósághoz telekkönyvvezetővé; az ara- 
nyosmaróti pénzügyigazgatóság Turczer Béla állat­
orvostanhallgató, lévai lakost a lovai adóhivatalhoz 
díjtalan adóhivatali gyakornokká; a debreczeni tör­
vényszék elnöke Biró Balázs igazolványos csendőr, 
czimzetes őrsvezetőt a püspökladányi járásbírósághoz 
111. osztályú hivatalszolgává: a budapestvidéki pénz- 
iigyigazgatóság Darabánt Miklós csendőr, czimzetes 
őrsvezető, igazolványos altisztet a szentendrei adó­
hivatalhoz hivatalszolgává nevezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Weisz 
(Ármin) Jenő nagyváradi illetőségű ugyanottani la­
kos családi nevének Vasra, Strosnpf Jenő Sándor föt- 
desi illetőségű, debreczeni lakos, saját, valamint Má­
ria és Ida nevű kiskorú gyermekei családi nevének 
Snmosira, L.őwy Béni alsókismartonhegyi illetőségit 
wini lakos saját, valamint Ernő és Ignácz trevii kis­
korú gyermekei családi nevének Ligetire, Demeter 
Dániel tornagörgői illetőségit ugyanottani lakos saját, 
valamint Lajos, Imre és Ferencz nevű kiskorú gyer­
mekei családi nevének Dévaira, kiskorú Rothmiiller 
Jenő tanuló, pécsi lakos családi nevének Rónára, kis­
korú Sakler Miklós sasmihálvi illetőségű sátoralja­
újhelyi lakos családi nevének Szabóra, kiskorú Macz- 
kanits Antal kassai illetőségű ugyanottani lakos csa­
ládi nevének Marosira, kiskorú Vigh Lajos tiszasze- 
derkényi illetőségű ugyanottani lakos családi nevének 
Bedére, kiskorú Szimesero Ilona nagybégányi illető­
ségű ugyanottani lakos családi nevének Szigetire, 
Weinstein Salamon tállyai illetőségű nagygéresi lakos 
családi nevének Vámosra, Szakács Ferencz zabolai 
illetőségű ugyanottani lakos saját, valamint Károly’, 
Etelka, Erzsébet és Béla nevű kiskorú gyermekei csa­
ládi nevének Kozmára, Eisen Menyhért mártonfalvi 
illetőségű csapi lakos saját, valamint Erzsébet és Irén 
nevű kiskorú gyermekei családi nevének Vasra, Mar­

kus Miksa aszódi illetőségű ugyanottani lakos család 
nevének Mészárosra, Macola Mihály czimzete 
csendőrőrsvezető, debreczeni lakos családi névénél 
Mátraira kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. Oláhdellő községben (Tordaaranyos 
m.) postai ügynöki állásra márczius 27-ig, a lengyel 
tóti járásbíróságnál dijnoki állásra két bét alatt, a ta 
inásii járásbíróságnál albirói állásra két hét alatt 
a szeghalmi járásbíróságnál albirói állásra két hél 
alatt, a budapesti kereskedelmi és váltótörvényszék­
nél irodatiszti állásra négy hét alatt, a budapesti klr 
törvényszéknél hivatalszolgai állásra hat hét alatt 
lehet a pályázatokat beadni.
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6L álU takpt r.-t 60 óvre 4°/o 
e e • , 65 évi 0 4°/c
, , , .65 évre 4Va°/c

álagy. földhitelint. 41 évre 4 
, • GO évre 4°/r
, .63 évre 8V'/'/o
. szab. és talajjav. 4°/c

M. Jelz. bitolb frt.-ban 4Va°/c 
, ugyanaz 50 évre 4,/al)/o 
, forint értékben 4%
„ 60 évre kor, 6. 4°/o
, köze. kötv. 60 wre 4Va°/o 
. ugyanaz 50 évre 4°/c
- 60 év vL 110 fit. 40/0
. 60 év 100 frank 8l/i°/o
, nyer. kölv. fit 6. 4°>
, oszir. feitllb. _ 4°/c
, nyer. kötv koré, R°/c

M. leszám. pzvltbk 60cvro 4°/c 
66 4°/c

át tkpt közp. Jclzb. *4,/a0.'f 
,köz8.Kötv.60évre4V2°/o 
, közs.kötv. 70óvro 4Va°/c 

Ursz. közp. Imolsz. kötv. 4°/c 
Osztr^m. toauk 60 év kor. 6.4°/o 

. . • . 40/0
P. hazaié, tkp.kőzs. ktv. 4‘/8°/c 
, , . , írt é. 40/0
„ . 100 K n. 0. nyliötv.

Pesti m. ketosk. bunk 4l/*°/o 
, , . . K. é. 40/0
_ közs.kÖlv.vt,n0fit4Va°/o 
, közs. kötv. vL 105 k. 4°/o 

Adrin ti ngerhajóz. r.-t. 4V«°/o 
Bpcsti közúti vaspálya — — 
Déli vasul 100 marka érL 4J

112.25 
5V/0| 
94.35 
77.-

191.
19I.
95.50
95.25 

149.- 
101. -
97.75
90.75
99.75 

116.75
97.75. 

151.-1 
214.- 
269.- 1 
263.- 
92.75!
99,-
99.-
91.-
91
01.25

99.
99.
93.50

101.
101.
98.--
98.60 
98.-
98. — 
94.- 
94.-
99 -05.
83 75
84.25
93.26 
99.2: 
09.2'
99. ro
93.60 
03.5
93.25 
99.-

118.- 
l‘>4.-
íoo.-
93.50
93.50
98.7699.75
98.76 

100."
08.15 
98. '0
99.50
03.25

10:. -
99.25 
93.40

103.-
03.2'
99.50
94.25 

Ml —

112.65.
94.55
79.

195. 
19V — 
96..50 
Ofi. 25 

153.- 
102.- 
98.7: 

1' 0.9' 
lf!0.2: 
ii7.°r 
93.2? 

156. 
090.- 
967. - 
967.- 
93.75 

100. - 
100. - 
01. rv 
ni
01.75

1
2

100.
100.
04 50

102.56
102.66
90.-
94.50
90,-
90."
96.-
95. -In6*.-
96. - 
04 • 75 
85.26 
94-2'

too.25 
1-10.2: 
04.50 
04.50 
04.50
04.25

ICO.—

128. •
101.
94 
94.50| 
99.
99.7‘)| 
99.7

101.-
09.15!
99.51

160.50
94.25 

10.3- 
100.25
94.4‘ 

104. - 
94.2

100.50
96.25 
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M 1891 ezüst frt. órt. 4°/o 
„ 1891 arany márka ért. 4°/o 
„ osztrák vonal Irt ért.

M. íolyam-tgh. r.-t. k, éri. 4°/o

Bankok részvényei
Angol-osztrák bank ...____
Bucnpesti Dán kcgyesttlot r.-t 
Első magyar iparbank 6% 
Fiumei hitelbank ... _ 6°/o 
Bpcsti piró és pénztár-egylet 
Hazai bank rn&ioz. k. 6°/o
Hcrmes'ínagyrált. váltóüzlot 
Mngy. a gr. ée jár b. r.-t 6°/o 
M alt.hitelbank márcz. k. 6%
öl jelzáloghitelb. márcz. k.6<yo

Magy. keréskedrlm!' r.-t 6°/o 
Magy. k. az. osztálysorsj. 6% 
M. lesz.-és pónzv.-bank 6% 

** . *f . ** »»niárcz.k 
M, pénzint. k. p, h. b, r.-t. 
M tkp. közp. jelzb.-ja 6°/o 
Magyar telepítő éa pare, bank 
0szilák hitelint márcz.v. ö°/o 

., „ „ febr. k.
OsztrAk-magyar bank _ G°/t 
Pesti in. leerosk. bauk^ 5n/ü 
Unionbank _ ... 6°/c

Takarékpénztárak.
Belvárosi fai arékpónrlár 6°/o 
Budtipcst-Erzsóbctvárosi tak. 
Budapest-Lipótvárosi Dank r.t 
Bposti tak. soraz. zálogk. r.-t. 
Egyesült uposti fővárosi tkp. 
Magy, ált taknrékpénzt. 6°/e 
Magyar orsz. központi talrpt, 
Pesti hazai első talrarékpónzt

Biztosító társaságok.
Első magyar áJL biztosító _ 
Fonciore pesti Mzt. int- 6°/o 
Magy. Jég- és viiizontb. 6°/o 
Nemzeti baleset biztosító 6°/o 
Pannónia viazontbizt. intézet

Oőzmaiaak.
Concordia w w w
Első budapesti
Erzsébet

Pesti hengermalom - — Z 
l^esti molnárok és sütők _ 
Pesti Viktoria

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és ezomentgy 6°/o 
Északin, egy. kösz.-bnnyn 6°/o 
Felsőin, banya éskohómü5°/o 
Kőbányai gőzteglagyár _ w 
lvőszónbanya és téglagyár w 
L^chncr rákosi tógíagyax — 
Magyar aszfalt r.-t, ... — ... 
Magyar áll. kószénb. r.-t 6°/c 
Magyar kerámia gyár w 6°/e 
Salgótarjáni kőszénbánya 6<>/«

96.56 97.50
111.8( 112.80

1 00.- 97.-
1 111.86 112.80
1 96.56 07.50

98.66 99.50

803.6C 04.-
40,— 4ri.—

360.- 370.—
150.- 152.—

284.- 285.50
860 !- 880—
422." 426 —
774.50 775 —

432.- 432 50

589.- 590—
»550— 1000—
489 .*75 480.25
9)8.- 16,00—

1025.— 1045 —
360." 870.-
643.75 614.2G

l72o!- I730!-
8303.- 8334, -
655.— 657 —

.*96.- 603—
200.- 210—
171.- 175.—
414.— 420.—

2135.- 2145 —
590 — 595 —

1600.- 16(5 —
18350.— 18450—

10600.- 10650 —
255.— 260 —
824.- 829 —
210.- 225 —

2300.-
1

2850—

177.-. 187—
1660.—1 lt)7u—
850.- 860 —
290.- 800—
340.- 860—
860.- 885 —
665.— 675 —

300.- 380—
180.- 190 —
251.-: 260 —
63).- 645 —

1210.- 1220 —
502.- 604 —

160.— 165*—
647.- 652 —
205 — 208 —
h78 — 68 ) —

r04.— 
P8\ — 
218 
080.— 

3(:80.-

Uilaki tégla és mészégető _ 
Első m. gazdasági gcpgyár5°/o 
Danubius-hajógyar _ 5°/o
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6% 
Ganz es társa vasöntő „ 
Magyar belga fémipargyárr.-L 
Nicholson gépgyár részv. társ. 
Rimamur.vasmű márcz.k.6°/o 
Schlick-féle vasöntöde — w 
Weitzer J. gépgyár r.-t. 
Franklin-társulat _ _ _ _ 
Brassói cellulose gyár r.-’. 4°/o 
Bpcsti ált. villamossági rt. 6% 
Első magyar tietüöntóde —. 
El só magyar gyapjumosó — 
Első m. részv.-serfőződe w 
Első m. sertóshizlaló — -» 
Első magyar szálloda r.-t. 
Fiumei rizshántoló kcm.-gy. 
Gscbwind-féle szeszgyár _ 
.Hungária* müirágyagyár 
Kőbanyai polgári sei főző ._ 
Magyar ezukoripar ^ 4°/o 
Magyar vasúti fotg. r.-t. 6% 
Magyar vílamossági rvL 6% 
Ncmzetk. villamos társ. w 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adria tengerhajózási r.-t 6°/o 
Bpesli közúti vasul márcz. k.

• , élvez. jegy. 
Bpesti vili. városi vasút 6°/o

. . ■ élvez jegy.
Bpest nipcst-rákosp, vili. vas. 
Deli vasút márcz. v. ... 
Dunagőzhajózási társ. — 5°/o 
Kassa-odcrborgi vasút — 6°/o 
Magyar h. ó. vasutak w 
Magyar nyugoti vasút márc.v. 
Osztr.-mayy. államv. — _ 
Pécs-barcai vasút

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy

e osztrák felülb. w 
Bócsv. nyer. köles. 1874. óv 
Budavári sorsjegy — —
Erzsébet szanatórium sorsj.
,Jósziv* sorsjegy ... w w _

• osztr. lolülb. ... _ 
Magyar vöröskereszt sorsj.

osztr, lelíilb. _ _

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. oszfr vert

V II »I
rS frank-os 2. — — 
20 márkás

Tőrök arimylira____ _____
Német h- bankjegy (KOrok.) 
Franczia bj. (luu trank) „ 
Olasz bankj. (100 lira) w _ 
Papirrubel darabonkint-» 
Roman bankjegy (100 lei) .. 
Szerb bankj. (luOezüst dináry 
......... ; London (100 font et)

olasz bankp. 100 Ura,
Pária 100 frankért ...» 95.55

806.-
890.-
220_
285.-

3OO— 310—
218.- 2-'5.-
541.6C 642.
430 — 444 —
382 — 886—
490— 490 —
428— 482 —
316— 832—j
RIO— 83.—í
780— 820.- 1

4=00— 4600—1
470— 478 —
495 — 506 —

287').*— 2Q55—I
1390— ?405 —

RH1 — 845 —
337— 349.-

I75O__ I79O.-
R67— 885.-
978— 280 —
580— 691.-
945— 1045 —
424 — 426 —
565— 56'».50
895 • — 830. -
276*50
85 — “9O.25

188— 189. -
143 — 113.5

1030— 1040—
856 — 860—
255— 260 —
401 — 405.-
672 — 672.50
415 — 420 —

21 — 22 —
22.85 24.35

510— 620—1
205 — 215—1

8 — 9—1
10— 12—1
10— 12 —
24— 20 —
80.- 88 —
61 — 65 —

455— 465—j
190— 200—1

11.85 11.4)
11.27 11.38
19.10 19.1 !
19.10 19.101
23.5 23.561

17.571/2 117.87 V«’
05.65— 95.85-
95.8x)- 90.1O-

2.513/4 2.52»/J
92.20— 68.55"!

-40.6'.- 241.05- 1
17.571/1 117.871.»
rfó 60— 96.9 i-|
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Hazugság.
Én átálmodtam egy élet-keservet,

Én végigéltem egy álomszereimet,
Regékből lopva, és rémekbe szőve —

S regévé foszlott, emlék lett belőle!

Fehér nyomában éjsötét daloknak,
Vérrózsák nyíltak, verkönyek fakadtak:
A testem-lefkem elsorvadt a dalban —

S etrv álmodott csók volt minden jutalmain.
Lichtenberg István.

(Flektromobil-omnibuszok Londonban.) A Vik­
tória és Liverpool Street között hónapok óta akku­
mulátoros omnibuszok közlekednek. A megtöltött 
battériák behelyezése itt úgy történik, hogy az om­
nibusz a garageban leitön, egy hidraulikus felvonó 
fölé hajt, melyre egy kis kézikocsi tolatik: ezt a 
felvonó az omnibuszig felemeli, mire a battéria-szek­
rényt lecsatolják, a kocsival együtt leeresztik és sí­
neken a töltőállomásra tolják. Egy megtöltött bat­
téria-szekrényt egy másik kocsin a felvonóra tol­
nak. a felvonóval felemelik, az omnibuszra tolják 
és becsatolják, mire az iires kocsit ismét leeresztik. 
Égy ilyen felvonóval óránként 20 automobil batté­
riáját tudják kicserélni. Kétféle elemet használnak. 
A sajtolt Tudor-lemezekből álló battériák 44 czellá- 
sak és másfél tonna súlyúak, a Qould-akkumulatorok 
42 czellásak, Planté-lemezekbö! állanak és egy és 
háromnegyed tonna súlyúak. Egy teleppel öt fordu­
lót tesz meg a teljesen megterhelt omnibusz, de gon­
doskodnak arról, hogy a battériák kapaczitásuknak 
(530 amper-óra 5 órai kisiités mellett) csak mintegy 
háromnegyed részét adják ki és naponta másfélszer 
siittessenek ki. Minden kocsi egy töltéssel 51 kilomé­
ter utat képes megtenni és kilométerenkint 600 watt­
órát vesz ki a battériából. A battéria súlya kilowatt­
óránkat 36 kg. Az akkumulator-telepek fenntartá­
sáért kilométerenkint 12 fillért, a kerékabroncsért pe­
dig 11 fillért fizetnek az illető társulatoknak. Az össz­
bevétel kilométerenkint átlag 80 fillér. Minden kilo­
méterre átlag S utas jut. Az akkumulátorok töltése

motorgeneratorok segítségével történik; a motor 400 
voltos hálózatra van kapcsolva és hajt egy 90—120 
voltos, 500 amperes töltődinamót, melynek feszült­
sége fordulatváltozással szabályozható. A töltőára­
mot egy kapcsolótáblához vezetik, melyen két pár 
gyüjtősin van, 110 és 120 voltra. A battériák sorban 
eme sínekre kapcsoltatnak. A Tudor-elemek 30—60 
amperrel, a Gould-félók pedig 50—100 ampérrcl töl­
tetnek. Az elektromobilok súlya üresen 3.8 tonna és 
34 utas felvételére alkalmasak; a battéria két cso­
portra osztva, 2 tonna súlyú. A hajtás egy-két külön­
álló és külön kollektorokkal ellátott forgórészű motor 
által a hátsó kereket hajtó-láncz segítségével tör­
ténik. Az újabb kocsiknál a két hátsó kerék két kü­
lön elektromotortól nyeri hajtását. A sebesség sza­
bályozása négy fokozatban szerics-parallel rend­
szerre! történik.

(A Rofschild-vagyon forrása.) Mikor a francziák 
átlépték a Rajnát és a hcsszeni választófejedelem 
féltette a maga kincseit Napoleon katonáitól, ideje­
korán mintegy három millió értékű aranyat vitetett 
a Majna melletti Frankfurtba és az akkor becsüle­
tességéről hires Rotschild Mózes pénzváltó őrize­
tére bízta a kincseket. De a franczia hadsereg Frank­
furtba is eljutott, kifosztotta az öreg Rotschild há­
zát és mindazt, aminek csak értéke volt, magával 
vitte. Mikor azután az ország ismét megtisztult a 
franczia csapatoktól, a frankfurti pénzváltó jelent­
kezett a hesszeni fejedelemnél.

— Fenséges uram — mondta — a francziák 
ugyan minden vagyonomből kifosztottak, de a fen­
séged kincseit még idejekorán sikerült elrejtenem, 
ime itt a liárom milliója . . .

Ennyi becsületességet nem várt volna a fejede­
lem, hiszen Rotschild nyugodtan elmondhatta volna, 
hogy az ő millióit is elrabolták a katonák. A fejede- j 
lem. hogy megjutalmazza Rotschild becsületességét, ! 
nála hagyta millióit, mivel pedig akkor igen nagy 
ára volt a pénznek, a bankár csakhamar visszasze­
rezte a maga vagyonát is. Becsületességének hire 
ment az országban és rövid időn belül már ő volt 
a messze föld legkeresettebb bankárja, akihez ma­
gánosok épp úgy, mint a fejedelmek, a legnagyobb 
bizalommal fordultak. 1813-ban, amikor a politikai 
viszonyok folytán a bankügyletekre igen kedvező 
idők jártak, az öreg Rotschild öt fiókbankot alapí­
tott Európa öt városában: Náthán, a legidősebb fiú 
Londonba ment, Károly Nápolyba, Jakab Párisba, 
a negyedik fiú Bécsbe. Az ötödik Frankfurban ma­
radt. Az öt testvér továbbra is megtartotta apjuk 
puritán becsületességét és minthogy egymással a 
közösséget továbbra is fentartották, a siker szédü­

letes ifyorsasággal gyarapította vagyonukat, mcls 
már a huszas évelt elején a százmilliót is megha­
ladta. Legnagyobb volt a londoni Rotschild sikere, 
Ö minden üzleti tervét Napoleon személyéhez kö. 
tötte, bámulatra méltó ügyességgel szervezett sajái 
detektiv-kara volt Napoleon körül és megtörténhe­
tett az is, hogy Rotschild már huszonöt órával előbb 
tudta, mint maga a minisztérium, Napóleonnak Elba 
szigetéről való megszökését. Későbben ugyancsak é 
volt az első, aki a Waterlooi csatáról értesült, ezt a 
két értesülését sietett is kihasználni és ügyes pénz- 
kötésekkel pár óra alatt milliókat nyert. Ez g 
Rotschildék nagy vagyonának egyszerű története.

(A gyöngyös ékszer.) Nem hiába hitték a régiek', 
hogy a gyöngy a harmatcscppböl született és Vémis 
istennőnek felajánlott ékszere, a gyöngynek szelíd 
sárgás fénye gyönyörűen emeli a női válj fehér ham- 
vasságát, vagy a karnak márványfehérségét. Épp 
olyan jól illik a szőke női hajba, mint ahogy díszíti 
a fekete asszony! fejet. Sok hölgy jobban szereti a 
gyémántnál is, mert kevésbé feltűnő és finomabb, 
vonzóbb ragyogása. Bizonyos poétikus bájt kölcsö­
nöz a gyöngy irizáló fényével viselőjének, melyet 
semmiféle más ékkő nem pótol. Szülője nem a har- 
matcsepp, hanem egy kagyló csigája, mely a tes­
tébe férkőzött homokszem, vagy más idegen tes­
tecske körül izzadja a gyöngyöt. A legszebb gyön­
gyöt az indiai oczcánban és Ceylon-szigete körül 
balászszák, a régi görögök azt tartották, hogy a vi­
har hányja partja a gyöngyöt és csillanó fényét a 
villámtól kapta. A rómaiak különösen a körtealaku 
gyöngyöket becsülték sokra, ilyen volt Cleopatra 
történelmi nevezetességű fülbevalója is, melyet 
eczetben felolvasztott és megivott. Halála után a 
gyöngynek párját Rómába küldték, ott kettévágták 
és Praxiteles Vénuszának készítettek belőle fülbe­
valót. Az asszonyok már a legrégibb időben is igen 
szerették a gyöngyöt, Lolia császárnő busz millió 
korona értékben hordta fcjdisziil és Nagy Károly 
nyolez lánya is óriási összegeket adott ki gyön­
gyökért. IV. Henrik idejében minden udvarhölgy a 
szép navarrai Margit királynővel akart vetekedni, 
aki különösen szép gyöngyöket viselt. Itt még meg­
említjük, hogy a régiek bizonyos mágikus erőt is 
tulajdonítottak a gyöngynek, hogy szerencsét hoz 
és megvéd a melancholia ellen. De még napjaink­
ban is azt hiszik, hogy egy gyöngyös nyakék a 
szomorúság és bánat ellen védi meg a leányokat, 
különösen, ha a nva>6ket — a vőlegényüktől kap­
ták.

i TITOKZATOS HAJÚ
- BEGEHT. -
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Azok a spanyol iiczkók már csak igy be­
szélgetnek. Visszatekintettem a hajóra, de senki 
élő lényt nem láttam. Sem önöket, sem a fc- 
keteszemü rablót.

— Hány embert láttál az Oczeán fedélze­
tén? — kérdezte ismét Monk.

— A kettőn kívül, akik meglátogattak a 
Fram fedélzetén — Hcnrikscn széles mosolylyal 
jutalmazta önmagát a sikerült tréfáért — leg­
alább hat vagy hét ember volt még az Oczeánon. 
Hiszen egyéb dolgom sem volt, mint felügyelni; 
mert a két íiczkó minden pillanatban készen volt 
rá, hogy engem megrohanjon. Teliát igy szól­
tam hozzájuk: nos, jól van, ti átkozott rablók, 
még lesz idő, amikor megfizetitek azt. amivel 
tartoztok. Az, amelyiknek kés volt a kezében, 
érteni látszott beszédemet, mert intett a fejével 
és kellemetlen szerszámjára mutatott, a hegyét 
pedig a szemem elé tartotta, liogy lássam, mi­
lyen éles.

Egész nap tovább vitorláztunk. A legjobb 
"dolgokat kellett nekik előkeresnem a Fram 
éléskamrájából, sütni-főzni, mintha csak a wa­
lesi herczeg látogatását vártuk volna. Hat vagy 
nyolez konzerv-dobozt kellett felnyitnom és 
pezsgőt adnom nekik. Mikor a főzéssel készen 
voltam, a házikó tetején kellett terítenem és mi­
alatt ők ettek, cn a kormánynál állottam. De a 
kés és a revolver egész idő alatt mellettük volt. 
Azután a térképet is oda kellett adnom; de azt 
hiszem, icm sokat értettek a hajózáshoz, bár 
irányt tudtak adni — akár csak jó magam. Amig 
a fedélzeten voltam, egyféle irányt követtünk.

— Milyen kurzust? — kérdezte Holt — és 
elővette a térképet.
.la* •» Délre háromncgy.cdriyjrc keletre a Hpm«

passz szerint — és egész idő alatt ezt tartottuk, 
amig a szél fújt.

— Egynéhányszor a távcsövet vettem elő 
s azzal néztem vissza az Oczeánra. Azok csak 
nevettek és engedték, hogy tetszésem szerint 
cselekedjem. Egyszer úgy láttam, mintha három 
férfi állana a kunyhó tetején és szétnézne, de 
egyéb élő teremtményt nem vettem ki, sem azt, 
hogy valaki a vitorlákat vagy köteleket igazí­
totta volna. Nagyon féltem, hogy önöket ott 
agyonütötték — de mit tudtam tenni? Arra 
kértem a két ficzkót, hogy mondják meg, mi 
történt odaát a fedélzeten és mi lesz önökkel; 
de vagy nem értettek, vagy nem akartak meg­
érteni, kinevettek cs előre kergettek a kony­
hába.

Délután már olyan távol voltunk, hogy az 
Oczeánnak csak az elővitoriáját láttam és most 
igy gondolkoztam: igyekezned kell a ficzkókkal 
végezni, még mielőtt késő cs a hajót elvesztem 
teljesen szem elől.

Meglestem teliát azt a pillanatot, midőn a 
térkép fölött összedugták a fejüket és a hátuk 
mögé lopództam. A kezemben a szandolin egyik 
evezője volt. Az egyiknek hatalmas ütést mér­
tem a fejére, hogy arczára bukott, a másikra 
pedig, még mielőtt a revolverét használhatta 
volna, rávetettem magam és összeszoritottam a 
torkát. Jól erősen szorítottam és midőn csende­
sebb lett és kékülni kezdett, áthurczoltam őt a 
korláthoz, hogy bedobjam a tengerbe.

De ekkor megcsúsztam és elvágódtam, a 
ficzkó pedig alám került. Meg sem moczczant a 
zuhanásra s én hamar készen lettem vele, de 
ezalatt a másik gazficzkó ismét talpraállt. Hal­
lottam a dühös káromkodását mögöttem, s mi­
előtt még megfordulhattam volna, a hosszú kés 
keresztiilfurta a karomat és belefuródott a 
deszkapadlóba.

— Itt; nézzék csak! megvan a helye.
Úgy látszik, a hátamba akarta döfni, de mi­

vel én ugyanabban a pilanatban visszafordul­
tam, a kcs csak a karizomba fúródott — a vúll- 
perecz alatt.

Hcnrikscn felhajtotta a kabátja ujját és le.

csavart egy kötést a karjáról. Alatta mély seb 
lett láthatóvá, mely kezdett egy kevéssé már 
behegedni — ő pedig zavartalanul folytatta:

— Szerencsére a bitang nem tudta kihúzni 
a kést a deszkaburokból, mert különben végem 
lett volna; de mielőtt fel tudtam emelkedni, fel­
kapta az evezőt és fejbevágott — épen úgy, 
amint cn vele csináltam. Először úgy éreztem, 
hogy elvesztem az eszméletemet és ez valószí­
nűleg be is következett volna.

De keresztülvillant az agyamon: ha eláju­
lok, beledob a tengerbe! Teliát rávetettem ma­
gam ismét, s mielőtt másodszor a fejemre birt 
volna sújtani, alámgyürtem. A nagy vérvesz­
teség azonban annyira elgyengített, liogy mind 
gyengébbé lettem.

De azért mégis legyőztem volna, ha idő­
közben magához nem tér az első és a hátamra 
nem mászik.

Hogy meddig birkóztunk a fedélzeten, azt 
nem tudom, de lassankint a vérveszteség foly­
tán kezdtem az eszméletemet veszteni. Midőn 
ismét magamhoz tértem, az elülső felső fedél­
zeten feküdtem, a kezem-lábam meg volt kö­
tözve, a spanyol pedig egyik veder vizet a má­
sik után zúdította a nyakam közé. Hogy miért 
nem öltek akkor meg, még most sem értem.

— Oh, annak nagyon egyszerű a magyará­
zata — szólt most Holt is közbe. — Nem tudtak 
az ilyen jármüvei, mint a Fram boldogulni, mert 
nem értenek hozzá. Közönséges tengerészek 
ritkán értenek a kisebb jármüvekhez, melyek­
nek ilyen vitorlái vannak. A délvidékiek 
ugyanis mindig széles vitorlát használnak, még 
a yachtokon és halászbárkákon is. Mindenesetre 
attól tartottak, liogy nem bírnak majd a Fram- 
mal.

■— Hát biz’ az i^az lehet — folytatta Hen- 
riksen — mihelyt kisst* fujdogálni kezdett a szél, 
átadták nekem a parancsnokságot és meg tel­
lett mutatnom, mit kell tenni.

Folyt köv.
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IDŐJÁRÁS.

Most jelent meg!
szegény és gazdag

WILDE OSZKÁR

■f

A meteorologial központ) intézet távirati jelentése 
1908. marczius 5-én reggel 7 érakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézeie:
Hazánkban tegnap inkább csak a Dunántúlon, 

meg az Alföldön esett kevés eső, melynek mennyi­
sége csak helyenkint emelkedett 5 mm. fölé. A 
hőmérséklet többnyire lényegtelenül változott; az 
északi Kárpátokban erősebb , éjjeli lehűlés volt és 
a hőmérséklet minimuma: Árvaváralján —12 C°, 
a maximum: Botfalun 16 C° volt.

Ma hajnalban fél 4 és fél 6 óra között köze­
pes erejű, távoli földrengést jeleztek a budapesti
műszerek.

Prognózis a következő 24 orara:
Változóan felhős idő várható lényegtelen hő­

változással és elvétve kevés csapadékkal.

Állomás

Hö mól­
sóit lot

—0.4

ÉS KÖLTEMÉNYEK PRÓZÁBAN,
Fordította 

MIKES LAJOS.
Ára díszes kiállításban 4 korona.

Ugyanilyen alakban jelentek meg 
WILDE OSZKAR-IóI

A READIHGI FEGYHÁZ 
BALLADÁJA.

Fordította 
Radó Antal.

Ara 1 K 60 I.

DORIAN GRAY 
ARCZKÉPE,

Fordította 
Schöpflin Aladár, 
Ára 4 korona.

09.8
67.9 
69.6 
63.4 
6.32
63.4
67.4 
68.1 
09.6 
69.1
66.9 
7.— 
7.06
68.3
69.4
69.5

A.-tizIatina«, —
•Jngvár
Késmárk M M 
•osonoB — — 
tgynlln.» — - 

lílldnpost mmm 
Herény ,M MM. 
Keszthely — —
Fócs... L____
Zágráb w — 
Kliimo —
ázoped _ — —
fernes vár — 
Nasyvárad.— — 
Kolozsvár — w 
Nagydobon 
•ízahnár — —
Riser___ —.
árvavárai ja — 
•íolmoczhánya- 
Komárom ... .. 
Mapynr-Ovár — 
Sopron — — —
Kszék ______
Girlcvenica_—
Debroczon— — 
Kecském ót— — 
Orosháza —
árad—_—
ásombolya—. - 
Vcraco — — 
Orsóvá — — |

Titkos betegségek
Mi tói él íolkÜsmorotee megeyópyitáoára óriást tapasztalata folytán legjobban ajánljuk

Da*. CZIHCZÄR
•gyetemt orvoituder epeoziállst&t.

Igen ltold Idß alatt teljes sikerrel gyógyítja a nemi oervet. 
heveny vagy IdQlk hurutját, vizolósi nehézségeket, hólyag- 
bajL tökélyeket, «rphíiist, ideg- es hálgerinezbajt 6s hármüy 

női melegségeket.

BndapBst, Iff., Raraly-hSrnt 10. l. emele.
Rendel d. e. 10—4 ás este 6—8 óráig.
Vidékieket levél tóján Is bliio. eredményűvel pyógykozot 

gyéevMenU 1» gondoskodik. — Kéknek kaién váróterem, 
ki)lén kijárat.

Wilde Oszkár munkái a Magyar Könyvtárban
Egy-egy szám ára BO fiUér.

(495-496. ez.) Lady Windermere legyezője. (323. az.) 
Salome. (479. ez.) Bnnbury. (488—489. ez.) Fló­

rén ez i tragédia. (506. ez.)

Kaphatók:
LAMPET, IV KÖNYVKERESKEDÉSE 

(Wodianor F. és Fiai) r. t.-nál 
Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 21. sz. 

és minden könyvkereskedésben.

Tillies Megszeli
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szerzett 

kői házi tapasztalatai alapján

(1JD1CST
V. es. és Itir, ezrcuoivos és Mrházi főorvos.

Bizles sikerről, rövid idé alnit gyégyit hugycsöfolyást, hélyazbajt. 
Bobokul, buiakórt (sypbilist), bérbaiokal, elgyonglllt lérliorét, 
idősebboknoi is, énferlézóst és annak uttbaiait, ideg* és bát- 

gerlnobajt, valamint mindén néi bajokat,
---------- — BBCíDEZ,: 0-4-15 és este 7 -G-lg.
Budapest, Vili., József-körut 2.

Levelekre válaszol, Gyógyszcrökrftl gondoskodik.
Levó 1 utján is biztos

Könyveket,
regénysoroza tokát, egész 
könyvtárakat jó áron vásá­
rolok. Ajánlatokat «Könyv- 
kedvelő* jelige alatt akia­
dóhivatal továbbit.

Fogkefék readkivülijú minőségűek,nagy ásolcsúvaiasztektaii,
fl mnLLER 3. L.-fé!e

Szalicil-szájvíz és logpsr
használata eltávolít minden fájdalmat, biztosan megszünteti a fogak romlását 
és a kellemetlen szájbüzt. Egy üveg szájvíz ®° *,l'cr> ' korona 
GO fillér, nagyobb üveg 3 korona 20 tdíér és 6 korona

ntfiller 3. L.»f éle SzalícíMogpor
szalicil-vízzel használva nemcsak hófehérré teszi a fogukat hanem a 
létező fogbetegségek továbbteriedósét is meggátoljn. Doboza I kor.

és 2 korona 40 fillér.

már
fül.

ntfiller 3. L-íéie SzallcIMoflpép,
darabja 70 fillér. Ugyanazon hatással bír, mint a fogpor. Minden fon', eló- 

sorolt készítmények orvosi utasítás utnn készülnek.

Valódi tolds-olajszappan Sf"
a*m«yv » lyO ¥ os. és leír. udv. szállító illatszer-
tlEÍIIíIíIaR «!• lie ÓB pipereszappan - gyárosnál,
Budapesten, 117., Koronaherczeg-atcza 2. szám.

Cs. és kir. szab. déli vas- 
Biilva-lársaság.

íiÉlálislyeM bmüB- 
zefí kocsik fopgslma 
Budapest ti. b. és 

Meran közöli*
fiz eddig Budapest déli 

vasúiról Franzensfesteig 
(Pragerhof-Marburgon fit) 
es viszont közlekedő köz« 
vétlen kocsik, melyek I. és 
11. osztályú kocsiszakaszo­
kon kívül négy 1. osztályú 
liáléhelylyel bírnak, f. óvi 
február hó 1-től kezdve a 
morani idény alatt Heranba 
és Koránból fognak közle­
kedni.

Indulás Budapestről este 
8 órakor, érkezés Buda­
pestre délelőtt 10 óra 12 
perczkor.

Az I. osztályú hálóhelyek 
használatáéi a rendes I. 
oszt. menetjegyeken felül 
Budapest d.-v.-ről Meranba 
vagy viszont házhelyen­
ként 2V60 korona pótille* 
ték fizetendő. Ugyanezen 
hálóhelyilleték számittatik 
a rószvonalakon megtett 
útra is.

A hálókocsijegyek a vo­
natok kiindulási állomásain 
(Budapest d. v. ós Moran) 
a szemólypénztáraknál. to­
vábbá naponkóut délután 
5 óráig a Budapesti városi 
monet|vgyirodábaa íVigadó- 
tőr 1.) válthatók, mig út­
közben, ha hálóhely még 
rendelkezésre áll, a jegyet 
a kalauz adja k>

Mert a fáradt tpjL gfeétlen ^eg* 
láván egy jó ^ ^

-

Mert bedörzsölés által, rögtön el« 
púinak a meghűléstől és megeről­
tetéstől keletkezett és visszamaradt 
fájdalmak. Például: csontfájdalom, 
félaro és reumatikus fejfájás, nyak* 
>zirtmerevedettég. A hátfájás, derék­
fájás, szaggatások, oldalszurás ||a 
nyflaláa, melyek a reumatikus, csú­
szós és köszvényes hajókkal porosán

Mert különös előnye, hogy mar, $

masszírozás Matt;
V tor'

múlnak el a leghevesebb fájdalmak.
Nagyon sokan cseppenként . cu* 

korra vagy vízbe

vessils.
mint étvágygerjf^tőí és fájdslpm* 
csillapítót.

Üisgil8ás@i$i2a& Isti
kincset ér egy üveg valódi

DlflBB
fii van ismerve, hogy

^ «. ©

használva, a bűzös szájieneiet; toljeí 
een elmúlik tőle. A leghevesebb 
pátha egyszerű szagoltatás által eltű­
nik. Rekedtség egyszeri toroköblögej 
tés által megszüntethető.
tr—.. EGl’EBÜM KÉSZÍTŐ: a

Erényi Béli ' ";-#t

Budapest, Károly-körut 5.
(Postán loyUevesebti O ftv«f 
szállítható utánvétel mellett.)

Minden üvegnek plombáivá kpll lenni.
Bgy eve* DIANA- 

•fabomos.
Bfj nagy üveg 

Diana-sósborszess
Égy legn. Üveg 

maaut-Eiistiotozca

40 i — 9Is feissa •’

fUléc* v lt®s»ona korona

m

PÓT Vigyázzon jól @z utánzatokra, mert csak aa 
a Vftitóll. » mely jlvegeu láthat^ fejtünőon • kőt

" n4.,,ni*ürAísóti6eilaj6K8z.
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SZÍNHAZAK
Pénteken, 1908, márczius 6-án

nemzett Színház i Király színház
HOBESPIEBHE

Dráma 5 felvonásban. Irta : Vic­
torian Sardau. Fordította Ábrányi 
, ‘ Emil.

Szó mélyek
JRohespione 
Wadier 
Amar 
Jagot 
Foucher
Dllleaud Varomea 
Leb&s 
Héten 
-Duplay apó 
Duplay anvó 
Komóiia 
Vaughan 
Clarissa '■
Oltviór 
Teréz 
Do Broglío 
D1 Armcilló 
De Levarsfue-nó 
De Narbonno nó 
De Choiseulnó 
D‘ Chary 
Daruséin

Kezdete 7

Ivánii
Gyenos
Bartes
Haidu
Pothes
Gál
Mihályi! 
Molnár 
Kovács 
Bernjén M. 
Paulay K. 
Siacevay 
Jászai M. 
Mészáros 
Törflk I.
(Császár
Odry
S. Fái gz.
C*. Alszegi
Panlayné
titacsvayné
Rózsahegyi

órakor.

Varázskeringő
Operett 8 felvonásban. Írták 
Dflrrmann és Jacobsohn. Fordi« 
tolta Móroi Adolf. Zenéjét szór- 

zetto Strauss Oszkár.
XIII. Joahim Németh
Lothár Papír
Heléna PcfrásS S.
Niki Raskó
Guszti Károst
Friderika Orlov CL
Franczi Pálmai Ilka
VondoUn miniszter Szabó

Kezdete íól R órakor
Í7l0sziuhtíz “

Az ördög.
Vigjáték a íelr. Irta Molnár l1
Az ördög
Jolán
Jánoi
Elza
Czlnka
András
László

Kezdete fé!

HL Kír. Opemlzdz
Vf

A bttvöa vadász.
Regényes opera 4 felvonásban 
Zenéjét szerzett« Weher K. Má­
rti* Szövegét irta Bind F. For- 
v ditóttá Ormay F.

Hegedűs
Varsányi
Fenyvesi
Komlósi J
Hecodilsuó
GyÖzó
Szóróm y

R órakor

Ottokár herczeg 
Kuné
Agata leánya
Anna 
Gáspár 
Max 
Remete

Mihályi
Szemete
Varbl
Pajor

Szendrői
Déri
Venczel

Kezdele 7 órakor

Népszínház-jfppera
A nagymama.

Enéke* vigJHek 8 felemásban. 
Lsifcy Gsitely . darabjából síin. 
pádra aIkahr.azí»>>A=zior Árpád, 
renéjet szeroelle Ilidet HczsS, 
Sjrartmy grólni Btatia L.

Turceánfi 
Holla Donna 
Horváth 
Pézman

Mária 
Piroska 
Páró Örkényi
Gróf Szerémy rumi 
Br. Örkényi Mimin Bálint 
Koszta ' Kürti
Umó Szerafina Marosi A.
ládorka Szilárd Ka;y
k Kezdete 8 órakor

ÍKagyar színház
i 4 császár katonái.
Sfíáma három felvonásban. Irta 

Ftfldo» Jtrira.
Személyek 

Rar&dy István Végé
Karády Zoltán Garas
íarády Erzsébet Borostyán
Schneller Lajos Z. Molnár 

Réthcv 
Törzs 
Csórt,os 
Vándor! 
Pátkfiy 
Papp 
Taruay 
Körméndy

Kezdete fél 8 órakor

tlarjay István 
SzllasEv Emö 
poász Géza 
?aArossv Agöst 
ijellcr Gyula 
Szedlacsck János 
cTntér István 
Feréncz

Várszínház

Zárva

Uránia színház

Á szerelem története
Kezdete 'ól h órakor

SODBBNSZIHHÁZ KÁBÁKÉT
Andrásey-ut 69. Telefon 93-16 

A harisnyakórdés, 
Tréfa, irla; BéreziI: Árpád. Sze­
replők : Kardos. Kőér Lili Urai M 

A betörök iskolája 
Bohózat. írták: Dronen és Mon- 
ttgnac, Szeréplök: Boros, i át- 

S02, tíyárai, Rabok, Vörös J. 
Ali riffht

Turfdráiria. írta I. P. Latarguo 
6-ereplők: Kardos, Kohók, b'ront- 
irmay, Bársony, flyárai, Med- 
gyaszay V., Kökény J., Umi M. 

Palá'jÜiv,
Pajkos grizettek. 

Operette irta J. Wilhelm, zeké­
jét f. Reinhard, iordítóttá Hr'tai 
JotiŐ, Szereplőit: gyárai, Boros, 
Bársony, Keleti I. Rózsa Lili, 

Vörös Ili.
Több Cabaret szám Sulamlt 
Rahu, marak kői táncosnő föllépje.

Kozdsta 9.15 órakor.
A con/érencier lisztjét Palásthy 

Marcell tölti be.

fipolíó színház.
(Telefon 68—39.)

Ejt clown féltékenysége.
félreismert regényíró. Ku­
tya válópör. " A fösvény.

Tircli életképek.
Az indián szerelme. A 
munka megkönvitése. Kö­

telesség és szerelem. 
Hamis vád alatt. 

(Sikasztó bankhivatalnok.) 
Kezdete lél 5 órakor.

Péntek, márczius 6

Fővárosi Orfeumí
WALDHAlíKf IMRE Igazgató VI. Sagymező-n. 17.

Ma:

Merian Ruípaszinfiáza
és

a teljesen nj műsor,
A* előadás kezdele 8 ópakoi*.

Jegyelővétel: 10—1 és 3—6 óráig.
A télikertben reggeli » óráig VÖRÖS E LEK 

or.igónyv.enokRra hangverseny ez.

IFarieÉé «Színház
ezelőtt I KemeelkSzi Orfeum.

BUDAPEST, HL, EákóczI-ut 63. S2ám
Sensatiós Hjdongág !
Ma és mindennap

9fí Tardos bank
Bohózat 1 (elvonásban. Ida: Tábori Emil.

Azonkívül a fényes márcBlusi műsor. 9®" U] szólók.
éjjeli 13 órától reggeli rsjß»m Ä» fénií'*?’ 
t> óráig, - télikertben fflíwíEö öb IdMuá,

Heg fdils Gyula elsőrendű cigányzenekara hangversenyez

TATRA-MULATÓ
VII., KIHALY-UTttZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Budapest legelőkelőbb oaalAtH mulatója.

M'.t és mindennap

Teljeses aj SEenzácziós műsor.
Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl

Nemzeti’, özi Cabaret előadás.
Nemes Lessean Slelta Cabaret díva saját eredeti 
műsorával, Roller Bernhard bárónő cocottdalok 
fhárjakisérettel). La hallo Sylvia dán Soubrette. 
Homberío & Renartlo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Schmtfdt 
Borlaiaa humorista teljesen uj eredeti műsorával. 
Haara Gnsíi előadó eoubrett. Sngár Elza cabaret 

énekesnő. Ferencsy Kamilla női baritonista, 
Pénztárnyítás 5 órakor. Kezdete 8 órakor. 

Teíefon 15—ÍÜ.BS

FOLIESäCäPBICE.
. ctc^(#é«A1MITp$A 68. ... V

n >,■ FJíJndraS;
aCTrtftgtt *» g-RMETZ. { a otír atuboft

fa!
M etóadós keiedets V)i9 őiraihon

Vdo érakor'{ Bal

vad alatt.

Megnyílt a

HUNGÁRIA BUFFET.
öoi-sány-ixtciv.es, se. (Akáczfa-üicza sarok) 
ft™;Äri.on^L Minden este cigányzene Jí
Gyász éjjel nyiisa. o E^sx éjjel nyílva.

BiifíSf! birrretít fr!» 1 PiteviL RendeiS i Ibatí Sándor.

Wilts flUfiEP fBSSßlf? Odrakor
Beliimt fr!«i Betyr. Bondrat); TreMtvch Sándor. 

Trébttioh Sándor,. TOrta Berte íi 8910 Márton n{ 
' eiélíjnkbin,

Happal! pénztár S—Mg ó* délután 3—8 óráit). 
Az I*s6 emeleti Casino de Parisban reggeli 

- 8 óráig se»> és térte.

Cabaret Teréz-köruí 28 
Telelőn 62—88

BUDAPESTI
BONBONMIÍBE).
Minden este O'Mfil 12-ig. A m&roetuni n| mö.or, ITJ hoti'i- 

™ : l- A pobltiát tényképezlk II. Az n] tavaszi halán.
III. Tlngll-tangll (01 részben) U) setnpndtti ófák : I A cső- 
lenhlany. 11. A lipótvárosi nsnr. 111. A Vajda az udvari 
tanAososokról. IV. Reklóm-karrlhti.túrák. — i-ju.zoutit 
u| oabarot-esám. — Fellépnek: LuezN) Honi, Nsjy Kndra. 
rotOQCRy Karoly, 8aloeu HOslie, Féhiln Kornélia, Képi Jolán 
SzCcsi Magda, dajú, Huszár, Oabányl, Malit KOráry,

Jsjyok: Bírd-ná), Kossuth I-ajos-ntczs óa Aniliássy-ut, Zlncor-nói 
r&mtrtwi-ot á (•« Caherot pónstájánfti, lerevkOrut gs.j

e v

jubPenrnrn élsglftryvstr, évé.

eszközölt, mttlpnrl c z I k k e h

részletfizetésre
is kaphatók JntAnyos irOn

POLCÁR KÁLMÁN
műóráe ékszertelopón

Budapest ErzsébeMcörot29- f-em.
hlegyzél 2000 rajzzil Insyei 6* bérnient*

a fairasz!! 
eimtfllfiaféi

de visszamaradt sok durva én vöröses arcz és kézbőr I 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

Rogátsy-féle

Magyar-Pipere-Borax.
Állandóan használva az arcz, kóz és hört, a icstbört ruhán 

üdóu és tisztán megtartja ‘ ’
A...."°Ga,8v*,ÚÍ9 laaGYAtFS PIPERE-BtOMAH mi»»«»* 8S9P^t’ Pörseni*. atkát mtttossert r«atanást 
májfolíol a iánozos bort bársonyai mává, a vörös 
- vafV oanbarnitoit bőrt íoliérré fosat. 
,í.,.e?ePBeicA$ltóáa!ia1' HCrdőzósnól nőikeitizbsllen 
rattlnő hatással bfr SZOmgynlatíásnál, valamint fBr-. 
®* szatapolétmáL Hosáa és vasalásnál n ruhát bófoliórrí 
és tttkonimavá teszt, a nélkül, hogy a zuluinak ártans

Ára 30 és 75 fillér. —
Bególsy-féfe magyar plpere-öorax-kféra K 1—, 
RogafsHéie magyar plpors-öorax-szappaii K—80-
líípható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb
íüQsorüztotbon. — Csak tiobozbaa, nem kim árva
BSRogátsy Kálmán &S.R

Fisvetmnk . SObAtSV nóvro ‘

I Nyilatkozat. A Csillaghegyi forrásvíz I
I bakteriológiai szempontból tisztánaJ. és kifogástalan 

nak minősítendő.
Dp. Prelsz Hugö

» m. ktr. állami bakterioiégiai intézeti 
vnzctdje. f

A Catllagheg-yi forrásvíz központi Iro-
Idája Bpeat, III., Bóosi-nt 94. Telefon 77—98,

Vadászok figyelmébe!
ajánljuk, hogy fegyverrendcléseDtet 
már most adjálr fel, nehogy a tömeges 
rendelés által a sisállitás késedelmet 
szenvedjen a vadász idény beálltával.

A legjobb minőségű egy és kétcsövű 
vadászfegyverek, karabélyok flóber- 
iek, czéüövő fegyverek és revolverek

részletfizetésre
kaphatóki

íMreciiíésBölÉtiimiBil
fegyveráruházában

Budapest, VII., Rákóczy-út 26. sz.

i Képes árjegyzék ingyen es bementve.

ilsfai ári-szabó üzlet
Kizárólag mérték szerint 

Őszi zakkó öltöny 
Ragián v. tóü-kabát 
40 és 50 ker.*érí

L Dús választék bel- és 
d klüfdldi szövetekben. 
f Nyáron készült egész 

lir.om télikabátok 50 
koronáért kaphatók.

Mochlovits és Féi
törv. bej. úri szr-hők,

Ssidapgst,
V-, VáczWíöraí 76.

üiÜüJL'Ltj :.l?A;LÍLiilL:t<»iá<aBHKMw> nm-'WM ibmmi
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Péntek, márczius 6. EOYETERTES

1

Versenytárgyalási hirdetmény

h*

A kiadásomban megjelent távolsági tér­
képek elárusitását bizományba adni óhajtván, 
prre vonatkozólag ezennel versenytárgyalást 
hirdetek.

Felhívom a vállalkozni óhajtókat, hogy 
zárt ajánlataikat, melyekhez 2000 korona 
biztosítéknak, állami óvadékul elfogadható 
értékpapírokban vagy készpénzben, valamely 
kir. állampénztárnál történt letételéről szóló 
nyugta csatolandó, 1908. évi márczius hó 
30-dik napjának déli 10 órájáig segédhivata­
laim főigazgatójánál annál bizonyosabban 
nyújtsák be, mert később érkezett ajánlatok 
figyelembe vétetni nem fognak,

A beérkezendő ajánlatok 1908. évi már­
czius hó 30-án d. e. 11 órakor I. Á. szak­
osztályomban fognak felbontatni, mely alka­

lommal az ajánlattevők vagy azok Igazolt 
képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges 
döntésig kötelezettségben maradnak.

Azon pályázók, kik ajánlatuk benyujtá-:^ 
sakor a vezetésem alatt álló minisztériummal 
üzleti összeköttetésben még nem állottak, 
illetve előtte ismeretlenek, tartoznak megbíz­
hatóságukat az illetékes kereskedelmi és ipar- - 
kamara bizonylatával igazolni.

A bizományba adásra vonatkozó ajánlat, 
szerződés és részletes határozatok mintája 
fentnevezett segédhivatali tőigazgatónál a szó* - 
kott hivatalos órák alatt betekinthetök a 
Ugyanott a további felvilágosítások nyerhetők.

Budapest, 1908 február hó 28-án.

A kereskedelemügyi m. kir, miniszter,

mm

BIZTOS
■ qv/úg^ülást keresőknek
I cik bármily

Incmi Betegségben szemiedneít
'"'J11 hoCTCst) es hólyneuajok, hugycsésziikUlelolt, vizelési zera' 
'ok, éjjeli maeönildsok, sebek és buiskoros bánlalmak (syphr 

J IS, az őnforlőzós utóbaiaikónl fellépő Idegbajok, korai férfl" 
I or.<j' elgyengülés, bármily bőrkiütések slb. nőknél fehórfolyás 
, méh ba|ok, alapos, gyors 's gyökeres gyógyítására srlgo- 
, man tudományos és lelkiismeretes gryógymódtáná1 

1 fogva legjobban ajánljuk

Bfliiy Antal

Zongorát,
hegedűt, gordonkát, czim- 
balmot játszó hölgy, eset­
leg nem teljesen kiképzet­
tek is, leányomnak egy 
sextett megalakításához, 
állandó jó fizetéssel járó 
alkalmazást nyer. Ajánla­
tok Onczay, nyng. tiszt­
viselő, Ecser, Pestmegye.

lidi

V’, CB, és kirí osztály főorvos országos hirll ős 
óvó fennálló rendeli intézetét

legrégibb, 32 I

Budapest, Mlm kér», Andnássy-ut 24. sz. I
I Rendelés noponln 10-4-ig ős 7-8-1;? este. Idáit ImgycsS éebó- 

lyag bajok vizsgólala villamos hugycsőltlkőr segélyével.
I V idékiok loveiekro kimeri ó választ és szakszert! tanácsot rtyoi- 

nők, gyógyszerről gondoskodva lesa. Tiloktz^tás biztosítva.

riőkreek külön váróterem.

FRIED J.
mübutorraklár, kárpitos és 

díszítő
Bpest, V., Nádor-u. 14
Elfogad feljes lakterenib- 
tésekcl, valamint minden­
nemű kárpitos- ős diszitő- 

mnnkákat. ?.78«l 
Minfarakfár művészi kivi­
telű bútorokból, franczia 
és angol szövetekből 
: Költségvetés díjmentes, t

életbiztosító részvénytársaság
Algemsene ÍVfaatschappij van Levensverzekerung en Lijfrente 
Ä Ml ® 'Íj Cl. OL m

Magyarországi igazgatóság:

BUDAPEST, Vük, RAKOOZI-UT 1, SZ.
Bíz S907-ik éw uégén:

a biztosítások összege a 300.000.000
Ikenmát megSsaSadfia.

a díjtartalékok összege g2.748430'52
SlCIIPOÍÍB,

Liberális feltételek. Legolcsóbb dijak.
Prospektusokkal és felvilágosításokkal szívesen szolgál az igazgatóság és a tár- 
—saság hivatalnokai valamint képviselői az ország egész területén. ——

HETI MŰSOR.
Márczius Nemzeti Színház ül. itlr. Oporaház1 Vígszínház itraiy-Szinhaz Nepszianaz

(Vin-Opera) thgyar Szinaaz j Vár Színház iránta színház

7 Szombat .... Ártntlanok Tanhansor Tatárjárás Vatázskoringó A nagymama A császár katonái Közönyt köz'iay- 
nyet —

8
,d.u. I

VMironp j85K 1
Kamiliás hölgy

Ártatlanok
Hamlet

Sámson

Tatárjárás

VarnzsKcringó

Vatázskeringó

uziganyburo

A nagymama

u reichen

1 Két iskola - II A tenger
A szerelem tör­

ténet"



Ir'GfY ET ERTES Péntek, märczius 0.
*1 hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges

Serit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
elükből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

. 1
E hirdetési rovatban minden i r 
egyszeri beiktatása közönsége* 
petit betűkből 4 fillérrel, kommkt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetén f 5

- Pénzszekrények
használtak és njak, rend*. 
Idvüll olcsó érőn kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V- 
Bálvánv-utcza 6,’C. 283

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
szehajtható klappkatnera, 
pillanat és időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 fit. 
Egy fényképezőgép, 9x12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN UJ, FÉLÁRON 
ELADÓ. Egy fényképező­
gép Görz objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fényképezőgé­
pet binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent elcartn eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
IV/E. Egyetem-tér 5 szám.

46082

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
sz. 11. ént. 13. sz. Válasz­
bélyeget kérek. 2780S

1000 családnak
azonnalra szerzett „Hu­
szár“ lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u 
2. Telefon 81—OS. Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván 
tartva. 2766-

Csemegeszöüot
fagymentesen csomagolva, 
5 kilónkén! 6 koronáért, 

feginomabb táblaalmát 
4 koronáért, mézédes na­
rancsot 3 koronáért szállít 
Rotíraann Korain Kishna- 
fcalasbn. 27850

Öreg hamis fogakat
záiogczéduSákat

fékszerekrő! és ingókról 
tört ékszereket, régiségeket, 
tollakat, bútorokat és'min­
denféle használt tárgyakat 
vesz Wyschogrod Jakab, 
Nagyfuvaros-utcza 7. 1. 11. 
Levelezőlapra jövök.

Ha ielícembe
láttál volna, megtudnád, 
mily égető vágy' epeszt 
utánad és fölemelnél ma­
gadhoz Te eszményi imá­
dandó lény, kihez csak 
Rafael ecsélie lett volna 
méltó. Igaza lehetett annak 
a másiknak, ki nem tudva 
helyettem beszélt. Hogy 
mit azt nem tudom, de 
hatása boldoggá tett, mely­
nek második kiadását most 
hiába várom. Kérlek emel­
jél fel magadhoz, vagy ta­
szíts el magadtól, hogy a 
rég megérdemlőit kárhozat 
utolérjen. Hó kebleden sír­
ja ki magát álmában az 
igaz;. 5560

Egy csinos
fiafal szobaleány ajánlkozik 
előkelő úri házhoz. Szépen 
tud varrni és szabni. Cim 
Bajza-uica 46, I. 22. 5563

Magánépítő iparos
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás melleit el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Váat 
ló?,séf műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17. 27225

' . i..i

Jogi-,
politikai Bslgorlatokra, 
alap- és állomvtasgákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
vlt'eltani államvizsgára 
teljes sikerre! gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 

_ VI., Bózsa-n. 44. III. 8.
lytwKiüfwtvjBww:' tust snaiassana

Parlieíagyár
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányait. 27733

ZáiogczéduSákat,
brilliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsokért többet fize­
tek, mint amenviért vették, 
SCHILLER IZIÖOB, Sip- 
uícza 8. 27133

!! Figyelem!!
Cséplőgéptnlajdonosok! Az
elromlott gabonaosztályozó 
hengereket(Sovtiercylinder) 
már most küldjék be 
Heizer és társa ezégnek 
(Bpest, Népszinház-utcza i—3.), a hol a legszakava- 
tottabban és legjutányo- 
sabban javíttatnak, illetve 

újra befonatnak,

Zaiotjcsíiiiláh!
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket iöO.OOt) kei.
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

t SmgcF Mé
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám. 

IznEielEa-utea sarkán

Saját gyártmányú
vas- és rázbutorok

Réz!igy ........... .. 45~trt
vaságy matraczczal 8.50 »
Gyermekágy   H.50 *
Sodronyágy-bctét 3.50 » 
Vas- és rézbutorok gyári 

árban. 2S04G

WEI8Z LíPÓT
íítrály-ntcza 90. szám, 

TELEFON 57-01.

*U) forint.
FcirrdgépeSí

egy uj valód csa­
ládi ti inger varró- 
pép zársz ökrön y- 
nycl 5 évi iótállas-

CFP.líls

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Rélhy-féle ezukorka 
60 fillérért mindenütt kap­
ható.

Ajtók, ablakok
YASREDÖNYÖK,
Y Á S R Á CSŐK,
kapuk használ­
tak és njak ol­
csón kaphatók :

Lefkoviís Jakabnál
Bpest, V„ Csáky-utca 26. 
Korall-utca sarok, Lipót- 
körút köbölében.

lödéin
urasági htciok

alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
tifiszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- cs réz- 

butoiokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Fereucz-tér 
8. sz. ezelőtt Gyár-ntcza. 

Tolefor* 14—09-
T" ^

Csemegealma
Wli nemes fajalma 

és óriás birsalma 
po: tnkosarankini 8 t or.
2j kiló éra 12 ti or. Há­
zilag fűzött baraczk lek­
vár 2.40 kor. KilUcö birs­
alma-sajt 2 kor., Cukor- 
ódesazilvaizl.fOtí, kilója 
Fajboroknak hcctolite 
Jót f>0 koronáért szállítja 
Btiabó Xll. Csöngrá d

Ln

Építkezéseket!
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
iseket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody épitésii roda Bpest, 
Rákóczv-ut 71. 27792

Alkalmi vétel.
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek kényszerítő körül­
mények miatt eladók; ma­
hagóni hálószoba 180 írt., 
íróasztal könyvszekrény­
nyel, olajfestményen 2 írt., 
nagy perzsaszőnyegek,lám­
pák, 3 ágú villany 14 fit. 
Árverési butoreladás. Dob- 
utcza és Holló-utczai sa- 
rokpincze. 26614

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz* 
kell menni. Telefon 8!—08 
Elsőrangú ajánlatok. Tel­
jes garanüa. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva.

Ü8010

Ki a YKS-Oöl-Sl
ezimd lapot megrendeli, Játszva 
minden mögerőitotós nélkül ós 

önállóan a
angol
nyelveket nlapnran meggtanui- 
hatja. Kit fizetési ar negyedéven- 
,, minden kiadat a ükoiona. 
Mogrondclésfltr! e’fogad é, mii. 
latvanyízámokat kU d a kiadót 
'"ratal, Bndnpool, Anciráasv-u

s.’óm. 277!)fl

ELEKTRO-

minden nagyságban, ál­
landó nagy raktár

La&ífo ILspéf,
BUDAPEST,

ZJozt Perenoz-tér 17. ez.

és íranczia

SINGER A.
mügéprszné) Budapest, főúr­
iét Akácfa-utca 55. Minden- 
remii varrógépek javítását 
legiutiínvosabb árbon elvál­
lalt ' ‘ ’Árjesyzó't ingyen.

Veresáíonyatieíőtt
BART A-féle, 5 kilón 
poslakosárllveg 6.—• 

korona FELKAI BON- 
ZERVGYÄR Felka, Sze- 
pesm. 80972

Villamos
világítás

saját dynamóval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strigl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI-, Gyár-utcza 1. sz 

27855

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
telefon 81—08. Teljes ga- 
arntia, első rangú ajánla­
tok. Minden hérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

örasípütör
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, pelro- 

leum-lámpákat, brouzszob- 
rokat, olasz faragványekat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket, 

üzlet berendezéseket.

Hagy és Fia
Állandó racy lakberendezés 

kiállítás 1
IV., Semmelweiss-(Ujvilág-) 
ntcza 2L, kapubejárat. Az 
egész házban. Telefon

17-77.

IViagánkutató iroda
Rákóczi-nt 75. Kényes meg- 
bizalásokaf, megíigyelése- 
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossn-IJagyary 
Géza. Telefon 67—47. 27750

Szepességá
csemegék

RARTA-félc vsresáfonya 
be,'étiét, málna-, sza- 
mócza-, csipkebogyóiét, 
gomba- és húskonzer­
veké?, pástétomokat 

ajánl a FELKAI KON­
ZERVGYÁR Felka, Szc- 
pesmegye. Kérjen ár- 

jegyzéket.

BUTEOK
káló», ebédlő-, Ezalonb» 
rendezések, továbbá nrL 
isefca, Iroda berendezései 
réz- és mahagóni bulorok, 
izényegok és függönyök 
ralédi angol bőrgarnitúrák 

eladása da vétele.

(Uíchsler
VII,

Károlyt^
Klrály-ulcza 23, szám 

L emelet 26$ 
Kezlnczv-ntcsa sarok..

Fióküzlet nincsen.
26018

Kolozsvári 
jogtudományi és állam­
tudományi sztgorla 

tolrra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra igen 
alaposan és lelkiisme- 
rétesen készítünk elő 
a legrövidebb Idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 0 év óta 
fennálló és kivé ló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlélis 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
CeaklnutólagoR vizsga 
ulkere után! Igen esc« 
kóly díjazás ni. Levél­
ben érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Mogyar-u. 2.

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaárjegyzék 
kel ingyen szolgál Weber 
faiskolája Békásmegyeren 
(Budapest mellel!.) ‘27117

ISTEMMFIA
Ha életpályáján boldo­
gulni akar,tanuljon gyors- 

„ Írást, gépírást, könyvvl- „ 
K telt, néaiet nyelve laSteno j 
- gráfia országos Babels­

berger gyorsíró- és nép­
iró iskolában. Sokszoro­
sító tanfolyamok, copying 
office. Biztos állásközve­
títés. V., Vécéi körnt 33

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár* Budapest, Mérleg-u. 
2, Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házal, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezfa. Minden bér- 
helyiség, ingatlan naponta 
anilvántnrtva. 27665

A lecB.ciiyiisel)!) részletfizetésre
zongorái,
plaeíigóí’,

hegedflt
kcszpénzbeni árakon a leg­

újabb rendszerű

b a n k Ii I í e I
utján kizáiólog csakis

Reményi
Prospcktuo és árjegyzék In­

gyen.
Budapest, Ifirály-u.

58. F.vém.

30
korona
finom szövetből 
divatos férfiöl­
töny Vág-y fel- 
Öltő mérték ntán 
remek szabás és 
finom kivitelben 
„Hasal verseny- 
szabóság' Buda­
pest, VII, Thököly 
(Csömört)-nt 3« L 
em. Vidékre min­
ták bórmontve.

Urasaaí "
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb borendezó- 
soket (gyárakat és üzle­
teket is) veszek ós eladok.

Hagy Zsigmond
VI., Lázár-utcza 3.

(a Váci-körűt mellett). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modern es 
slilszerü matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háló, ebédló, úri 
szoba és szaloDbiitorokbau 
Rézhálészobak, bérrarnitu- 
rúk és kárpitosfélékben 
Perzsa, smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-hez.

26597

Fenyöiiorovicska
(Innlpernsl BABTA-féle 
3 liter K 7.50, 4 liter 

K 9--- bérmentve. 
FELKAI KORZBBVGYAR 
Felka. Szepusm. 26973

BÚTOR
árverésről, finom 63 esv 
szerű bnlor, hálószobák éá 
garszon szobák Szalon bfir. 
föléllek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszéle, íróasztal 
porssaszűnyaa és egvca 
darabok; Földes B, VfL 
Kertész-utcza 43. Királyi 
utcza 8arokltázbaQ. j

Polgáriskolai
gymnáziumi és bármely 
más magánvizsgára előké­
szíttetnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőnek (hölgyek is) kik fa- 
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett 
Egyenkénti tanítás. Tanít- 
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „Tanár* Budapest,
1 hököly-ut 8. I. 3. 27997

Polgári árak! 
Pöiiíüs kiszolgálás ii 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát ttlldCk, 
tiacyobb rendelőiméi mi> 

mélycsen etmegyek.

Zelsszka János
angol úri «znbdtcrme-
BUDAPEBT,

Andrássy-uí 56. I, era.
Állandó válnettAfc a leg­
divatosabb angol ós bel- 
— földi szövetekből. —

3 szó . .

Egyenraha 
Tiller
Budapest

Börszékipar
hőrsajtolás és bőrlaragái

XWOmW * *CtX3BUS‘ 63 rt»*«OTItaMág Mdorgégép«» 804««« Anril^STI

KENDI ANTAL

Budapest, IV., Eóroiy-utoa 2

az evangélikus iskolaépil- 
letben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek- 
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig,
Hasrnált székek átalakítása 
bómékeltro olcsó árakban. 
Legolcsóbb bórbu'orok 

állványok.
cs
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